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Fortschritte in der Wissenschaft und Praxis des Gesundheitsschutzes haben zu tiefgreifenden Veränderungen im Beruf der Krankenschwester beigetragen.. 
Historisch betrachtet und in weiten Teilen der Öffentlichkeit noch immer so gesehen fungiert die Krankenschwester in der Rolle des Arzthelfers bei der Behandlung, indem sie ärztliche Aufträge ausführt. Sie ist in ihrem Wirken daher begrenzt und der medizinischen Leitung des Arztes und seiner ärztlichen Diagnose untergeordnet. Moderne Krankenpflege ist eine junge Wissenschaftsdisziplin. Es ist die Wissenschaft der menschlichen Pflege die aus  medizinischen, geisteswissenschaftlichen und naturwissenschaftlichen Erkenntnissen gespeist wird.

Es ist ein Beruf, dem sowohl die individuelle als auch  gruppenspezifische Entwicklung der diesen Beruf ausübenden Personen zugrunde liegt. Die moderne Krankenpflege verdient es, als Beruf bezeichnet zu werden.
Der Beruf zeichnet sich durch jahrelang erworbenes Wissen sowie prosoziale und ethische Orientierung seiner Vertreter aus.

Die immer besser werdende Ausbildung und Vorbereitung der  Krankenschwestern in Polen und die schon früher erwähnte  Medizinentwicklungtragen dazu bei, dass die Krankenpflege als ein  Beruf heutzutage anerkannt wird. .  
Obwohl die Krankenpflege in Polen den Status eines eigenständigen medizinischen Berufs hat, wird im öffentlichen Bewusstsein ein Bild von Krankenschwestern geschaffen, die völlig dem Arzt untergeordnet sind.  

Die Gestaltung einer positiven Meinung über den Beruf der Krankenschwester ist eine große Herausforderung für die Berufsgruppe der Krankenschwestern.
Polen sind sich oft nicht bewusst, wie dynamisch sich die Krankenpflege entwickelt hat und noch immer entwickelt und wie stark sie am diagnostischen und medizinischen Prozess beteiligt ist. Dafür sind Klischees und negative Medienberichterstattung verantwortlich.

In zahlreichen wissenschaftlichen Studien wurde versucht, die Meinung der Öffentlichkeit über das Image der Krankenschwester und ihren beruflichen Status zu erfahren. Das Bild, das sich aus diesen Entwicklungen ergibt, ist für die moderne Krankenpflege in Polen immer noch nicht zufriedenstellend.
.
