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Концепт — это содержание понятия, его смысловая наполненность в отвлечении от конкретно-языковой формы его выражения. Изучение категории концепта «Ел» считается важным и актуальным. Термин «концепт» на протяжении многих столетий дает возможность шире понимать, постигать, осмысливать мировоззренческие взгляды, заложенные в коллективном сознании определенного этноса, народа о реальной действительности, об окружающей среде. Понятие «Ел» в казахской лингвистике и культуре, входит в число сложных концептов с историей длительного становления, развития, возрождения. Рассмотрение  понятия «Ел» в качестве концепта способствует раскрытию национального мировоззрения в казахских пословицах.
	Концепт «Ел» охватывает пути изображения идей и убеждений, взглядов, воззрений, демонстрирующих стремления к свободе, стать независимым и вольным народом, чаяния казахского народа, на долю которого выпало пережить разные исторические восстания и события.  Рассмотрение концепта «Ел» в казахских пословицах вносит значительный
вклад в формирование комплексных концептуальных исследований в
отечественном языкознании. Стремление к проведению концептуальных исследований способствует углублению и модернизации методологии современного языкознания.
Раскрытие концепта «Ел» способствует пониманию мировоззренческих взглядов, осмыслению концептуальной картины мира. В работе выявляются уникальность зарождения концепта «Ел» и особенности мироощущения, мировосприятия, миропредставления. Комплексный анализ концепта «Ел» на материале казахских пословиц является перспективным, так как способствует пониманию особенностей мышления менталитета казахского народа, системы их философских, эстетических взглядов.
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