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Özet
Yoksulluk ölçümü, genellikle sosyal, siyasal ve diğer yönleri ihmal edilerek, ekonomik yönden irdelenmektedir. Farklı ülke ve bölgeler için yoksulluk sınırlarının belirlenmesi, gelir veya harcama esaslı yaklaşımlar arasında seçim, yoksulluğun derinlik, ciddiyet ve şiddetinin ölçülmesi, ekonomik ve ekonomi dışı faktörlerin birleştirilmesi bu alandaki güçlüklerden bazılarıdır. Kırsal yoksulluk ölçümünde bu güçlükler daha da ağırlaşmaktadır Bir ülkenin kalkınması, en geniş anlamda o ülkede yaşayanların yaşam standartlarının artırılmasını ifade eder. Ülkelerin sosyal-ekonomik ve kültürel yapılarına göre kadına yüklenen roller ve kadından beklentilerde farklılık göstermektedir. Türkiye’nin kalkınmasında ve nüfusun önemli bir bölümünün geçiminin sağlanmasında etkisi olan tarım sektöründe çalışanların da sosyal, ekonomik ve çalışma koşullarına ilişkin sorunları acil çözümler beklemektedir. Türkiye’de çalışma yaşamında özellikle ele alınması gereken grupların başında da tarımda çalışan kadınlar gelmektedir. Kadınlar tarımsal işlerde üreten, değerlendiren, pazarlayan, ev içi rolleri açısından da tüketen bireyler olarak önemli rollere sahip olmasına rğmen modernleşme sürecinin çoğunlukla dışında kalmaktadır. Karar vermede söz sahibi olamama her kesim kadın tarafından hissedilen, ancak kırsal alan kadınlarında daha belirgin olan bir gerçektir. Karar verme sürecine katılım kırsal alanda, , erkek birçok konuda son sözü söyleyen konumunda olsa da, alınan birçok kararda kadının ciddi bir katkısı olduğu kabul edilmektedir. 
Yoksulluğun bir sorun olarak algılanıp, anlamlandırılmaya ve mücadele edilmeye çalışmasının tarihi çok eski yıllara kadar gitmektedir. Yoksulun kim olduğu, neden yoksul olduğu, toplumdaki işlevinin yerinin ne olduğu, anlamlandırma içeriğini oluşturmaktadır. Kırsal alan değerlendirmesi açısından bakıldığında ise bu çalışmanın amacı dezavantajlı grup konumunda olan kadınların kente göre daha da ağırlaşmış koşullarla yoksullukla baş etme çabalarının farklı boyutu ile ele alınması ve çözüm önerileri geliştirmektir. 
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Abstract
Poverty measurement is generally examined from the economic side, neglecting its social, political and other aspects. Determining poverty lines for different countries and regions, choosing between income or expenditure-based approaches, measuring the depth, severity and severity of poverty, combining economic and non-economic factors are some of the difficulties in this area. These difficulties are exacerbated in rural poverty measurement. The development of a country, in the broadest sense, refers to the improvement of the living standards of its inhabitants. According to the social-economic and cultural structures of the countries, the roles attributed to women and expectations from women differ. The problems of those working in the agricultural sector, which have an impact on the development of Turkey and the livelihood of a significant part of the population, regarding social, economic and working conditions await urgent solutions. In Turkey, women working in agriculture are at the forefront of the groups that need to be addressed in working life. Although women have important roles in agricultural work as individuals who produce, evaluate, market and consume in terms of their domestic roles, they are mostly excluded from the modernization process. The inability to have a say in decision-making is a reality felt by women from all walks of life, but more evident in rural women. Participation in the decision-making process In rural areas, although men have the final say on many issues, it is accepted that women have a serious contribution to many decisions taken.
The history of perceiving poverty as a problem, making sense of it and trying to fight it goes back to ancient times. Who the poor are, why they are poor, what their role in society is, constitute the content of meaning. From the point of view of rural area evaluation, the aim of this study is to address the women, who are in the position of the disadvantaged group, with a different dimension of their efforts to cope with poverty, with conditions that are more severe than in the city, and to develop solution proposals.
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