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PANDEMİ… YA SONRASI? KAÇAKÇILIKLA MÜCADELEDE GÜMRÜKLER

Dr.Alper Bilgin TÜMER 
Atılım Üniversitesi Öğretim Görevlisi
Ticaret Bakanlığı, Gümrükler Muhafaza Genel Müdürlüğü
ÖZET: 
Covid 19 pandemisi ile ekonomik, sosyal, diplomatik ve siyasi alanlarda sistemsel bir dönüşüm başlamış olup; salgının seyrine, ilaç ve aşı çalışmalarına bağlı olarak değişimin yönünün yeni süreçleri ortaya çıkarması beklenmektedir. Pandemi sonrasında şahıs ve tüzel kişilerde, kamu ve özel sektörde iş yapma usul ve süreçleri farklılaşmış, dijitalleşme ile siber alana geçiş, büyük veri analitiği, arttırılmış gerçeklik gibi uygulamalar ve görsel iletişim yöntemleri büyük bir ivme kazanmıştır. 
Covid 19 ile yaşanan sistemsel süreçlerdeki değişiklik, etkilerini suç ve suçla mücadelede profillerin yeniden yorumlanması, yeni trendler ve bunlara karşı kolluk birimlerinin yeni mücadele stratejileri belirlemeleri şeklinde göstermektedir. Gümrük ve dış ticaret alanındaki diğer ihlallere ilaveten, yasadışı eşya ticareti, uyuşturucu ve psikotrop madde trafiği alanlarında da  ülkelerin, suçun sınır aşan doğası gereği, idari ve teknik yardım, eğitim, bilgi alışverişi gibi hususlarda yardımlaşmalarını yoğunlaştırmaları, kaçakçılıkla mücadele alanında işbirliği faaliyetlerine yönelik iradelerini bir kez daha vurgulamaları yeni normalde beklenen olmakla birlikte bu çalışmada, başta narkotik suçların pandemi koşullarındaki seyrine ilişkin görüş ve değerlendirmelere yer verilerek, beklentiler ile yeni tehditler tartışılacaktır. 
GİRİŞ VE ÇALIŞMA PLANI: 
Çalışmada; açık kaynaklardan ulaşılan basın bültenleri, raporlar ve ulaşılan istatistiki  veriler ekseninde bir analiz yürütülmüştür. Pandeminin gelişim seyrine bağlı olarak iş yapma usul ve süreçleri ile gerçekleştirilen operasyonel faaliyetler ve yakalama olayları, yasa dışı uyuşturucu madde özelinde sınırlandırılmıştır. Covid-19’un yarattığı belirsizlik ortamı sadece bireylerin üzerinde değil aynı zamanda suçluların üzerinde de kaotik bir etki yaratarak işlenen suç tipleri ve yöntemlerinde de değişiklikler yarattığı (Erciyes ve Genç; 2020:7) ön kabulünden hareketle; pandemi ve uyuşturucu madde kaçakçılığı suçlarının rotaları ile mücadelede gümrük kolluk birimlerinin yeni çalışma yöntemlerinin neler olabileceği ortaya konmaya çalışılmıştır.
Ülkelerin uyuşturucu kaçakçılığındaki konumları değerlendirildiğinde; kaynak, transit ya da hedef olmak üzere üç farklı biçimde etkilendikleri, Türkiye’nin coğrafi konum itibariyle uyuşturucu madde ve ara kimyasal sevkiyatlarında çok kritik bir konumda olduğu, ana üretim bölgeleri ile kullanım/satış pazarı arasında kaldığı bilinmektedir. Bu çerçevede irdelendiğinde;  terör ve organize suç örgütlerinin önemli finansman kaynaklarından biri olan uyuşturucu arzı ile mücadelede gümrük birimlerinin proaktif stratejiler geliştirmesinin zorunluluğu bulunmaktadır. Sonraki kısımda Covid 19 pandemisi ile yasadışı uyuşturucu sevkiyatındaki yeni trend irdelenecektir.

COVİD 19 VE YASADIŞI UYUŞTURUCU SEVKİYATINDA YENİ GÖRÜNÜM:
[bookmark: _Hlk70763522]Ülkemiz gümrük muhafaza birimlerince son pandemi öncesi 2017-2019 (2017-9573 kg; 2018-8881 kg; 2019-8793 kg.) periyodu değerlendirildiğinde, uyuşturucu madde yakalamalarında ara kimyasallar hariç yatay bir seyir izlediği görülmekte; Covid 19 ile birlikte, açık kaynaklarda pandemide sosyal kısıtlamalar ile yolcu hareketlerinin sınırlandırıldığına, internet kullanımı ile siber alanda geçirilen vakitte artış kaydedildiğine yönelik tespitler (Atasoy,2021) olsa da ülkemiz gümrük muhafaza birimleri tarafından 2020 yılında hava sınır kapılarında gerçekleştirilen operasyonlarda, narkotik madde yakalamalarında 2019 yılına göre % 558 oranında artış olduğu görülmektedir. Başka bir deyişle, belirsizliğin suçlular için fırsata çevrilmeye çalışıldığı bir dönem yaşanmaktadır. Temizlik, maske ve sosyal mesafe önlemleri gibi kolluk görevlilerinin de uymak zorunda olduğu kurallar ile yolcu beraberi büyük ölçekli uyuşturucu madde yakalamaları karşıt bir durum gibi gözükse de önlemlerin fiziki kontrolleri azaltacağı beklentisinin suçluları yasadışı uyuşturucu ticaretinde havayollarına ittiği, ayrıca ülkelerin hava sınır kapılarını kapatmaları ile daha önce çok sık karşılaşılmayan rotaların Afrika-Türkiye-Avrupa Birliği gibi uyuşturucu madde sevkiyatında kullanıldığı görülmüş olup, benzer trendin 2021 yılı içerisinde de aynı seyri izlediği müşahede edilmektedir. 
Pandemi döneminde denizyolu yasadışı uyuşturucu madde sevkiyatında, özellikle kokain kaçakçılığında dramatik bir artış gözlendiği, 2020 yılında deniz sınır kapılarında gerçekleştirilen operasyonlarda, narkotik madde (özellikle kokain) yakalamalarının 2019 yılına göre %151 oranında artış kaydettiği anlaşılmaktadır. 2021 yılı içerisinde izleyeceği seyir ise, ülkelerin kısmi gevşeme takvimlerine göre ortaya çıkacaktır. Karayolu taşımaları değerlendirildiğinde ise, narkotik madde ve türevlerinin yakalama oranlarında, 2020 yılında 2019 yılına göre %16’lık bir artış yaşanmıştır.
Karayolu taşımaları ve bu çerçevede Afganistan’dan başlayarak İran, Türkiye ve Balkan ülkeleri üzerinden Orta ve Batı Avrupa’ya ulaşan ve yıllardır en sık kullanılan güzergah olan Balkan Rotası’na ayrı bir paragraf açmak (Türkiye Uyuşturucu Raporu,2020), Afganistan kaynaklı eroin dahil diğer afyon türevlerinin Avrupa’ya kaçakçılığında pandemi dönemindeki değişimleri irdelemek önem arz etmektedir. UNODC (2020)’ye göre; 2018 yılında Afganistan dışında küresel boyutta ele geçirilen eroin ve morfin miktarlarının %58’i Balkan Rotası üzerindeki ülkelerce gerçekleştirilmiştir. Gümrük Muhafaza birimlerince pandemiden önce olduğu gibi pandemi döneminde de bu rota üzerinde 2020 yılında 256 kg. metamfetamin ve 2021 yılında 808 kg. eroin gibi rekor miktarda  yakalamalar gerçekleştirilmiştir. Pandemi ile birlikte kara nakil vasıtalarının Ülkemiz sınır kapılarından geçiş sayıları artmış olsa da AB ülkelerine afyon ve metamfetamin sevkiyatlarında kilit rolde olan Balkan Rotasının özellikle büyük hacimli sevkiyatlarda hala aktif olduğu göze çarpmaktadır. 
Ayrıca, Ülkemizin Avrupa ve Asya’yı bağlayan lojistik servisi dikkate alındığında, Covid 19 pandemisi sırasında Balkan Rotasının kullanılarak öncü kimyasalların (precursor) Afganistan, İran ve Pakistan bölgesine sevkiyatlarında pandeminin ilk dönemlerinde düşüş yaşanmış olmakla birlikte (EMCDDA, 2020)[footnoteRef:1], uyuşturucu madde üretimi için kaçakçıların hızlı bir şekilde yeni sevkiyat yöntemleri denemeye başladığı ve yeni fırsat alanları yarattığı (WCO, 2021:13-14), Jandarma Genel Komutanlığı’nın 9 ton ara kimyasal yakalamasında kendisini göstermektedir[footnoteRef:2].  [1:  EMCDDA; European Monitoring Centre Drug and Drug Addiction (Avrupa Uyuşturucu ve Uyuşturucu Bağımlılığı İzleme Merkezi)]  [2:  https://www.aa.com.tr/tr/turkiye/istanbulda-uyusturucu-yapiminda-kullanilan-9-ton-sivi-asetik-anhidrit-ele-gecirildi/2205148. Erişim tarihi: 24.04.2021] 

Uyuşturucu madde sevkiyatlarının lojistik türünden ziyade madde bazında değerlendirmeye tabi tutulması durumunda ise, son 4 (Dört) yıllık periyotta Ülkemiz mücadeleci birimleri tarafından esrar, eroin, kokain, ecstacy ve captagon cinsi yakalamaların yoğunluk gösterdiği (GMGM Aylık Basın Bültenleri, 2017-2020), ancak pandemi ile birlikte 2020 yılı içerisinde esrar yaklaşık 4 (Dört) ton , kokain yaklaşık 1,5 (bir buçuk) ton ve ecstacy yaklaşık 5,5 milyon adet yakalamaları ile  gümrük muhafaza birimlerince en yüksek rakamlara ulaşıldığı gözlenmiştir. Esrar da önceki yıla göre % 60; kokain yakalamalarında % 27; ecstacy yakalamalarında ise, % 224’lük bir artış kaydedilmiştir.  Bu noktada, Ülkemiz açısından tehdit analizinin değişkenlik gösterdiği başka bir deyişle sıralanan üç maddede Türkiye’nin 2020 pandemi yılı özelinde doğrudan hedef ülke konumuna evrildiği görülmektedir. Pandemi döneminde yolcu hareketi kısıtlanmış olmakla birlikte, dikkat çeken diğer bir husus, gümrük muhafaza birimlerince 2020 yılı içerisinde havalimanlarımızda yaklaşık 35 kg. sıvı kokainin ele geçirilmesidir. Bu durum; önlemlerin fiziki kontrolleri azaltacağı beklentisinin suçluları yasadışı uyuşturucu ticaretinde tekraren havayollarına ittiği savını destekler niteliktedir. 
Karayolu lojistiği ile bütünleşik biçimde pandemi döneminde metamfetamin yakalamalarına ayrı bir başlık açılması uygun olacaktır. Gümrük muhafaza birimlerince aylık basın bültenlerinde de yayımlandığı biçimde İran’a açılan karayolu sınır kapılarında dramatik bir biçimde artış kaydeden metamfetamin yakalamaları gerçekleştirilmiştir. UNODC (2020)’ye göre; küresel metamfetamin piyasası hızla büyüme göstermiştir. Bu durumun bir yansıması olarak, Ülkemizde de 2019 yılı ile karşılaştırıldığında 10 kattan daha fazla bir artış yaşanmış, Dilucu sınır kapısında gümrük muhafaza ekiplerince yapılan 260 kg’lık yakalama ise, Ülkemizde gerçekleştirilen en yüksek miktarlı metamfetamin yakalaması olarak kayıtlara geçmiştir [footnoteRef:3]. Benzer şekilde karayolu sevkiyatı ile nihai varış noktası Türkiye olan Kapıkule Sınır Kapısı’nda 2.070 kg. esrar ve 520 kg. ecstacy yakalamaları Gümrük Muhafaza birimlerince madde türleri bazında rekor yakalamalardır.[footnoteRef:4] [3:  https://www.aa.com.tr/tr/ekonomi/dilucunda-rekor-miktarda-metamfetamin-ele-gecirildi/1991772. Erişim tarihi: 25.04.2021 ]  [4:  https://www.aa.com.tr/tr/turkiye/bakan-pekcan-kapikulede-bir-operasyonda-2-ton-70-kilogram-esrar-ele-gecirildi/1730297 

https://www.milliyet.com.tr/gundem/son-dakika-uyusturucu-kacakcisi-turkiyeye-teslim-edildi-6233757
] 

Dünya Gümrük Örgütü (DGÖ)’nün raporlarına da yansıdığı biçimde, pandemi gibi kriz dönemlerinde organize suç grupları alternatif araçlar kullanarak, yeni rota ve yöntemler geliştirerek faaliyetlerini devam ettirmeye çalışmışlar, bağımlılık yaratan maddelerden özellikle ilaçların amacı dışında kullanımına yönelik gayretler ile normalleşme dönemlerinde biriken stokları azaltıcı girişimlerde bulunmaya yönelmişlerdir (WCO, 2021: 32)
Küreselleşme ve teknolojik devrim suç ve tehdidin her yerde olabileceği bir durumu yaratmış (Övet, 2020:154), Covid -19 ile bu süreç dijital alana doğru daha hızlı ve yoğun bir biçimde evrilmiştir. Uyuşturucu madde ile mücadelede uluslararası organizasyonların bu alandaki çalışma bulguları[footnoteRef:5] internet üzerinden sipariş, kripto para ya da sanal varlıklar ile ödeme yöntemlerine bağlı olarak soruşturma süreçlerinin ilerleyen dönemde daha karmaşık bir hal alacağı yönündedir. [5:  EUROPOL (2021) EU SOCTA Serious and Organised Crime Threat Assessment, a Corruptin Influence: The Infiltration and Undermining of Eurpoe’s Economy and Society by Organised Crime] 


YENİ DÖNEMDE YASADIŞI UYUŞTURUCU KAÇAKÇILIĞI İLE MÜCADELEDE GÜMRÜKLER
Pandemi ve sonrasında yaşanan yeni süreçte ülkelerin kaçakçılıkla mücadele birimleri arasında yasa dışı uyuşturucu kaçakçılığı ile mücadele noktasında önemli istihbari ve operasyonel bilgi değişimlerinin gerçekleşeceği öngörülmekte olup, bu çalışmaların aşağıda belirtilen alanlarda yoğunlaşacağı düşünülmektedir:
1-Narkotik suçlar ile mücadeleye yönelik olarak Ticaret Bakanlığı Gümrükler Muhafaza Genel Müdürlüğü bünyesinde Narkotik Suçlarla Mücadele Daire Başkanlığı ile Gümrük Muhafaza Kaçakçılık ve İstihbarat Müdürlüklerinde Bakanlık Makamının 18.09.2018 ve 21.02.2019[footnoteRef:6] tarihli onayları ile NarkoKİM Kısım Amirlikleri ihdas edilerek, uyuşturucu ile mücadelede daha proaktif ve profesyonel bir bakış açısı benimsenmiş, ülke içerisinde diğer kolluk birimleri ile koordinasyonun arttırılmasının yanı sıra uluslararası örgütler (WCO, SELEC, Interpol vb.)[footnoteRef:7] ile istihbari bilgi paylaşım alanları çeşitlendirilmiştir. Bundan sonraki süreçte uyuşturucu madde kaynaklı suçların artış trendine bağlı olarak iş birliği çabalarının da sonraki başlıklarda ayrıntılandırıldığı üzere yoğunlaşacağı düşünülmektedir.  [6:   Ticaret Bakanlığı Faaliyet Raporu (2018-2019)]  [7:   World Customs Organization (Dünya Gümrük Örgütü), 
   Southeast European Law Enforcement Center (Güneydoğu Avrupa Kanun Uygulama Merkezi)
   The International Criminal Police Organization (Interpol)] 

2-Gümrük kolluk birimlerinin yapısı, imkan ve kabiliyetleri ile ülkeler arası iş birliği faaliyetleri kapsamında ortak risk ve tehdit değerlendirmelerine yönelik görüşme ve müzakereler gerçekleştirilecektir.  Bu noktada; UNODC[footnoteRef:8] ve INCB[footnoteRef:9] gibi uluslararası örgütler tarafından hazırlanan kılavuzlar ve dijital kanıtların işlenmesi için standart işletim prosedürleri ile internet bağlantılı uyuşturucu suçları ve kripto para ele geçirme vakalarının yanı sıra en iyi uygulama yöntemlerini belirleyerek bu sorunların üstesinden gelmek üzere çeşitli öneriler geliştirme yönünden ülkelerin mücadeleci birimleri ile webinarların[footnoteRef:10] yapıldığı görülmektedir (UNODC ve INCB; 2021). Başka bir deyişle, uluslararası örgütler bu süreçte etkinliklerini korumuş başta bölgesel değerlendirmeler olmak üzere mücadelede ülkeler arasındaki iş birliği mekanizmalarını canlı tutmaya çalışmışlardır.  [8:   United Nations Office on Drugs and Crime (Birleşmiş Milletler Uyuşturucu ve Suç Ofisi)]  [9:   International Narcotics Control Board (Uluslararası Uyuşturucu Kontrol Kurulu)]  [10:   https://www.incb.org/documents/Newsletter/INCB_eNewsletter_Issue_31.pdf] 

3- Hava ve deniz yoluyla taşınan eşyanın konu olduğu yasadışı uyuşturucu madde ile mücadele konusunda ülkelerin katılacağı etkin kontrole dayalı ortak operasyonların düzenlenmesi, varış öncesi uyarı mesajlarının iletilmesi ve uygulanan işlemlere ilişkin bilgilerin paylaşılması konusunda taraflarca temas noktaları belirlenmesine yönelik çalışmalar hız kazanacaktır. Bunun yanında, sınır aşan suçlarla mücadelede karşılıklı iş birliği anlaşmalarının ve mekanizmalarının çeşitliliğinin ilerleyen dönemde artması beklenmektedir. Türkiye-Bulgaristan-Yunanistan[footnoteRef:11] arasında tesis edilen kaçakçılıkla mücadelede ortak temas noktaları, Türkiye-İran, Türkiye-Gürcistan arasında da ilerleyen dönemlerde daha etkin kullanılacaktır.  [11:  25.05.2015 tarihinde üç ülke İçişleri Bakanları tarafından Sofya’da imzalanarak kabul edilen “Türkiye, Bulgaristan ve Yunanistan Arasında Polis ve Gümrük İşbirliği Ortak Temas Merkezi Kuruluşu ve İşleyişi Hakkında Anlaşma” ile kurulan ve Bulgaristan’ın Kapitan Andreevo (Kapıkule sınır kapısı karşısı) sınır kapısında inşa edilen Ortak Temas Merkezi 25 Kasım 2016 tarihinde açılmış ve faaliyetlerine başlamıştır.] 

4-Ülkelerin, mücadeleci birimleri arasındaki (emniyet-gümrük-jandarma-sahil güvenlik) istihbari iş birliğinin geliştirilmesi yönündeki çalışmaların yanında istihbarat analizi konusunda bilişim tabanlı (yapay zeka kullanımı vb.) çalışmaların yürütülmesini de destekleyeceği, ayrıca suçun sınır aşan doğası gereği  havayoluyla taşınan eşyalara ilişkin gümrük ihlallerinin önlenmesi amacıyla ülkeler arasında protokoller imzalanması, yasa dışı uyuşturucu madde ticaretiyle mücadele kapsamında ortak kontrollü teslimat uygulamalarının sıklaştırılacağı bir dönem beklenmektedir. Uyuşturucu maddelerin yasa dışı sevkiyatlarında sınır ötesi suç örgütlerinin faaliyet alanlarının daraltılmasında tek devletli kamu güvenlik politikaları yeterli olmamakta, bu doğrultuda ülkelerin birlikte hareket etmeleri ihtiyacı ortaya çıkmaktadır (Ateş ve Banazılı, 2020:76). Bu çalışmanın yazarının görev alanında diğer ülkelerin pandemide bu yöndeki taleplerinin yoğunlaştığına yönelik tecrübeleri sabittir.
Yasadışı uyuşturucu madde sevkiyatlarının yeni normale dönüldüğünde akışına devam edeceği düşünüldüğünden; gümrük idareleri, covid 19 pandemisinin yeni rota ve lojistik sonuçlarına dikkat ederek, tehdit algısı doğrultusunda yeniden yapılanmalarına ağırlık vermeli, ayrıca, gümrük idareleri tek pencere sistemi ve fiziki olmayan kontrollerin yanı sıra veri analizine dayalı risk yönetimlerini daha etkin kullanmalıdır (WCO, 2021: 32-34). Bu noktada; blok zincir teknolojisine dayalı bilgi işlem yatırımlarının hızlıca gümrük idarelerinin yatırım programlarına alınacağı bir dönemin yaşanacağı tahmin edilmektedir. Zira, bu süreçte hem zaman hem de emek konusunda oldukça maliyetli olan gümrük işlemlerinin Endüstri 4.0 ile geliştirilerek “dijital gümrük uygulamaları”na geçilmesi, yeni teknolojiyle özellikle Büyük Veri kullanılarak yapılan analizler ile gümrük işlemlerinin hızlanmasının yanında sınır aşan suçla mücadelede de etkinliğin artması beklenmektedir.
5- Diğer taraftan, yasadışı uyuşturucu madde soruşturmalarının önemli bir boyutu olan kara para aklama ve terörün finansmanına yönelik soruşturmalarda, pandemi sürecinde dijital ya da kripto para birimlerinin ödeme aracı olarak yaygın kullanımına bağlı olarak “sanal varlıkların soruşturulmasına”[footnoteRef:12] yönelik yeni hukuksal altyapının, finansal istihbarat birimleri (FIU, Financial Intelligence Unit) ile kolluk birimleri arasında ortak bilgi değişimi altyapısının oluşturulmasına yönelik çabaların artış kaydedeceği, ülkelerin suça yönelik çevrimiçi organize grupları ve eylemlerini engelleme noktasında siber güvenlik özelinde hukuksal altyapılarını revize edecekleri, yeni medya hedefli güvenlik portalları ya da izleme tekniklerini güncelleyecekleri bir dönemin yaşanacağı olasıdır. Mega veri kullanımı, veri paylaşımının hukuki sonuçları, kişisel verilerin korunmasına ek olarak mal varlığı dondurma programlarında dijital ya da e-cüzdan üzerinden yeni bir düzenlemeye gidileceği, siber alanda ise doğru sınır güvenlik politikaları ve denetim stratejilerinin elzem olduğu bir dönemin yaşanacağı değerlendirilmektedir. Bu gelişmelerle aynı doğrultuda ve yoğunlukta Covid 19 ile birlikte hız kazanan özellikle suçun dijitale kayan doğasında kolluk kapasitesinin bilişim eksenli eğitim altyapısı ile geliştirilmesi büyük önem taşımaktadır.  [12:  Bu çalışmanın derlendiği 01.05.2021 tarihinde Resmi Gazete'de yayımlanan kararla birlikte kripto para piyasasına yeni düzenleme getirilerek, suç gelirlerinin aklanmasının ve terörün finansmanının önlenmesine dair tedbirler hakkındaki yönetmeliğe "Kripto varlık ve hizmet sağlayıcılar" ibaresi eklenmiştir.] 


SONUÇ VE DEĞERLENDİRMELER: 
Covid 19 pandemisi ile “big reset” döneminin yaşandığı sosyal, siyasal, ekonomik vb. alanlara paralel biçimde lojistik yöntemlerindeki değişiklikle birlikte uyuşturucu madde yakalamalarında da gümrük muhafaza birimlerince cins, taşıma şekli, rota ve yakalama yerlerinde değişiklikler olmuştur. 
Gümrük ekiplerinin maske ve koruyucu kıyafetlerle hijyen ve sağlık kurallarına uyması, sınır kapılarının dezenfekte edilmesine ek olarak, komşu ülkelerle ticaret tampon bölgede şoför değişimi formüle edilmiş, bölge ülkelerindeki vaka artışlarına bağlı olarak farklı sınır kapılarına yönlendirme yapılarak ticari hayatın devamlılığı sağlanmış, özellikle balkan rotalı eroin yakalamalarında bu yöndeki sıkı kontroller ile düşüş yaşanmıştır. 
Karayollarında görece artışın yaşandığı uyuşturucu madde sevkiyatları esasen Kapıkule’de gerçekleşen ülkemize giriş yönündeki rekor esrar ve ecstacy yakalamalarıdır. Ayrıca; son yıllarda Orta Doğu Ülkelerindeki (Suriye ve Irak) istikrarsızlık ve parçalanmışlık sonrası yoğun göç dalgası uyuşturucu sevkiyatlarında artışın bir diğer nedeni olarak yorumlanabilir (Ayas,2020:885).
Denizyollarında kokain odaklı yakalamaların artışı ile yükselen trendin pandemide devam ettiği müşahede edilmiş, havayollarında ise ciddi bir yükselişin yaşandığı dikkati çekmiştir. İstanbul Havalimanı’nda 2020 yılı içerisinde yaklaşık 2 ton uyuşturucu madde ele geçirilmiş olup[footnoteRef:13] 2019 yılına kıyasla en yüksek artışın yaşandığı görülmüştür.  [13:  https://www.youtube.com/watch?v=h3DbrjGvMeg ] 

Ülkemiz kolluk birimlerinin Balkan Rotası üzerinde kurduğu baskının uyuşturucu kaçakçılığı faaliyetlerinde Güney Rotasına doğru bir kayışa neden olacağı değerlendirilmektedir (Türkiye Uyuşturucu Raporu; 2020:38). Bu minvalde, kaotik bir yapıya bürünen Ukrayna haricinde Romanya ile Bulgaristan ülkelerine bu rotadan sevkiyatlarda gümrük birimlerimizce transit kontrollerin sıklaştırılması yönünde adımlar atılması isabetli olacaktır.
Merkez birimlerin yanı sıra yerelde görev yapan gümrük muhafaza birimlerince sürdürülen takip, analiz, istihbari bilgi paylaşımları ve diğer kolluk birimleri ile iş birliği pandemi döneminde önemini daha çok hissettirmektedir. Lojistik tipine bağlı olarak değişkenlik gösteren yasadışı uyuşturucu madde sevkiyatlarının pandemi sonrası dönemde de artış kaydetmesi, başta kokain, esrar ve ecstacy gibi sentetik uyuşturucu maddelerde Türkiye’nin hedef ülke konumunu devam ettirmesi beklenmektedir. Aksine, Balkan rotasında AB ülkelerine eroin ya da afyon türevleri sevkiyatlarında azalma olacağı, Rusya ile gerilim içerisinde bulunan Ukrayna önemli bir güzergah olduğundan Kuzey rotasının daha da aktif olduğu bir dönemin yaşanacağı tahmin edilmektedir. Suç gruplarının teknolojiden de yararlanarak ülkelerin jeopolitik konumlarını avantaja çevirebilecekleri gerçeğini ortaya çıkarmaktadır. Nitekim AB Konseyi tarafından da 2018-2021 yılları için siber suçlar, uyuşturucu ticareti, suçun finansmanı ve kara para aklamanın da yer aldığı yeni tehdit alanları ile mücadelede temel hedefler belirlenerek AB’nin politika döngüsüne dahil edilmiştir (Yıldız, 2020:283).
Yasadışı uyuşturucu madde sevkiyatında pandemi döneminde sıvı kokain, ecstacy ve metamfetaminin hızlı bir artış gösterdiği dikkate alındığında Türkiye gibi giriş yönü odaklı olmak üzere AB ülkelerinin de gelecek dönemde bu maddeler özelinde tehdit analizlerini güncelleyecekleri düşünülmektedir.  Operasyonel önlemlere paralel biçimde soruşturma ve inceleme/araştırma tekniklerinde kolluk birimlerinin kapasitelerini arttıracak siber alan ve kripto varlıkların değişimine yönelik eğitim faaliyetleri ile suçun sınır aşan doğası nedeniyle ülkelerin başta istihbarat paylaşımı olmak üzere etkileşimlerini hızlandıracakları bir dönemin yaşanması kuvvetle muhtemeldir. 
Sonuç olarak, çalışmada, inceleme alanı olan narkotik suçlar pandemi ve sonrası dönem ekseninde değerlendirilmeye tabi tutulmuş olup, diğer kaçakçılık türlerinin ise doğası gereği ileriki dönemde daha fazla veri kapasitesi edinildiğinde başka araştırmalarda incelenmesinin uygun olacağı düşünülmüştür. 
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