Sürdürülebilir Bir Dünya İçin Ekonomik Sorumluluk
Özet
Geçen yüzyıl tüm ülkelerin aslında aynı toprak parçasını paylaşan birimler olduğunu ortaya koymuş olsa da; 21. yüzyıl yaşadığımız dünyanın küresel bir köy olduğunu bize tam anlamıyla kanıtlamış bulunmaktadır. Bu yapılanmada en büyük pay ise istisnasız bir şekilde tüm dünyayı kapsayan ve Covid-19 olarak isimlendirilen bir virüsün yarattığı pandemi sürecidir. Bu sürecin insanoğluna öğrettiği en önemli gerçeklik, yeryüzünde hiçbir ülkenin hatta hiçbir bireyin yalnız kendisinden sorumlu olamayacağı gerçeğidir. Aynı dünyanın tüm nimetlerinden faydalanıyor, aynı havayı soluyor, aynı su kaynaklarını tüketiyor ve her şeyi imkanlarımız dahilinde ortaklaşa kullanıyoruz. Bu mantık çerçevesinde de yerkürenin sürdürülebilirliği adına ortak bir çaba içerisinde olmak zorundayız.
Bugünkü kaynakların gelecek nesillere kayıpsız bir şekilde aktarımını sağlamak sürdürülebilirlik ana teması içerisinde yer alır. Bu ana tema içerisinde üretim, tüketim, ticaret, büyüme, kalkınma, kültür, siyaset, sosyal hayat ve en önemlisi çevre gibi pek çok alt başlık olduğu bilinir. Fakat insan hayatının idamesi için ekonomik faaliyetlerin varlığı en önemli yapı taşını oluşturur. Bu nedenle kıt olan dünya kaynaklarının etkin kullanımını sağlamak, belki de sürdürülebilir bir dünya için olmazsa olmaz bir zorunluluktur. Ne yazık ki dünyanın hızla artan nüfusu her geçen gün daha fazla üretmeyi ve daha fazla üretebilmek adına daha fazla kaynak tüketmeyi gerektirmekte, bu döngü de sürdürülebilir bir dünya için bir tür çelişkiler silsilesi oluşturmaktadır.
Bu çalışma ile sürdürülebilir bir dünya için ekonomik kalkınma çerçevesinde atılan adımlar değerlendirilerek, sürdürülebilirliğin ara yüzlerinde ekonomiler adına ortaya çıkan çelişkilere ve bu çelişkilerin giderilebilmesi adına yapılabileceklere bir ışık tutulmaya çalışılmaktadır.
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Economic Responsibility for a Sustainable World
Abstract
Although the last century has shown that all countries are in fact units sharing the same land; the 21st century has literally proved us that the world we live in is a global village. The biggest share in this structuring is the pandemic process created by a virus called Covid-19 that covers the whole world without exception. The most important reality taught by this process to mankind is that no country, even no individual, can be responsible for itself alone. We benefit from all the blessings of the same world, breathe the same air, consume the same water resources and use everything jointly within our resources. Within the framework of this logic, we have to be in a joint effort for the sustainability of the earth.
Ensuring the transfer of today's resources to future generations without loss is within the main theme of sustainability. It is known that there are many subtitles within this main theme such as production, consumption, trade, growth, development, culture, politics, social life and most importantly environment. However, the existence of economic activities is the most important building block for the maintenance of human life. For this reason, it is perhaps an indispensable necessity for a sustainable world to ensure efficient use of scarce world resources. Unfortunately, the rapidly increasing population of the world requires to produce more and to consume more resources in order to produce more, this cycle constitutes a series of contradictions for a sustainable world.
With this study, by evaluating the steps taken within the framework of economic development for a sustainable world, it is tried to shed light on the contradictions that arise in the name of economies at the interfaces of sustainability and what can be done to eliminate these conflicts.
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