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XX əsrin əvvəli Şərq və Qərb dünyasının bir- birini tanıması və müəyyən qədər  yaxınlaşması dövrüdür.  Bədii mətn xalqın tarixini, keçmişini  və düşüncə tərzini əks etdirib  dünyaya tanıtdırmada əvəzsiz rol oynaya bilər. Bədii ədəbiyyatda əsasən bir xalqın  dil, mədəniyyət tarixi də az və ya çox dərəcədə öz əksini tapır. Üstəlik milli mənsubiyyəti mübahisə doğuran yazıçıların əsərlərindəki elmi fikir və milli təəssübkeşlik məsələsi daha geniş  diqqət tələb edir. Bu baxımdan Azərbaycan mühacirət ədəbiyyatının  görkəmli nümayəndəsi, milli mənsubiyyəti ətrafında mübahisələrin səngimək bilmədiyi  Qurban Səidin, XX əsrin  30-cu illərində yazılmış  bədii əsərlərində Şərq dünyası insanlarının   mədəniyyət, tarix və  dünya baxışı  geniş şəkildə təsviri maraq doğurur.  
Bəzən isə bədii əsərlərdə elmi fikirlər də gündəmə gətirilir. Təqdim olunan  məlumatların  dəqiqliyi, obyektivlik məsələsi   sual  da yaradır. Bu baxımdan Qurban Səidin "Haliçdən qız"( “Qızıl buynuzdan olan qız”) əsərində  də türk dilçilik tarixinə aid bir sıra elmi məlumatlar var.  Müəllifin  bu zaman hansı elmi fikirlərə istinad etdiyi və bu elmi məlumatların nə dərəcədə dəqiq olmasını düşündürücü məsələlərdən biridir. 
   Yazıçının "Haliçdən qız"  (“Qızıl buynuzdan olan qız”) əsərində  baş qəhrəmanın   təhkiyə və düşüncəsi vasitəsi ilə  həm  türk tarixinin   zəfər səhifələrinə, həm də  türk dillərinin tarixi qrammatikası  məsələrinə  tez –tez müraciət edir. 
Bu araşdırmada məqsədimiz  Qurban Səidin  türk dilçilik tarixinə aid   verdiyi məlumatların   nə qədər elmi olub olmamasını  və  hansı məqsədlə bu məlumatları verməyini aydınlaşdırmaqdır. 
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The beginning of the 20-th century is a period of mutual recognition and some rapprochement between the Eastern and Western worlds. Fictional text can play an invaluable role in getting to know history, past, and people's way of thinking because the language and cultural history of the nation is more or less reflected in fiction. The issue of scientific opinion and national prejudices in the works of writers whose nationality is disputed requires more attention.  From this point of view, the culture, history, and worldview of the peoples of the Eastern world arouse a great interest in the literary works by Gurban Said. He is a prominent representative of Azerbaijani emigre literature,  whose ethnicity disputes widely. 
In “The Girl from the Golden Horn”  (1938) the main character often refers to both the victorious pages of Turkish history and the historical grammar of the Turkic languages. 
Sometimes scholarly ideas are involved in works of art. The accuracy and objectivity of this kind of information are questionable. From this point of view, "The Girl from the Golden Horn" novel also contains a number of interesting information on the history of Turkic linguistics. This is one of the questions this research focused along with addressing how accurate is this scholarly information.  



