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Özet
Covid-19 krizinin küresel ekonomiyi daha önce hiç tecrübe edilmemiş bir durgunluğa sürüklediği bu zor dönemde küresel ticareti yeniden şekillendirecek önemli bir gelişme yaşanmıştır. Dünyanın en büyük serbest ticaret anlaşması olan Bölgesel Kapsamlı Ekonomik Ortaklık (RCEP) Anlaşması, Asya-Pasifik bölgesindeki 15 ülke tarafından 15 Kasım 2020 tarihinde imzalanmıştır. Müzakereleri 2012’de başlayan anlaşmanın tarafları Güneydoğu Asya Ülkeleri Birliği (ASEAN) üyeleri Brunei, Kamboçya, Endonezya, Laos, Malezya, Myanmar, Filipinler, Singapur, Tayland ve Vietnam ile birliğin diyalog ortaklarından Avustralya, Çin, Japonya, Güney Kore ve Yeni Zelanda’dır. Küresel ve bölgesel zorluklara ve sekiz yıllık müzakerelere rağmen ASEAN’ın liderliğinde bu büyüklükte çok taraflı bir ticaret anlaşmasının imzalanması dünya ticaretinde bir dönüm noktası olarak değerlendirilmektedir. Anlaşmanın imzalanması ile “küresel ticaret yeniden mi şekilleniyor?” sorusu gündeme gelmiştir. Anlaşma ile birlikte, taraf 15 ülke arasındaki gümrük vergilerinin gelecek yıllarda kademeli olarak azaltılması, belirlenecek ortak ticaret kuralları ile ticaretin kolaylaştırılması, tarife dışı engellerin kaldırılması, lojistik kolaylaştırmalar gibi uygulamalarla grup ülkeleri arasında ticaretin etkinleştirilmesini amaçlamaktadır.
Çin, Japonya ve Güney Kore’nin ilk kez aynı anda bir serbest ticaret anlaşmasında yer alması nedeniyle bu anlaşma önemli bir tarihi gelişme olarak değerlendirilmektedir. Aynı zamanda bu anlaşma, Avrupa Birliği (AB) ve Amerika Birleşik Devletleri (ABD)-Meksika-Kanada arasında imzalanan serbest ticaret anlaşmalarından çok daha büyük bir alanı kapsadığı için dünyanın en büyük serbest ticaret anlaşması olarak kabul edilmektedir. Anlaşmayı imzalayan ülkeler toplam dünya nüfusunun %30’unu oluşturan yaklaşık 2.2 milyar insana ev sahipliği yapmaktadır. Ayrıca küresel GSYH’nin yaklaşık üçte birini (26.2 trilyon $) üreten 15 Asya-Pasifik ülkesi küresel ticaretin de yaklaşık %28’ini gerçekleştirmektedir. RCEP'nin 2030'a kadar bölgedeki ekonomik büyümeye yaklaşık %0.2 puanı ekleyeceği ve ayrıca 2025 yılına kadar üyelerin ihracatını %10'un üzerinde artırması beklenmektedir. Hindistan müzakerelerin en başından beri taraf olmasına rağmen, düşük tarifelerin ekonomisine zarar vereceği endişesiyle Kasım 2019’da RCEP’ten çekildiğini açıklamıştır. Şüphesiz Hindistan’ın bu ticaret bloğuna dahil olması anlaşmayı daha da önemli bir pozisyona sokacaktır.  
Bu çalışmanın amacı küreselleşme-bölgeselleşme tartışmalarının yoğunlaştığı ve ticarette korumacılık eğilimlerinin arttığı bu dönemde RCEP anlaşmasının küresel ticaret üzerinde yaratacağı etkileri değerlendirmektir. Bu anlaşma hem Asya-Pasifik bölgesini hem de küresel ticareti şekillendirecek çok önemli bir serbest ticaret anlaşmasıdır.  Covid-19 kriz şokunun gölgesinde ve Batı’da çok taraflılığın önemini yitirdiği bir dönemde, 15 Asya-Pasifik ülkesinin hamlesi dünya ticaretinin yeniden konumlanması açısından ayrıca önemlidir.  Anlaşmayı imzalayan ülkeler arasında ticareti kolaylaştıran ve küresel ticarette yeni bir dönemin başlangıcı olarak nitelendirilen RCEP’nin ABD ve Avrupa ülkelerinin bölgeye olan ihracatını büyük oranda düşüreceği beklenmektedir. Anlaşmanın Covid-19 sonrası oluşan ekonomik durgunluğun kırılması ve piyasalarda hareketliliğin başlamasında yardımcı olacağı düşünülmektedir.
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RESHAPING GLOBAL TRADE: EVALUATION OF THE REGIONAL COMPREHENSIVE ECONOMIC PARTNERSHIP AGREEMENT
Abstract

            In this difficult period when the Covid-19 crisis dragged the global economy into a recession that has never been experienced before, an important development has occurred that will reshape global trade. The Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) Agreement, the world's largest free trade agreement, was signed by 15 countries in the Asia-Pacific region on 15 November 2020. The Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) is a proposed free trade agreement (FTA) between the ten member states of the Association of Southeast Asian Nations (ASEAN) (Brunei, Cambodia, Indonesia, Laos, Malaysia, Myanmar, the Philippines, Singapore, Thailand, Vietnam) and its six FTA partners (Australia, China, India, Japan, New Zealand, and Republic of Korea). Despite global and regional difficulties and eight years of negotiations, signing a multilateral trade agreement of this magnitude under the leadership of ASEAN is considered a turning point in world trade. With the signing of the agreement, the question "is global trade reshaping?" has arisen. With the agreement, it aims to increase the efficiency of trade between the group countries through practices such as gradually reducing the customs duties between the participating 15 countries in the coming years, facilitating trade with the common trade rules to be determined, removing non-tariff barriers, and logistics facilitation.
This agreement is considered as an important historical development since China, Japan and South Korea took part in a free trade agreement at the same time for the first time. At the same time, this agreement is the world's largest free trade agreement, as it covers a much larger area than the free trade agreements signed between the European Union (EU) and the United States (USA) -Mexico-Canada. The RCEP marks ASEAN’s biggest free trade pact to date, covering a market of 2.2 billion people with a combined size of US$26.2 trillion or 30% of the world’s GDP. The RCEP is expected to add about 0.2% points to economic growth in the region by 2030, and also increase members' exports by over 10% by 2025. Although India has been a party to the negotiations from the very beginning, it announced that it withdrew from the RCEP in November 2019, fearing low tariffs would damage its economy. Undoubtedly, the inclusion of India in this trade bloc will put the agreement in an even more important position.
The purpose of this study is to evaluate the effects of the RCEP agreement on global trade in this period when globalization-regionalization discussions are intensified and protectionism trends in trade are increasing. This agreement is a very important free trade agreement that will shape both the Asia-Pacific region and global trade. In the shadow of the Covid-19 crisis shock and in a period where multilateralism has lost its importance in the West, the move of 15 Asia-Pacific countries is also important for the repositioning of world trade. It is expected that the RCEP, which facilitates trade between the countries that have signed the agreement and is considered as the beginning of a new era in global trade, will greatly reduce the exports of the USA and European countries to the region. It is thought that the agreement will help break the economic recession that occurred after Covid-19 and start the dynamism in the markets.
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