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Özet
Luigi Russolu, çalışmalarında iki boyutlu çalışmasına rağmen üç boyutluymuş algısını yansıtmaktadır. Araştırmanın amacı, plastik değerlerin amaca uygun kullanıldığında farklı etkilerin oluşabileceği görülmektedir. Çalışmanın üç boyut algısı, resmin derinlik hissini arttırmak için geometrik biçimler, renkler ve ışık-gölge etkileri kullanılmıştır. Russolo kullandığı bu teknikle eserlerini dinamik, ritmik, hareketli ve canlı olmasını amaçlamıştır. Russolo’nun kullandığı bu teknik, resmin sadece görsel değil, aynı zamanda işitsel ve dokusal bir deneyim olabileceğini düşünebiliriz. Aynı zamanda üç boyutlu resim yapımı, modern sanatın gelişimine katkı sağlamıştır. Bu bağlamda yapılmış olan eserler, Soyutlama, Sürrealizm, Kübizm ve Dadaizm gibi akımlara ilham olmuştur. 
Araştırma yöntemlerinden biri olan nitel araştırma yöntemi verilerin oluşturulmasında temel yöntem olmuştur. Araştırmanın alanı ise araştırmanın konusu olan sanatçı Luigi Russolo’nun hayatı, sanatçı kimliği ve eserleri olarak belirlenmiştir. Araştırmada sanatçının araştırma konusu çerçevesi içerisinde yer alan iki boyutlu eserlerinin nasıl üç boyutlu eser olarak algılanmasına dönük eserlere ve geometrik biçimleri içerisinde bulunduran genel olarak uygun görülen üç adet eser örneklem olarak kullanılmıştır. Ayrıca tez, makale gibi verilerden yararlanılarak literatür taraması yapılmıştır. Araştırmada kullanılan resim örnekleri, betimsel analiz yöntemi ile irdelenmiştir. Araştırmanın sonucunda, iki boyutlu imgelerin farklı kullanım şekilleriyle üç boyutlu algılanabileceği görülmüştür. Bu algılama biçimi çizgi yönlerini geometriksel forma yakın değiştirerek ve renkleri kullanma biçimleriyle ışık-gölge etkileri kullanılmıştır. Sanatçı, aynı zamanda oluşturduğu geometrik formların benzer ve ritimsel etkilerini kullanarak zamansal ve boyutsal bir etkiyle fütürist bir yaklaşım göstermektedir. 
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THREE-DIMENSIONAL REFLECTION OF THE TWO-DIMENSIONAL PAINTINGS IN LUIGI RUSSOLO'S WORKS
Abstract
	In his works, Luigi Russolu reflects the perception that he is three-dimensional, although he works in two dimensions. The aim of the research is to show that different effects may occur when plastic values ​​are used appropriately. Geometric shapes, colors and light-shadow effects were used to increase the three-dimensional perception of the work and the feeling of depth of the painting. With this technique, Russolo aimed to make his works dynamic, rhythmic, moving and lively. With this technique used by Russolo, we can think that painting can be not only a visual but also an auditory and textural experience. At the same time, three-dimensional painting contributed to the development of modern art. The works made in this context inspired movements such as Abstraction, Surrealism, Cubism and Dadaism.
Qualitative research method, one of the research methods, has been the basic method in creating data. The field of the research was determined as the life, artist identity and works of the artist Luigi Russolo, who is the subject of the research. In the research, three works that are generally deemed appropriate and contain geometric shapes and how the artist's two-dimensional works within the framework of the research subject can be perceived as three-dimensional works were used as samples. In addition, a literature review was conducted using data such as books and articles. The painting samples used in the research were examined with the descriptive analysis method. As a result of the research, it was seen that two-dimensional images can be perceived as three-dimensional with different usage methods. In this form of perception, light-shadow effects were used by changing the line directions close to the geometric form and using colors. The artist also demonstrates a futurist approach with a temporal and dimensional effect, using the similar and rhythmic effects of the geometric forms he creates.
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