GELİR DAĞILIMI ADALETSİZLİĞİNİN SÜRDÜRÜLEBİLİR REFAH ÜZERİNDEKİ ETKİSİ
Nermin AKARÇAY[endnoteRef:1] [1:  Öğr. Gör. Dr., Tekirdağ Namık Kemal Üniversitesi, Sosyal Bilimler Meslek Yüksekokulu, nerminakarcay@hotmail.com,  Orcid: 0000-0002-4827-6837] 

Ülkeler ekonomik gelir elde etmek için çeşitli ürünlerin üretimini yapmakta, bununla birlikte yatırım, ticaret gibi birtakım faaliyetler ile ekonomik gelir elde etmektedir. Bir ülkede gelirin yüksek olması genellikle o ülkenin gelişmişlik düzeyi ile yakından ilişkili olmaktadır. Kalkınma ve refah göstergeleri arasında insanların elde ettikleri gelirler önemli bir yer tutmaktadır. Fakat elde edilen tüm bu gelirlerin kişiler veya ülkeler arasında adaletli bir şekilde dağılımı pek mümkün olmamaktadır. Bu nedenle literatürde gelir dağılımı ölçümünde kullanılan Gini endeksi hesaplanmaktadır. Bu endeks sayesinde ülkeler için gelir eşitsizlikleri ölçülüp araştırmacılara karşılaştırma yapabilme imkânı sunmaktadır. Dolayısıyla bu alanda yapılan çalışmalar sürekli önemini korumakta ve araştırmacıların ilgisini çekmektedir. Başta gelir olmak üzere refahı etkileyen etkenlerden işsizlik oranı, mutluluk endeksi gibi birtakım göstergeler hesaplanarak insanlar ve ülkeler arasında karşılaştırmalar yapılabilmektedir. Bu sayede refahın sağlanması ve korunması için önlemler alınması ve birtakım politikaların geliştirilmesi mümkün olmaktadır.
Bu çalışmada gelir adaletsizliğinin ülkelerin gelişmişlik ve refah düzeyleri üzerindeki etkileri hakkında birtakım analizler yapılmış, ülkelerin sürdürülebilir kalkınması için uygulaması gereken birtakım politikalar önerilmiştir. 
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THE IMPACT OF INCOME INEQUALITY ON SUSTAINABLE WELFARE 

Countries generate economic income by producing various products and engaging in activities such as investment and trade. A high level of income in a country is generally closely related to its level of development. Among the indicators of development and welfare, the income individuals receive holds significant importance. However, it is often not possible to distribute all this income fairly among individuals or countries. Therefore, the Gini index, which is used in the literature to measure income distribution, is calculated. This index allows researchers to measure income inequalities in countries and make comparisons. As a result, studies in this field continue to maintain their importance and attract the interest of researchers. Various indicators, such as the unemployment rate and the happiness index, which affect welfare in addition to income, are calculated to make comparisons between individuals and countries. In this way, it becomes possible to take measures and develop policies to ensure and maintain welfare. 
In this study, various analyses have been conducted on the effects of income inequality on the development and welfare levels of countries, and some policy recommendations have been proposed for sustainable development. 
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