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Türkiye’de de tarım sektörü nüfusun yaklaşık beşte birini bünyesinde barındıran, halkın beslenme ihtiyaçlarını karşılayan, istihdama önemli katkı sağlayan, sanayiye hammadde temin eden ve ödemeler dengesine önemli katkı sağlayan stratejik öneme sahip bir sektördür. Ancak tarımın sahip olduğu yapısal problemler özellikle de 1950’li yıllardan itibaren giderek artan kırdan kente göç, bir taraftan kırsal kesimin terk edilmesi ve tarımsal ürün arzının riske girmesine neden olurken, diğer taraftan kentlerde nüfus artışına bağlı sosyal sorunları gündeme getirmektedir. Bu güncel problemlere çözüm bulmak ancak etkili kırsal kalkınma politikaları ve stratejileri mümkün olabilecektir. 
[bookmark: _GoBack]Dolayısıyla kırsal kesimde refah düzeyinin artırılması için, doğal kaynakların sürdürülebilirliği ön koşuluyla alternatif gelir kaynaklarının oluşturulması, genç nüfus ve kadın girişimciliğin geliştirilmesi ile özellikle gençlerin kırsalda kalmasına zemin hazırlayacak, kırsal üretim potansiyeli kendi yerinde değerlendirecek politika ve stratejilerin önemi gün geçtikçe artmaktadır. Bu konuda özellikle 2000 yılından itibaren gerek Avrupa Birliği (AB) uyum çerçevesinde, gerekse ulusal politikalar kapsamında yaygın politikalar ve stratejiler mevcuttur. Bu politikaların temel amacı doğal kaynakların uzun dönemli ekonomik, sosyal ve çevresel gelişme unsurları arasında bir denge sağlanarak yönetilmesini ve bu şekilde çevrenin korunmasıdır.
Bu çalışmanın amacı sürdürülebilir doğal kaynaklar yönetimi kapsamında özellikle 2000 yılından itibaren yoğunlaşan kırsal kalkınma politikaları, projeleri, bu projelerin fon kaynakları ve kırsal kalkınma stratejilerinin incelenmesidir. Yapılacak olan bu araştırmadan elde edilen sonuçlarla özellikle tarıma dayalı sanayiyi geliştirmek amaçlı hibe projeleri konusunda farkındalık oluşturulması ve sahip olduğumuz kültürel ve doğal zenginliklerin korunması ve geliştirilmesi konusunda yeni proje ve araştırmalara ışık tutulması beklenmektedir. 
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