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Dünya ticaretini uluslararası kurallara bağlayan ve ülkeler arasında ticaretin haksız rekabete uğramasını önleme misyonuna sahip olan Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ), ticaretin sorunsuz ve öngörülebilir şekilde akışını sağlamakla yükümlü uluslararası örgüttür. Örgüt, mal, hizmet ve fikri mülkiyet haklarına ilişkin ticaret politikalarını çok taraflı görüşmeler ile sağlamaktadır. DTÖ anlaşmalarından Ticarette Teknik Engeller Anlaşması, teknik düzenlemelerin, standartların ve uygunluk değerlendirme prosedürlerinin ülkeler arasında ayrım gözetilmeden uygulanmasını sağlamayı amaçlamaktadır. Aynı zamanda ülkelerin “sağlık ve güvenlik” konularında korunması ve meşru politikalar geliştirmelerine imkan sağlar. Dış ticarette standartlar ve temel ilkeler mal ve hizmetin bir ülkeden bir ülkeye girişini ve çıkışını kolaylaştırmaktadır. Ancak DTÖ’ye üye ülkelerin teknik düzenlemeler, standartlar ve uygunluk değerlendirmelerinde katı önlemler uygulamaları yani korumacı politikalar izlemeleri dış ticaretin sorunsuz şekilde yönetilmesini engellemektedir.
COVİD 19 in ortaya çıkışı ile DTÖ’ye üye ülkelerin ticaret politikalarını “şeffaflık” ilkesi ile yürütmeleri önemli hale gelmiştir. Bu süreçte tıbbi cihazlar, gıda ürünleri, kişisel koruyucu ekipmanlar, kozmetik ürünleri, elektrikli aletler, kimyasallar gibi ürünlere ilişkin test, sertifikasyon, ürün etiketlemeleri,  teknik bilgi paylaşmaları önem kazanmıştır. Diğer taraftan ise ticari kaygıların asgariye indirilmesi hususuna yönelik olarak da DTÖ ye üye ülkelerin tarife dışı önlemlerini gevşettikleri görülmektedir.
Çalışmada, öncelikle dış ticarette teknik önlemlere ilişkin mevzuat ve düzenlemeler uluslararası bağlamda ele alındıktan sonra söz konusu düzenlemelerin ülkemiz mevzuat ve uygulamalarına  yansımaları açıklanacaktır. Özellikle ülkemizin AB ile Gümrük Birliği ortaklığı çerçevesinde dış ticarette teknik düzenlemelerin de ulusal mevzuata yansıtıldığı ifade edilebilir. Ulusal mevzuatta teknik düzenlemelerin gümrük uygulamalarına da önemli yansımaları bulunmaktadır. Ticarete konu olan eşyanın ülkeye giriş ve çıkışında 4458 sayılı Gümrük Kanunu hükümleri ve diğer ikincil düzenlemeler tatbik edilmektedir. Gümrük idaresi tarafından yapılan kontrol ve denetlemeler sonucunda 4458 sayılı kanun hükümlerine aykırılık tespit edildiğinde ise dış ticaretin taraflarına konumuz bağlamında 235 inci madde hükümleri çerçevesinde çeşitli idari yaptırımlar tatbik edilmektedir. 
Özetle ticarete konu olan bir eşyanın insan-hayvan-bitki sağlığı ve güvenliği gibi konularda tehlike oluşturacak durumlarının ortadan kaldırılması ve ticaretin sorunsuz şekilde şeffaflık ve öngörülebilirlik ilkeleri çerçevesinde sürdürülmesi gerekmektedir. Ayrıca günümüzde önemi giderek artan teknik düzenlemelerin ticaretin önünde engel oluşturmaması için ulusal düzenlemelerin uluslararası mevzuata ve düzenlemelere uyumu hususu ivedilikle sağlanmalıdır. 

