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ÖZET

Bu araştırma hipertansiyon hastalarının, Covid-19 pandemisinde, salgın hastalık kaygı düzeyi ve hastalığa uyumları ile integratif tedaviye yönelimlerini incelemek amacıyla yapılmıştır. Araştırma, tanımlayıcı niteliktedir. Araştırma evrenini, bir devlet hastanesine başvuran hipertansiyonlu hastalar, örneklemi ise hastalığı tanıma ve uyum süreci açısından en az altı ay önce hipertansiyon tanısı alan, çalışmaya katılmayı kabul eden, iletişim sorunu olmayan hastalar oluşturmuştur. Araştırmada, Hasta Tanıtıcı Bilgi Formu, Salgın Hastalık Kaygı Ölçeği, Kronik Hastalıklara Uyum Ölçeği, Morisky İlaç Uyum Ölçeği, Tamamlayıcı Alternatif Tedavi Yöntemlerini Belirleme Formu kullanılmıştır. Verilerin istatistiksel değerlendirmesinde sayı, yüzde, ortalama, standart sapma, Kruskall Wallis varyans analizi, pearson korelasyon ve t testi kullanıldı. Araştırma için etik kurul onayı ve kurum izni alınmıştır. Devam eden araştırmanın elde olan verileri (67 hipertansiyon hastası) ile yapılan analizlerde; %67,7’si integratif uygulamalar ile ilgili bilgisi olmadığını, %10,4’ü hipertansiyon için kekik çayı, hacamat, kapari turşusu, limon suyu, müzik, sarımsak, zencefil kullandığını belirtti. İntegratif yöntem kullananların %98.7’si medikal tedaviden daha etkili olmadığını ifade etmiştir. İntegratif yöntemleri kullanan hastaların, integratif yöntemleri kullanmayan hastalara göre salgın hastalık kaygısının daha yüksek olduğu bulundu.
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EPIDEMIC DISEASE ANXIETY LEVEL and ADAPTATION to THE DISEASE of HYPERTENSION PATIENTS in THE COVID-19 PANDEMIC and INTEGRATIVE TREATMENT TENDENCIES

SUMMARY
This research was carried out to examine the anxiety level and adaptation to the disease and their orientation to integrative treatment in the Covid-19 pandemic of hypertension patients. The research is descriptive in nature. The research population consisted of patients with hypertension who applied to a state hospital, and the sample consisted of patients who were diagnosed with hypertension at least six months ago, agreed to participate in the study, and had no communication problems in terms of recognizing and adapting to the disease. In the study, Patient Descriptive Information Form, Epidemic Anxiety Scale, Chronic Disease Adjustment Scale, Morisky Medication Compliance Scale, Complementary Alternative Treatment Methods Determination Form were used. Number, percentage, mean, standard deviation, Kruskall Wallis analysis of variance, pearson correlation and t test were used in the statistical evaluation of the data. Ethics committee approval and institutional permission were obtained for the research. In the analyzes made with the available data of the ongoing research (67 hypertension patients); 67.7% of them stated that they did not have knowledge about integrative applications, 10.4% of them stated that they used thyme tea, cupping, caper pickle, lemon juice, music, garlic, ginger for hypertension. 98.7% of those who used the integrative method stated that it was not more effective than medical treatment. It was found that the patients who used integrative methods had higher epidemic disease anxiety than the patients who did not use integrative methods.
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GİRİŞ

Hipertansiyon küresel bir halk sağlığı sorunu olmakla birlikte sık görülen kronik hastalıklardan biridir. Kalp hastalıkları, inme, böbrek hastalıkları duyu kaybı gibi sorunlara neden olurken sağlıkta önemli maliyet yüküne de neden olmaktadır (Aydoğdu ve diğerleri, 2019). Dünya'da yaklaşık 1.13 milyar hipertansiyon hastası olduğu bilinmektedir (Bakan & İnci, 2021). Türkiye'de ise Türk Hipertansiyon Prevalans Çalışması PatenT2 çalışması sonuçlarına göre toplam popülasyonda hipertansiyon prevalansı %30.3 olarak bulunmuştur (Sengül ve diğerleri, 2016). Ulusal Hastalık Yükü-Maliyet Etkililik Çalışmasına göre hipertansiyona bağlı kalp hastalığı tüm ölüm nedenlerinin %3’ünü oluştururken, Türkiye'de mortalite sebebi hastalıklar arasında ise 6. sırada olduğu görülmektedir (Başara ve diğerleri, 2006). Hipertansiyon hastaları kullandıkları ilaçların dozunu azaltmak, ilacı kullanmamak ve uygulanan tedaviden yarar göremeyecekleri düşüncesinden dolayı ilgilerini tamamlayıcı ve bütünleşik (integratif) uygulamalara çevirmektedirler (Terkeş ve diğerleri, 2021). Hipertansiyon hastalarının integratif uygulamaları kullanma nedenlerini inceleyen bir çalışmada hastaların çoğunluğunun kan basıncı regülasyonunu sağlamak için integratif uygulamalara yöneldikleri bildirilmektedir (Bahar ve diğerleri, 2012; Lyte ve diğerleri, 2014; Sahebkar ve diğerleri; 2017; Stowe; 2011; Toprak & Demir, 2011).

Diğer yandan Dünya genelinde COVID-19 salgını (pandemi), birçok ek tıbbi ya da sosyal davranış değişikliğine de sebep olduğu için bu kurallara uyma zorunluluğu, sürdürülebilir bir ruhsal uyum becerisini gerektirmektedir (Türkiye Psikiyatri Derneği, 2020). Hipertansiyon hastalarının bu uyum becerisini geliştirirken hastalığına, tedavisine ve pandemi kaygısına yönelik integratif uygulamalara yönelim durumlarının belirlenmesi hastanın bu uygulamalar konusundaki bilgilerine ve tedavi stratejisine yansıtılması nedeniyle mühimdir. Hemşirenin hastayı bütüncül bakış açısıyla değerlendirirken kullandığı integratif uygulamaları, kullandıktan sonra yaşadığı durumları sorgulayarak belirlemesi, hastaları yargılamadan doğru şekilde yönlendirmesi için hipertansiyon hastalarının integratif uygulamaları kullanma yüzdelerini, hangi tür yöntemleri daha çok kullandığını, kullanılan integratif uygulamada ne yaşadıkları konusunda bilgi sahibi olması önemlidir. Bu amaçla bu çalışma planlanmıştır.
2. Yöntem
Araştırmanın amacı; hipertansiyon hastalarının, Covid-19 pandemisinde, salgın hastalık kaygı düzeyi ve hastalığa uyumları ile integratif tedaviye yönelimlerini incelemektir. Araştırma, tanımlayıcı niteliktedir. Araştırma evrenini, bir devlet hastanesine başvuran hipertansiyonlu hastalar, örneklemi ise hastalığı tanıma ve uyum süreci açısından en az altı ay önce hipertansiyon tanısı alan, çalışmaya katılmayı kabul eden, iletişim sorunu olmayan hastalar oluşturmuştur. Araştırmada, Hasta Tanıtıcı Bilgi Formu, Tamamlayıcı alternatif tedavi yöntemlerini belirleme formu, Salgın Hastalık Kaygı Ölçeği (Sayar ve diğerleri, 2020), Kronik Hastalıklara Uyum Ölçeği (Atik & Karatepe, 2016), Morisky İlaç Uyum Ölçeği (Vural ve diğerleri, 2012) kullanılmıştır. Araştırma için etik kurul onayı ve kurum izni alınmıştır. Verilerin istatistiksel değerlendirmesinde sayı, yüzde, ortalama, standart sapma, Kruskall Wallis varyans analizi, pearson korelasyon ve t testi kullanıldı.
3. Bulgular
Devam eden araştırmanın elde olan verileri (67 hipertansiyon hastası) ile yapılan analizlerde; hastaların %64.6’sının kadın, yaş ortalamasının 57, %92.3’ünün evli, %52.3’ünün il merkezinde yaşadığı, %72.3’ünün ilköğretim mezunu, %36.9’unun ev hanımı olduğu belirlendi. Araştırma kapsamındaki bireylerin %49.6’sı 10 yıldan fazla süredir hipertansiyon tanıları nedeniyle tedavi gördüklerini belirtti. Katılımcıların %64.6’sı düzenli egzersiz yapmadığını, %81.5’i ilaçlarını düzenli kullandığını, %49.2’si düzenli kontrole gittiğini, %67.7’si integratif uygulamalar ile ilgili bilgisi olmadığını, %10.4’ü hipertansiyon için kekik çayı, hacamat, kapari turşusu, limon suyu, müzik, sarımsak, zencefil kullandığını belirtti. İntegratif yöntem kullananların %98.7’si medikal tedaviden daha etkili olmadığını düşünmekteydi. 
Salgın hastalık kaygı ölçeği ortalaması 46.25±14.17 ve kronik hastalığa uyum ölçeği ortalaması 79.91±9.70 olarak bulunmuştur. İstatistiksel olarak anlamlı olmasa da iki ölçekte de pandemi döneminde integratif tedavi kullananların puan ortalamaları daha yüksek çıkmıştır (p<0.05). 
4. Tartışma 

Bu çalışmada hipertansiyon tanılı hastaların salgın hastalık kaygı düzeyi ve hastalığa uyumları ile integratif tedaviye yönelimlerini etkileyen faktörler belirlenmeye çalışılmıştır. Bu bağlamda yapılan çalışmalarda hipertansiyon hastalarının tanıtıcı özellikleri incelendiğinde bu çalışma ile benzerlik gösterdiği görülmüştür. Hipertansiyon tanılı hastalara yapılan bir çalışmada hastaların %58.9’unun kadın olduğu, yaş ortalamasının 52.16±14.88 yıl, %34.5’inin üniversite mezunu, %79.7’sinin evli, %18.3’ünün hipertansiyon tedavi süresinin 10 yıldan fazla olduğu tespit edilirken (11), başka bir çalışmada hastaların yaş ortalamasının 60.22±11.65, %78.6'sının kadın, %82.9'unun evli, % 74.3'ünün ev hanımı, hipertansiyon tanı süresinin ortalama 8.47±7.92 yıl olduğu (12), diğer bir çalışmada ise hastaların yaş ortalamasının 59.74±15.15, hipertansiyon tanı süresinin ortalama 10.96±8.28 yıl olduğu, %81.2’sinin evli, %53.7’sinin kadın, %38’i ilkokul mezunu, %37.1’i ev hanımı olduğu, %49.8’inin il merkezinde yaşadığı bulunmuştur (Terkeş ve diğerleri, 2021).
Hipertansiyon hastalarının ilaçlarını düzenli kullanma durumları incelendiğinde yapılan çalışmalarda hastaların %75'ten fazlası ilaçlarını düzenli kullandığını bildirmiştir (Akça & Yıldız, 2019; Arıkan ve diğerleri, 2020; Erci ve diğerleri, 2018; Terkeş ve diğerleri, 2021). Bu çalışmada hastaların %49.2’sinin düzenli kontrole gittiği ve %81.5’inin ilaçlarını düzenli kullandığı bulunmuştur. Pandemi dönemindeki sosyal izolasyon ve hastanelerin poliklinik hizmeti vermemesi nedeniyle hastalar (acil durum olmadıkça) hekim kontrollerini ve ilaç raporlarını telefon aracılıyla düzenlediklerini ve ilaçlarını alırken de eczaneden eve hizmeti kullandıklarını ve ilaçlarını temin etme konusunda sorun yaşamadıklarını ifade etmişlerdir. 
Pandemi sürecinde ruhsal sağlığa ilişkin değişkenler hem salgın hastalığın önlenmesi ve kontrol edilmesinde hem de tedavi sürecinde belirleyici olmuştur (Türkiye Psikiyatri Derneği, 2020). Özellikle yaşanılan kaygının, düzenli şekilde tedavisi sürdürülen birçok hastalığın takiplerinde sorunların çıkmasına neden olduğu bildirilmiştir (Kozloff ve diğerleri, 2020). Yaşanılan bu kaygı nedeniyle ortaya çıkan sorunlar hastaların pandemi döneminde integratif tedavilere artan yönelimleri ile kendini göstermiştir. Salgın sürecinde en fazla kullanılan integratif uygulamalar şifalı bitki tedavileridir. Şifalı bitkilerden ise zencefil, zerdeçal, limon, soğan, sarımsak, elma ya da üzüm sirkesinin sıklıkla kullanıldığı bildirilmiştir (Kaplan, 2020). Yapılan bu çalışmada hastaların salgın hastalık kaygı düzeyi puan ortalaması 46.25±14.17 (az kaygılı) bulunmuştur (Sayar ve diğerleri, 2020). Hastaların pandemi sürecinde hekimlerine telefonla ulaşabilmeleri ve ilaçlarını kolaylıkla temin ettikleri için az kaygı yaşadıkları ve integratif tedavi yöntemlerini araştırma ihtiyacı hissetmediklerini ifade etmişlerdir. Devam eden bu çalışmada hastaların %67.7’sinin integratif uygulamalar ile ilgili bilgisi olmadığı ve %10.4’ünün hipertansiyon için çeşitli bitkiler kullandığını bildirmesi yaşanılan kaygının orta düzeyde olmasıyla ilişkili olduğunu düşündürmektedir. COVID-19 pandemisi sırasında tele-koçluğun kalp yetersizliği olan hastaların, risk azaltma davranışlarına etkisini inceleyen bir çalışmada, tele-koçluk sonrası hastalar COVID-19 nedeniyle hiç endişe duymadıklarını veya çok az endişe duyduklarını, sosyal izolasyon nedeniyle yalnızca orta veya minimum düzeyde endişe yaşadıklarını bildirmiştir (Knoll, 2021). 
Hipertansiyon hastalarının integratif tedavi yöntemlerinden olan bitkisel ürün kullanma (fitoterapi) durumlarını inceleyen bir çalışmada hastaların %57.5’inin bitkisel ürün kullandığı ve çoğunun kullanma nedeninin 'Destekleyici tedavinin yararlı olduğuna inanıyorum.' ifadesi olduğu bulunmuştur (Terkeş ve diğerleri, 2021). Başka bir çalışmada hastaların %51.3’ünün kan basıncı regülasyonunu sağlamak için bitkisel terapileri kullandıkları ve özellikle kendilerini kötü hissettiklerinde limon suyu, limon ve sarımsak karışımı, limon ve maydanoz, lavanta çiçekleri, ekşi ve nar karışımı, ayran, soda, zeytinyağı ağacı yaprakları karışımı, sarımsaklı yoğurt, tuzsuz ayran, keten tohumu, kekik, elma şarabı, yeşil çay, tarçın, defne yaprağı aldıkları bulunmuştur (Bahar ve diğerleri, 2012). Kardiyoloji servisinde yatan hastalara (%56.3'ü hipertansiyon tanılı) yapılan bir çalışmada hipertansiyonlu hastaların %35.7’si bitkisel ürün kullandığı ve bitkisel ürün kullananların en çok yeşil çay, melisa, zencefil, alıç, hatmi çiçeği kullandıkları bildirilmiştir (Pınar ve diğerleri, 2017). Yapılan bu çalışmada hastaların %10.4’ü hipertansiyon için kekik çayı, hacamat, kapari turşusu, limon suyu, müzik, sarımsak, zencefil kullandığını bildirmiştir. İntegratif yöntem kullanan hastaların %98.7’si ise integratif yöntemin medikal tedaviden daha etkili olmadığını ifade etmiştir. Bu durum hipertansiyonlu hastaların integratif tedavi yöntemlerini medikal tedavinin yerine değil yanında destekleyici olarak kullandığı  çıkarımını yaptırmaktadır.
SONUÇ
Devam eden bu çalışmanın eldeki verileri sonucu pandemi döneminde sosyal izolasyon ile yüz yüze tıbbi temasın azaltılmasına paralel olarak hipertansiyon hastalarının hekimine ve ilaçlarına ulaşabilmesinin kolaylaştırılması ile hastaların kaygı düzeyi az düzeyde bulunmuştur ve bu da hastaların integratif tedavi yöntemlerine olan ilgisini etkilemiştir. Devam eden çalışmada elde edilecek yeni verilerle bu durum değişebilir. Çalışmanın literatüre etkin katkısı için tamamlanması beklenmektedir. 
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