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ÖZET
İnternet erişimi, Birleşmiş Milletler tarafından 4 Haziran 2011’de “Temel bir insan hakkı” olarak tanımlandı. İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi’ne “Üçüncü Kuşak İnsan Hakkı” olarak dahil edildi. Avrupa Konseyi, 19 Nisan 2011’de internete erişim hakkını temel bir hak olarak Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’ne ekledi.  Bu sözleşmelere imzacı taraf olan Türkiye Cumhuriyeti’nin bu kararları iç hukukuna uyarlama yükümlülüğü bulunmaktadır. Artık çağımızda internet, bir insan hakkıdır. Erişimi engellemek ise insan hakkı ihlalidir. 2012 yılında Türkiye ise TBMM Bilişim ve İnternet Araştırma Komisyonun hazırladığı raporda “Bilgiye erişimin ve internetin” yeni Anayasa’da “Temel hak” olarak düzenlenmesi gerektiği açıkça ifade edildi. Sonuç olarak internete erişim hakkı dijital çağda temel bir insan hakkıdır. Bu hakkın sınırlanması ancak Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 13’ncü maddesi çerçevesinde yapılabilecektir. Bu temel düzenlemenin yanı sıra 5651 sayılı Kanun ile de internet erişiminin engellenmesine ilişkin genel düzenlemeler getirilmiştir. Bu düzenlemeler dışında internet erişiminin engellenmesi bir hakkın ihlali olduğu gibi aynı zamanda hukuka da aykırı olacaktır. Ancak oluşan ve süreçle gelişen internetinde vergilendirilmesi yönünde önemli adımlarda atılmaktadır. Bu yönde 2019 tarihli ve 7194 sayılı Kanunla birlikte Dijital Hizmet Vergisi getirilmiştir. Bu vergi ile sanal alemde yani internet ağı üzerinde oyundan, uygulamaya; müzikten, filme; reklamdan, e-ticarete sunulan tüm dijital hizmetler vergilendirilmektedir. 7194 sayılı Kanunun 7’nci maddesiyle vergi güvenliği için erişimin engellenmesinin yapılabileceği öngörülmüştür. Burada 7’nci madde bir nevi internet erişiminin engellenmesi olanağı getiren özel bir düzenleme olarak karşımıza çıkmaktadır. Çalışmayla belge ve bilgilerin toplanması, analizi ve bu bilgilerin yorumlanarak değerlendirilmesi yani nitel araştırma yöntemi kullanılarak internete erişim hakkının devletin vergi hakkı ile çatışmasının yansıması olarak ortaya çıkan erişimin engellenmesi kararı hukuki açıdan değerlendirilecektir. Böylece hak ihlallerinin önüne geçilmesi ve yasal düzenlemede birtakım esaslı eksikliklerin gösterilmesi amaçlanmaktadır.
Anahtar Kelimeler: Digital Çağda İnsan Hakları, İnternete Erişim Hakkı, Dijital Hizmet Vergisi, Vergi Güvenliği, Erişimin Engellenmesi.

ABSTRACT
Internet access was defined as "a fundamental human right" by the United Nations on June 4, 2011. Included in the Universal Declaration of Human Rights as "Third Generation Human Rights". The European Council added the right to internet access as a fundamental right to the European Convention on Human Rights on 19 April 2011. This decision of the signatory parties to the agreement with the Republic of Turkey has an obligation to adapt its domestic legal system. In our age, the Internet is a human right. Blocking access is a violation of human rights. In 2012, while Turkey Parliamentary Information and Research Commission to prepare a report on the Internet that "access to information and the Internet" a new Constitution "Fundamental rights" is clearly stated that he should be arranged. As a result, the right to access the internet is a fundamental human right in the digital age. The restriction of this right can only be made under the 13th article of the Constitution of the Republic of Turkey. In addition to this basic regulation, general regulations regarding the blocking of internet access have been introduced with the Law No. 5651. Apart from these regulations, blocking internet access will be a violation of a right and also against the law. However, important steps are taken towards taxation in the internet that is formed and evolves with the process. In this direction, Digital Service Tax has been introduced with Law No. 7194 of 2019. With this tax, in the virtual world, ie on the internet network, from game to application; from music to film; All digital services offered from advertising to e-commerce are taxed. With the article 7 of the Law No. 7194, it has been stipulated that the access can be blocked for tax security. Here, article 7 appears as a special regulation that provides the possibility of blocking internet access. The decision of collecting, analyzing, interpreting and evaluating documents and information with the study, that is, by using qualitative research method, to block access, which emerges as a reflection of the conflict between the right to access the Internet and the state's right to tax, will be evaluated legally. Thus, it is aimed to prevent violations of rights and to show some fundamental deficiencies in legal regulation.
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