[bookmark: _GoBack]Küreselleşme bağlamında Azerbaycan diline devlet özeninin gösterilmesi

Dr. Aynura Pashayeva*[footnoteRef:1] [1:  Dr., öğretmen, Odlar Yurdu Universitesi] 


ÖZET


Devam eden küreselleşme süreci sadece ekonomi üzerinde değil, aynı zamanda sosyal, politik ve kültürel alanlarda da ciddi bir etkiye sahiptir. Bu değişiklikler her şeyden önce farklı kültürlerde, ulusların kültürel ve manevi mirasında kendini gösterir. Bu açıdan bakıldığında, küreselleşme süreci dünya dillerinden etkilenmeden kalmamaktadır. Araştırmalar, yakın gelecekte bazı dillerin yok olma tehlikesiyle karşı karşıya olduğunu gösteriyor. Uluslararası kuruluşlar bile bununla ilgili endişelerini dile getirdi. Dünya toplumunun dikkatini bu soruna çekmek ve gerekli önlemleri almak amacıyla UNESCO'nun girişimiyle 21 Şubat 2000 tarihinden itibaren Uluslararası Ana Dil Günü her yıl kutlanmaktadır. Azerbaycan bu girişime çoktan katıldı. Dil konularına büyük önem veren UNESCO tarafından bir dizi önemli belge hazırlanmıştır. Yaşayan Diller Enstitüsü'nden uzmanlar, ortalama olarak, mevcut dillerden birinin her 15 günde bir işlevini kaybettiği sonucuna varmışlardır. Bu yüzyılın sonunda, mevcut tüm dillerin% 10'unun kalması öngörülüyor.  
Yani 21. yüzyılın sonuna kadar dünyada 700 dil kalacaktır. Kuşkusuz, herhangi bir dilin uluslararası bir dil olarak statüsünü belirleyen ilk faktör güçlü devlet faktörüdür. BM Genel Kurulu, 21. yüzyılda dillerin karşı karşıya olduğu bu sorunlarla mücadele etmek ve bunları gidermek için etkili ve acil önlemler almak amacıyla 2008'i Uluslararası Diller Yılı ilan etti.   Azerbaycan Cumhuriyeti’nin devlet dili olan eski Azerbaycan dili kavramı, bazı durumlarda Medyan dili, Arnavut dili, Arran dili, Azeri dili gibi farklı kavramlarla ifade edilmektedir. Yüzyılların farklı tarihsel dönemlerinde saldırıya uğramış, asimile edilmiş ve farklılaştırılmış olmasına rağmen Azerbaycan dili ayakta kalmıştır. Azerbaycan Milli lideri Haydar Aliyev ve Cumhurbaşkanı İlham Aliyev, Azerbaycan dilini geliştirmek için büyük ve başarılı adımlar attı. Bu nedenle Azerbaycan dilinin uygulanması ve gelişmesi için bu kadar yüksek düzeyde bir devlet desteğinin varlığı, dilin kullanım alanının oldukça geniş olması, bu tür tehditleri beklemediğini göstermektedir. Dahası, Azerbaycan dili sanal alanda daha fazla fırsat kazanıyor. 
Makalede amaç dünyanın küresel sorunlarından biri de ölü dillerin ortaya çıkış nedenleri, küresel ölçekte yaşayan diller siyasetinde Azerbaycan dilinin var olma nedenleri, devletin Azerbaycan diline olan ilgisi hakkında bilgi vermektir.  Araştırmada konu hakkında daha çok yazılmış bilimsel çalışmalardan kulanılacaktır. Makalede mükayiseli-analitik tahlil yönteminden kulanılacaktır. 
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