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Amaç: COVID-19 pandemisi, birçok ülkede sağlık sistemi için bir yük oluşturmuştur. Bu durum hemşireler için uzun ve yoğun çalışma saatlerini beraberinde getirmiştir. Bu nedenle mevcut pandeminin hemşireler üzerinde farklı açılardan psikolojik etkisi olmaktadır. Bu çalışmanın amacı, hemşirelerin COVID-19 pandemisi sürecinde umutsuzluk düzeyleri ve psikolojik sağlamlıkları arasındaki ilişkiyi incelemektir.
[bookmark: _Hlk54944725]Yöntem: Bu çalışma tanımlayıcı ilişki arayıcı tipte yapılmıştır. Araştırmanın verileri Nisan- Haziran 2020 tarihinde toplanmıştır. Çalışmanın katılımcılarını COVID-19 pandemisi sürecinde hastanelerde çalışan Türkiye’den 205 hemşire oluşturmuştur. Çalışmada veriler Google form ile online olarak toplanmıştır. Veri toplama araçları olarak kişisel bilgi formu, Kısa Psikolojik Sağlamlık Ölçeği ve Beck Umutsuzluk Ölçeği kullanılmıştır. Kısa Psikolojik Sağlamlık Ölçeği’nden 6-30, Beck Umutsuzluk Ölçeği’nden 0-20 arasında toplan puan alınabilmektedir. Verilerin analizinde Mann Whitney U Test ve Kruskal Wallis-H Test istatistik testlerden yararlanılmıştır. Psikolojik dayanıklılık ve umutsuzluk arasındaki ilişkiyi test etmek için Spearmen korelasyon analizi kullanılmıştır.
Bulgular: Araştırmaya katılan hemşirelerin yaşları 21-60 aralığında değişim göstermekte olup ortalama yaş 34.5±9’dur. Hemşirelerin COVID-19 geçirme durumuna bakıldığında hastalığı geçirenlerin %4.9, hastalığı geçirip geçirmediğini bilmediğini belirtenlerin %35.6 oranında olduğu saptanmıştır. Ölçek ortalama puanları Kısa Psikolojik Sağlamlık Ölçeği için 19.11±4.7, Beck Umutsuzluk Ölçeği için 7.23±5.5 şeklindedir. Hemşirelerin COVID-19 hastalığına yakalanma düşüncesine yönelik kaygı duyanlar ile kısmen kaygı duyanların psikolojik sağlamlık düzeyleri istatistiksel olarak anlamlı bulunmuştur (p<0.01). Hemşirelerin yakınlarına COVID-19 virüsü bulaştırabileceği ihtimali ile ilgili kaygı duyanlarla duymayanların umutsuzluk ölçeği skorlarının istatistiksel olarak anlamlı olduğu saptanmıştır (p<0.01). Hemşirelerin umutsuzluk düzeyi ile psikolojik sağlamlıkları arasındaki ilişki incelendiğinde; umutsuzluk düzeyi ile psikolojik sağlamlıkları arasında ters yönlü bir ilişki saptanmıştır (p < 0.001).
Sonuç ve Öneriler: Çalışma sonucunda COVID-19 pandemisi sürecinde çalışan hemşirelerin psikolojik sağlamlıklarının umutsuzluk düzeylerini etkilediği saptanmıştır. Bundan sonraki süreç için hemşirelerin psikolojik sağlamlıklarını arttıracak müdahale çalışmaları planlanabilir.
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[bookmark: _Hlk54865468]THE RELATIONSHIP BETWEEN RESILIENCE AND HOPELESSNESS OF A GROUP OF NURSES WORKING DURING THE COVID-19 PANDEMIC PROCESS
Aim: The COVID-19 pandemic has created a burden on the healthcare system in many countries. This situation brought along long and busy working hours for the nurses. Therefore, the current pandemic has psychological effects on nurses from different angles. The aim of this study is to examine the relationship between nurses' hopelessness levels and resilience during the COVID-19 pandemic.
Method: This study is descriptive. The data of the research were collected between April and June 2020. The participants of the 205 nurses working in the hospitals during the COVID-19 pandemic from Turkey. In the study, the data were collected online with Google form. Personal information form, Brief Resilience Scale and Beck Hopelessness Scale were used as data collection tools. A total score of 6-30 points from the Brief Psychological Resilience Scale and 0-20 from the Beck Hopelessness Scale can be obtained. Mann Whitney U Test and Kruskal Wallis-H Test statistical tests were used to analyze the data. Spearmen correlation analysis was used to test the relationship between resilience and hopelessness.
Results: Nurses' ages vary between 21-60 and the average age is 34.5±9. Among the nurses, the rate of those who had COVID-19 disease is 4.9%, and the rate of those who state that they do not know whether they have had the disease is 35.6%. The mean scores of the scale are 19.11±4.7 for the Brief Resilience Scale and 7.23±5.5 for the Beck Hopelessness Scale. The resilience levels of those who were anxious about nurses' thought of having COVID-19 disease and partially anxious were found to be statistically significant (p <0.01). The hopelessness scale scores of those who were concerned about the possibility of transmitting the COVID-19 virus to their relatives and those who did not were found to be statistically significant (p <0.01). Hemşirelerin umutsuzluk düzeyi ile psikolojik sağlamlıkları arasında ters yönlü bir ilişki saptanmıştır (p < 0.001).
Conclusion and Suggestions: As a result of the study, it was found that the resilience of nurses working during the COVID-19 pandemic affected their level of hopelessness. For the next period, intervention studies can be planned to increase the resilience of nurses.
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