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Stratejik kararlar doğası gereği örgütlerin geleceklerini, yapılarını ve dolayısıyla da tüm paydaşlarını etkileyen kararlardır. Bu yüzden karar alıcılar mümkün olduğunca rasyonel kararlar almaya çalışırlar. Fakat tüm bilgiler geçmişle ama alınan karar gelecek ve gelecekte alınan kararın olası sonuçlarıyla ilgili olduğundan bilgi kısıtlı olmaktadır. Bundan dolayı da yöneticiler eldeki veriyi mümkün olduğunda analiz edip, boşlukları da sezgileri ile doldurarak karar almaktadırlar. Yani etkili stratejik kararları alma sezgiye, geçmiş deneyimlere, kişisel yetkinliğe ve niteliklere, eğer bunları kullanabileceği bir konu değilse çoğunlukla şans faktörüne dayanmaktadır. Bu şans faktörünü en az düzeye çekebilmek, kararları mümkün olduğunca neden-sonuç ilişkisine, bilgiye ve veriye dayandırmak yöneticilerin ve örgütlerin en büyük hedefleri arasındadır. 
Gelişen bilişim teknolojileri sayesinde karar alma süreçleri de dijitalleşmeye başlamıştır. Eskiden sadece birkaç dâhili kaynaktan verileri alan, bunları işleyip enformasyona dönüştürerek son kullanıcının önüne sunan sistemler miatlarını doldurmuşlardır. Yeni sistemler internet dâhil birçok farklı kaynaktan verileri almakta, bunları sadece işleyip enformasyona dönüştürmekle kalmamakta aynı zamanda yorumlamakta ve geleceğe yönelik projeksiyonlar da yaparak karar alıcılara çeşitli senaryoların simülasyonlarını yapma imkânı sunmaktadırlar.
Çalışmamız, stratejik karar alma süreçlerinde kullanılan bilişim teknolojilerinin dünden bugüne gelişimini ortaya koymayarak dönüşümün nasıl şekillenebileceğini irdelemektedir.
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