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ÖZET
Sağlık ve hastalığın tanımı ilk yıllarda her ne kadar biyolojik ve fiziksel yönden sağlıklı olarak tanımlansa da günümüzde artık bedensel, ruhsal ve sosyal yönden tam bir iyilik hali olarak tanımlanmaktadır. Sağlığın bu tanımından da anlaşılacağı gibi, sağlık-hastalık olgusu gerek sosyoloji gerekse sosyal hizmet gibi birçok sosyal ve beşeri bilimlerden etkilendiği ve yararlandığı bilinmektedir. 
Toplumsal sürekliliğinin devam etmesi sağlıklı bireylerin olması ile mümkündür. Toplumsal ve bireysel yönden sağlığı inceleyen ve teori üreten sosyoloji bilimin alt bilim dalı olan sağlık sosyolojisidir. Sosyoloji kısaca, toplum ve insanın etkileşimi üzerinde çalışan bir bilim dalıdır. Sağlık sosyolojisi ise, sağlık ve hastalık kavramlarını toplumsal ve kültürel yapı içinde ele alarak inceleyen, toplum sağlık alanında nedensellik ilişkileri kuran, bu ilişkileri araştırarak genellemelere ulaşmaya çalışan teorik ve uygulamalı bir sosyoloji dalıdır. Sağlığı ve/veya hastalığı sadece biyomedikal çerçevede ele alınması eksik olarak değerlendirilmektedir. Çünkü sağlık her ne kadar sadece tıbbın konusu gibi görünse de sosyal bilimlerin ve özellikle de sosyoloji ve sosyal hizmet gibi teorik-uygulamaya dayalı disiplinlerin de incelediği konular arasında yer almaktadır. Sağlık/hastalık sadece biyolojik ve fizyolojik süreçlerle açıklanabilecek olgular değildir. Sağlık ya da hastalık toplumsal koşulları bağlamında, ekonomik, çevresel ve bireysel ortaya çıkar ve sosyal yapı içinde oluşur.
Sağlık sosyolojisi kavaramı ilk olarak Charles McIntrie tarafından 1894 yılında kullanılmıştır. Bu tarihten itibaren de sağlık ve/veya hastalık tanımına da sosyolojik bakış başta olmak üzere diğer bilimlerce de ele alındığı görülmektedir. 1950’li yıllarda Türkiye’de yapılan köy sosyolojisi araştırmaları ile sağlık sosyolojisine yer verildiği anlaşılmaktadır. Ancak 2000’li yıllardan sonra sağlık sosyolojisi çalışmaları hız kazanmıştır. Bunun da yeterli düzeyde olmadığı değerlendirilmektedir.
 Günümüzde sağlık ve/veya hastalığın sosyolojik ya da sağlık sosyolojisi bağlanımda ele alınmasına bakıldığında; tıp ve ilaç sektöründeki teknolojik gelişmeler, toplum sağlığındaki göstergelerin değişmesi, toplumsal refah ve ekonomik politikalar anlayışına farklı yaklaşımlar,  post modern yaklaşım ile pozitivist-modernist bilgi üretim tekelinin kırılması gibi gelişmeler ile önem kazandığı değerlendirilmektedir. 
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HEALTH WITH SOCIOLOGICAL PERSPECTIVE
ABSTRACT
Although the definition of health and illness was defined as healthy in biological and physical aspects in the first years, it is now defined as a complete physical, mental and social well-being. As can be understood from this definition of health, it is known that the phenomenon of health-illness is influenced and benefited from many social and humanities such as sociology and social work.
Continuing social continuity is possible with healthy individuals. Sociology, which examines health in social and individual aspects and produces theory, is health sociology, which is the sub-science of science. Sociology, in short, is a science that studies the interaction of society and people. On the other hand, health sociology is a theoretical and applied sociology that examines the concepts of health and illness within the social and cultural structure, establishes causality relationships in the field of society health, and tries to reach generalizations by researching these relationships. Addressing health and / or disease only in a biomedical framework is considered incomplete. Because although health seems to be the subject of medicine only, it is among the subjects studied by social sciences and especially by theoretical-practical disciplines such as sociology and social work. Health / illness are not phenomena that can only be explained by biological and physiological processes. Health or illness occurs in the context of social conditions, economic, environmental and individual, and occurs within the social structure.
The concept of health sociology was first used by Charles McIntrie in 1894 since this date, it is seen that the definition of health and / or disease has also been addressed by other sciences, especially the sociological perspective. In the 1950s, with rural sociology research conducted in Turkey it is understood to be included in medical sociology. However, after the 2000s, studies of health sociology have accelerated. It is considered that this is not at a sufficient level. 
Considering today's health and / or disease being handled in terms of sociological or health sociology; It is evaluated that it has gained importance with developments such as technological developments in the medical and pharmaceutical sector, changes in the indicators in public health, different approaches to social welfare and economic policies, breaking the positivist-modernist knowledge production monopoly with the post-modern approach.
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