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Özet:
	Avukatlık mesleği insanlık tarihinin en eski mesleklerinden biridir. Ulaşılabilen en eski yazılı kayıtlara göre avukatlık mesleğinin başlangıcı eski Yunan’a, oradan da Roma’ya kadar gitmektedir. Avukat sözcüğü Yunancada ‘üstün, ayrıcalıklı ve güzel konuşan’ anlamlarına gelen ‘Advo Catus’ sözcüğünden türetilmiştir. 
	Avukat kişilerin hak ve özgürlüklerinin savunucusu kimlikleriyle, yargıyı ve yargılama faaliyetini demokratikleştiren, yargılama diyalektiğini anti tez/savunma unsuru ile bütünleştiren, adil yargılamanın ve adaletin asli ve vazgeçilmez bir unsurudur. 
	Avukatlık mesleğini icra edenlerin örgütlenerek Baro kurmaları ilk olarak Atina’da gerçekleşmiştir. Günümüzde gelişmiş demokratik ülkelerin tamamında Barolar insan haklarına dayalı hukuk devletinin vazgeçilmez kurumları arasında yerlerini almışlardır. 
	Avukatların görevlerini hukuka ve adalete uygun olarak icra edebilmeleri için örgütlenmeleri önem arz etmektedir. Barolar, avukatların kolektif faaliyetini temsil eden meslek örgütleridir. Baroların temel amacı mesleğin etkin ve sağlıklı sürdürülebilirliğini sağlayarak, hukukun işlemesini ve temel insan hak ve özgürlüklerini korumaktır. Barolar Birliği ise, bütün baroları aynı çatı altında toplayan, en üst konumdaki tüzel kişiliğe sahip kamu kurumu niteliğinde bir meslek örgütüdür. 
Gerek Baroların gerek Barolar Birliğinin örgütlenme modelleri, yapısal sorunları, etkinlikleri ülkemizde her zaman tartışma konusu olmuştur. Bu çalışmamızda avukatların meslek örgütlenmeleri ve uygulamada yaşanılan sorunlar incelenmiştir.
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