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ABSTRACT
In the banking sector, which is the area where technology is used most intensively, it has become inevitable for the use of digital banking to become widespread. Banks are trying to get rid of many costs while evaluating all their opportunities for technological renewals. From the point of view of the banking sector, banks, which have gained a significant advantage in costs with the widespread use of digital banking, are trying to adapt their customers to digital channels quickly with the effect of the pandemic. In this way, banks, which reduce their transaction costs, perform many transactions such as EFT, money transfer and investment transactions made through the branch channel, more cheaply through the digital banking channel.

 The aim of our study is to investigate the effects of digital banking usage on the transaction costs and transaction revenues of banks in the last 15 years, including the pandemic process.

In this context, the change in the current money transfers, payments, credit card transactions and other financial transactions made in total digital banking platforms as Internet Banking and Mobile Banking over the years has been taken into account. The changes in the volume and number of transactions have been included in the calculations since 2006 in internet banking and from March 2011 in mobile banking. On the other hand, the fees and commissions that banks receive from these transactions are included in the calculations from 2006 to 2020 according to the establishment years and records of the banks. 14 banks, including State, Private and Participation banks, are included in the analysis.

According to the findings, it can be said that the spread of the transition to digital banking has a positive effect on the overall performance of the banking sector, with the decrease in expenses such as personnel expenses. While our study reveals the effect of the change in the last 15 years, it also points out that the last 2 years have been effective in digital banking with the effect of the pandemic.
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Dijital Bankacılık Kullanımının Bankalardaki İşlem Maliyetleri ve İşlem Gelirlerine Etkisi: 2006-2020 Döneminde Bir Analiz
ÖZET
Teknolojinin en yoğun kullanıldığı alan olan bankacılık sektöründe dijital bankacılık kullanım oranlarının da yaygınlaşması kaçınılmaz olmuştur. Bankalar tüm imkanlarını teknolojik yenilemeler için değerlendirirken bu sayede pek çok maliyetten de kurtulmaya çalışmaktadırlar. Bankacılık sektörü açısından bakıldığında dijital bankacılık kullanımının yaygınlaşmasıyla maliyetlerde ciddi avantaj elde eden bankalar, pandeminin de etkisi ile müşterilerini hızlı bir şekilde dijital kanallara adapte etmeye çalışmaktadır. Bu sayede işlem maliyetlerini düşüren bankalar şube kanalıyla yapmış olduğu eft, havale, yatırım işlemi gibi pek çok işlemi, dijital bankacılık kanalında daha ucuza gerçekleştirmektedir.  

  Çalışmamızın amacı, pandemi sürecini de dahil ederek son 15 yıl içinde dijital bankacılık kullanımının bankaların işlem maliyetleri ve işlem gelirlerine olan etkilerinin araştırılmasıdır. 

Bu kapsamda çalışmada İnternet Bankacılığı ve Mobil Bankacılık olarak toplam dijital bankacılık platformlarında yapılan halihazırdaki para transferleri, ödemeler, kredi kartı işlemleri ve diğer finansal işlemlerinin yıllar itibariyle değişimi dikkate alınmıştır. İnternet bankacılığında 2006 yılından itibaren, mobil bankacılıkta 2011 Mart döneminden itibaren işlemlerin hacim ve adetlerindeki değişim, hesaplamalara dahil edilmiştir. Diğer taraftan bankaların bu işlemlerden aldıkları ücret ve komisyonlar bankaların kuruluş yıllarına ve kayıtlarına göre yine 2006 yılından 2021 yılına kadar hesaplamalara dahil edilmiştir. Devlet, Özel ve Katılım bankaları olmak üzere 14 banka analizde yer almaktadır. 

Elde edilen bulgular dijital bankacılığa geçişin yaygınlaşmasının personel giderleri gibi giderlerin de azalmasıyla bankacılık genel performansını olumlu etkilediği söylenebilir. Çalışmamız özellikle son 15 yıldaki değişimin etkisini de ortaya koyarken aynı zamanda pandeminin de etkisiyle son 2 yılın da dijital bankacılıkta etkili olduğuna işaret etmektedir.  
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