Stresle Başa Çıkma Becerisi ve Sosyal Destek Mekanizmalarının Akran Zorbalığı ile İlişkisi
Giriş: Zorbalık tanım itibariyle saldırganlıktan ayrılmakta ve saldırganlığın alt alanı olarak karşımıza çıkmakla birlikte zorbalığın sürekli, kasıtlı olması ve mağdurun zorbaya karşı koyma gücünün olmaması zorbalık kavramının belirleyici faktörleridir (Kolburan, 2016, s. 47). Akran zorbalığı okullardaki önemli sorunlardan birisidir. Bu sorun öğrencilerin akademik gelişimlerini olumsuz etkilediği gibi sosyal ve duygusal gelişimlerini de olumsuz etkilemektedir (Totan ve Kabakçı, 2010, s. 575). 
Amaç: Bu çalışmanın amacı; zorbalık deneyimi olan üniversite öğrencilerinin, demografik değişkenleri ile sosyal ilişki unsurları ve stresle başa çıkma tarzları arasındaki ilişkinin incelenmesidir.
Yöntem: Araştırma, tanımlayıcı tipte, kesitsel bir çalışmadır. Araştırmanın örneklemini İstanbul Üniversitesi-Cerrahpaşa Sağlık Bilimleri Fakültesi Sosyal Hizmet ve Sağlık Yönetimi bölümündeki 271 öğrenci oluşturmaktadır. Araştırmaya konu olan değişkenlerin incelenmesinde, öğrencilerin sosyal destek algılarını sosyal ilişki unsurlarına göre ölçmek amacıyla “Sosyal İlişki Unsurları Ölçeği” yaşamlarındaki sıkıntılar ve stresle başa çıkmak için neler yaptıklarını belirlemek amacıyla “Stresle Başa Çıkma Ölçeği (SBTÖ)” ve örneklem grubundaki öğrencilerin yaşantıladıkları zorbalık türlerini, çeşitli demografik bilgileri belirlemek amacıyla “Demografik Bilgi Formu” veri toplama araçları olarak kullanılmıştır. Elde edilen veriler, tanımlayıcı istatistikler, hipotez testleri ve ilişki analizleriyle SPSS 23.0 programında incelenmiştir.
Bulgular: Cinsiyet unsurunda erkek öğrencilerin kendine güvenli yaklaşım ve iyimser yaklaşım alt unsurunda kadınlardan daha yüksek puan aldığı, sosyal desteğe başvurma alt unsurunda ise kadınların erkeklerden daha yüksek bir puan aldığı, yaşa bakıldığında ise Sosyal İlişki Unsurları Ölçeğinde anlamlı bir fark olduğu, kardeş sayısının Sosyal İlişki Unsuru Ölçeği ile anlamlı fark olduğu, Stresle Başa Çıkma Tarzları Ölçeğinin Sosyal Desteğe Başvurma alt boyutunda kardeş sayısı ile anlamlı fark olduğu, anne eğitim durumunun Sosyal İlişki Unsurları ve Stresle Başa Çıkma Tarzları Ölçeğinin kendine güvenli yaklaşım alt unsurunda anlamlı farklılaştığı, öğrencilerin okudukları bölümlerin sosyal ilişki unsurları ve kendine güvenli yaklaşım ve sosyal desteğe başvurma unsurlarında anlamlı farklılaştığı, öğrencilerin yaşamlarının çoğunu geçirdikleri yer ile sosyal ilişki unsuru ölçeğine göre anlamlı farklılaştığı bulunmuştur. Öğrencilerin maruz kaldıkları zorbalık türleri ile Stresle Başa Çıkma Ölçeği kendine güvenli yaklaşım, çaresiz yaklaşım, iyimser yaklaşım, boyun eğici yaklaşım alt boyutları arasında anlamlı fark bulunmamış ancak sosyal desteğe başvurma alt boyutu arasında anlamlı farklılık olduğu görülmüştür. Öğrencilerin Sosyal İlişki Unsurları Ölçeği toplam puanları ile deneyimledikleri zorbalık türleri arasında anlamlı fark olduğu görülmüştür.
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The Relation of Stress Coping Skills and Social Support Mechanisms with Peer Bullying
Introduction: Bullying differs from aggression by definition, and although it appears as a sub-domain of aggression, the determining factors of the concept of bullying are the continuous and deliberate bullying and the victim's lack of power to resist the bully (Kolburan, 2016, p.47). Peer bullying is one of the important problems in schools. This problem affects students' academic development negatively as well as their social and emotional development (Totan & Kabakçı, 2010, p.575).
Aim: The aim of this study is to examine the relationship between demographic variables, social relationship elements and coping styles of university students with bullying experience.
Method: The research is a descriptive, cross-sectional study. The sample of the study consists of 271 students from Istanbul University-Cerrahpaşa Faculty of Health Sciences Social Work and Health Management Department. In the examination of the variables subject to the study, the "Social Relationship Elements Scale" in order to measure the social support perceptions of the students according to the social relationship elements, the "Stress Coping Scale (SCS)" and the types of bullying experienced by the students in the sample group, "Demographic Information Form" was used as data collection tools to determine various demographic information. The data obtained were analyzed in SPSS 23.0 program with descriptive statistics, hypothesis tests and relationship analysis.
Findings: In terms of gender, male students scored higher than women in the self-confident approach and optimistic approach sub-factor, women got a higher score in the sub-factor of social support, and there was a significant difference in the Social Relations Elements Scale in terms of age, and the number of siblings in the Social Relationship Factor Scale. There is a significant difference with the number of siblings in the Social Support Sub-dimension of the Styles of Coping with Stress Scale, the education status of the mother significantly differentiates in the Social Relations Elements and the self-confident approach sub-element of the Stress Coping Scale, the social relationship elements and self It has been found that there is a significant difference in the elements of safe approach and social support, and there is a significant difference between the place where students spend most of their lives and the scale of the social relationship element. No significant difference was found between the types of bullying students were exposed to and the sub-dimensions of the Self-Confident Approach, Desperate Approach, Optimistic Approach, and Submissive Approach of the Coping with Stress Scale, but there was a significant difference between the sub-dimensions of seeking social support. It was observed that there was a significant difference between the total scores of the Social Relations Elements Scale and the types of bullying they experienced.
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