Köy Enstitülerinde Uygulanan Sürdürülebilir Kalkınma Anlayışını Yorumlama

Ulusal kalkınmanın temel bileşenlerinden biri olan kırsal kalkınma, çevresel, mekânsal, sosyokültürel ve ekonomik dinamikleri bir bütün olarak değerlendirdiğinde sürdürülebilir olmaktadır. Sürdürülebilir kalkınma hedefinden hareketle; kaynakların etkin kullanımı, eşitlikçi, adil ve herkes için planlama anlayışının hâkim olması temel esastır. Sürdürülebilir gelişme vizyonu; yerele özgü, yenilikçi ve yaşanan değişimlere duyarlı eylemler bütününden oluşmalı ve eylemlerin devamlılığı esas alınmalıdır. Bunun için öncelikle yereli, yerel değerleri ve yereldeki değişimleri doğru anlamak, yerel paydaşlarla birlikte hareket etmek, birlikte düşünmek ve üretmek gerekmektedir. Böylece gerek çevresel-mekânsal gerek toplumsal-ekonomik eğitimlerle desteklenen, birlikte hareket etme ve üretme bilincinin topluma yeniden kazandırılması ve yaşanarak yaşatılması söz konusu olabilecektir.
[bookmark: _GoBack]Ulusal ve yerel kalkınmanın sürdürülebilir olması için sosyal sorumluluk şuuruyla hareket edilmesi, toplumsal farkındalık yaratılması, bireyin, toplumun ve toplum içinde biz bilincini oluşturan dayanışma ağlarının güçlendirilmesi esastır.
Bu anlamda geçmişte köy enstitülerinde ele alınan, ulusal ve kırsal kalkınmanın sosyoekonomik sürdürülebilirliğini güçlü kılan toplumsal yaklaşımın geleceğe taşınması için sivil toplum kuruluşlarının toplumla buluşturulması, eğitimlerle farkındalık yaratılması ve toplumsal duyarlılıkların ön plana çıkartılması gerekmektedir. 
Buradan hareketle, bu çalışmada sürdürülebilir kırsal kalkınmada sivil toplum kuruluşlarının rolünün ne olduğunun, aktif bir sivil toplum için sivil toplum kuruluşlarının nasıl güçlendirilmesi gerektiğinin tartışılması amaçlanmaktadır. 
Sivil toplum kuruluşlarının kırsal planlama alanında önemini ve gücünü yansıtan süreçler, örnekler üzerinde incelenerek, farklı bölgeler özelinde bu süreçlerde ele alınan konular, başarılı ve başarısız olunan durumlar değerlendirilecektir. Bu noktada bölgesel kalkınma ajanslarının sivil toplum kuruluşları ile toplumu bir araya getirici, toplumsal bütünleşmeyi, eğitimi ve sürdürülebilir kalkınmayı güçlendirici rolünün etkinliği de sorgulanacaktır. 
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