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GİRİŞ 
COVID-19 salgınında atık yönetimi, özellikle artan kişisel koruyucu donanım (KKD) ve tek kullanımlık plastikler nedeniyle dünya çapında bir çevre ve halk sağlığı krizi olmuştur. DSÖ açık alanlarda yakma gibi artabilecek kontrolsüz imha yöntemlerinin, hava kalitesini ve toksinlere maruz kalma nedeniyle sağlık sonuçlarını olumsuz etkileyebileceği konusunda uyarmıştır (WHO 2020), Ayrıca maske başta olmak üzere KKD lerin uygunsuz şekilde atılması hastalığın yayılmasında da etkili olabilir. Dersler alındığı takdirde pandemi süresince yaşanan deneyimler atık yönetim sistemlerinin yeniden yapılandırması ve geliştirmesi için bir fırsat olabilir. 
Bu makalede pandemi süresince yaşanan atık yönetimi ile ilgili yaşananların anlatıldığı makalelerinin değerlendirilmesi amaçlanmıştır. 
MATERYAL- METOD
[bookmark: _GoBack]Bu incelemenin amacına ulaşmak için, "COVID-19", “atık yönetimi"  anahtar kelimelerini kullanarak PUBMED literatürlerini taradık. Tarama sonucunda 178 makaleye ulaştık bunlardan sadece İngilizce ve tam metine ulaşılabilen makaleler seçildi, seçilen makaleler içerik uygunluğu açısından da gözden geçirildikten sonra toplam 32 makale değerlendirmeye alındı. 
BULGULAR VE TARTIŞMA
Atık miktarlarındaki artış farklı pandemik gelişme durumları ve çeşitli kültürel tutumlara göre değişiklik göstermektedir; Singapur, Çin'deki Şangay ve Çek Cumhuriyeti'ndeki Brno şehirlerinin pandemi dönemindeki kesitsel atık miktarlarının karşılaştırıldığı bir çalışmada;  Şangay evsel atık miktarında ~% 23 düşüş gösterirken, Singapur ~% 3 ​​artış ve Brno evsel atık miktarında ~% 1 artış, ancak iş ve endüstriyel atıklarda ~% 40 düşüş gösteriyor (Fan YV, Jiang P, Hemzal M, Klemeš JJ.,20201) 
Salgının başladığı Çin'in Wuhan şehri COVID-19 salgınından önce, günde ortalama 45 tonluk tıbbi atık üretimine yaklaşık 50 tonluk bertaraf kapasitesine sahiptir Wuhan’da kapanma uygulandığı dönemde, şehirdeki mevcut arıtma / bertaraf tesislerinin kapasitesi yetersiz kalmıştır. Atılan KKD'leri güvenli bir şekilde imha etmek için şehirde mobil çöp yakma fırınları kullanılmıştır. (Wei, 2020) Brezilya Covid-19 pandemisinden en çok etkilenen ülkeler arasındadır. Brezilya nüfusunun% 25,4'ünü temsil eden 30 şehirden verilerin analiz edildiği bir çalışmada Brezilya'nın bazı şehirlerindeki katı atık üretiminin, muhtemelen ticari alanlardaki faaliyetlerin azalması nedeniyle sosyal izolasyon döneminde azaldığı bunun yanında yüz maskelerinin uygun olmayan şekilde atıldığı bildirilmiştir. Ayrıca salgın döneminde geri dönüşüm programlarının askıya alınması da hem doğal kaynakların korunmasını engellemiş hem de ekonomik kayba neden olmuştur. (Urban RC, Nakada LYK., 2020) 
Her ne kadar daha çok tıbbi atık artışına odaklanılmışsa da gıda israfındaki artış da atık miktarının artmasında rol oynamıştır. İtalya'da kapanma döneminde panik satın almalar nedeniyle gıda israfında ciddi artış yaşanmıştır (Pappalardo G, Cerroni S, Nayga RM Jr, Yang W.,2020). 
KKD'nin yeniden kullanımı, tek başına veya ozonla birlikte kullanılan buharlaştırılmış hidrojen peroksit (% 30 ila% 35 VH2O2) 254 nm'de ultraviyole ışık (2000 mJ / cm2) ve nemli ısı (60 dakika boyunca yüksek nemde 60° C) gibi yeniden işleme yöntemlerinin etkili bir şekilde kullanıldığına dair kanıtların arttığı COVID-19 salgını sırasında potansiyel kısa vadeli bir çözüm olabilir (Rowan NJ, Laffey JG., 2020). Tıbbi malzemeden otoklavlama ile geri dönüştürülebilmesi (Zand ve Heir, 2020), organik atık kompost yapmak, piroliz (Abylkhani, B., Guney, M., Aiymbetov, B., Yagofarova, A., Sarbassov, Y., Zorpas, A. ve ark.ları 2020) da geliştirilen yeni fikirlerdir. 
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