DAHİLDE İŞLEME REJİMİNİN DIŞ TİCARETE ETKİSİ: KOVİD 19 SALGINI ÖNCESİNE VE SONRASINA YÖNELİK BİR DEĞERLENDİRME
Arş. Gör. Dr. Tuğçe Danacı Ünal[footnoteRef:1] [1:  Manisa Celal Bayar Üniversitesi, Uygulamalı Bilimler Fakültesi, Uluslararası Ticaret Bölümü, tugce.danaci@cbu.edu.tr, ORCID: 0000-0002-5480-2653
] 


Özet
Amaç: 4458 sayılı Gümrük Kanunu’nun ilgili maddeleri kapsamında belirtilen ve ekonomik etkili gümrük rejimleri arasında yer alan Dahilde İşleme Rejimi (DİR) ile Türkiye’deki birçok işletme dış ticaret işlemlerinde vergi muafiyetinden yararlanmaktadır. Şartlı muafiyet ve geri ödeme sistemi olmak üzere iki farklı uygulaması olan DİR ile işletmelere daha sonrasında işleyip ihraç edecekleri ithal girdilere ilişkin bir çeşit finansman kolaylığı tanınmıştır. Ayrıca DİR uygulaması ile ihracatın arttırılması amaçlanmaktadır. Bu derece önemli olan DİR ile ilgili literatürde de birçok çalışmaya rastlamak mümkündür. 2019 yılında ortaya çıkan ve dünya ticaretini etkisi altına alan KOVİD 19 salgını ile ilgili olarak Ticaret Bakanlığı bu konuda birçok önlem almış ve DİR kapsamında ihracatçılara ek süre tanımıştır. Bugün DİR, Türkiye’de gerçekleşen ithalat ve ihracat faaliyetlerinde birçok rejime kıyasla önemli bir paya sahiptir. Bu bağlamda bu çalışmanın amacı konu ile ilgili yapılmış yerli literatürü inceleyerek DİR’in Türkiye dış ticaretine olan etkisini ortaya çıkarmak ve bu konuda KOVİD 19 salgını öncesine ve sonrasına yönelik bir değerlendirme yapmaktır. 
Yöntem: Konu ile ilgili makaleler, literatür incelemesi kapsamında ulusal veri tabanlarında “dahilde işleme rejimi” kelime grubu aratılarak elde edilmiştir. Bu makalelerden erişime açık olan ve DİR’in Türkiye’nin dış ticaretine etkilerini konu alan çalışmalar analize dahil edilmiştir. Ayrıca DİR ile ilgili elde edilen ikincil veriler salgın öncesine ve sonrasına yönelik değerlendirilmiştir. 
Bulgular: Söz konusu makalelerin çalışma yılı, kapsamı, yöntemi ve sonuçları ile ilgili dağılımlarına ait frekans ve yüzdelik değerleri elde edilmiştir. Çalışmaların bir kısmında DİR’in dış ticaret açısından olumlu yönlerinin olduğuna dair görüşler bulunurken bazılarında rejimin ithalata dayalı bir ihracat modelini desteklediği yönünde bulgulara rastlanmaktadır. Genel olarak incelendiğinde 2005-2020 yılları arasında DİR’in tüm rejimler içindeki payı gerek ithalatta gerekse ihracatta düşmüştür. Salgın sonrası dönem incelendiğinde bu düşüşün 2020 yılında da devam ettiği ancak 2021 yılının ilk üç ayında DİR’in tüm rejimler içindeki payının sadece ihracatta arttığı gözlemlenmiştir. 
Sonuç ve Tartışma: Elde edilen bulgular doğrultusunda son 5 yıl içinde konu ile ilgili yapılan çalışmaların hız kazandığı ve genel olarak DİR’in ihracatı olumlu yönde etkilediği sonucuna ulaşılmıştır. Bunun dışında KOVİD 19 salgını sonrasında 2019 ve 2020 yılları içinde gerçekleşen hem ithalat hem de ihracat işlemlerinde DİR’in diğer gümrük rejimleri içindeki payının düştüğü ancak 2021 ocak-mart döneminde sadece ihracattaki payının arttığı görülmüştür. Bu durum birçok işletmenin KOVİD 19 salgını süresince 6 aylık ek süreden yararlanmış olabileceğine işaret etmektedir. 
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THE IMPACT OF INWARD PROCESSING REGIME ON FOREIGN TRADE: AN EVALUATION ON BEFORE AND AFTER THE COVID 19 PANDEMIC

Abstract
Aim: Many enterprises in Turkey benefit from the tax exemption in foreign trade transactions with the Inward Processing Regime (IPR) which is one of the customs regimes with economic impact, specified in the relevant articles of Customs Law No. 4458. IPR, which has two different applications as suspension system and drawback system, enables businesses to ease financing for imported inputs that they will then process and export. In addition, it is aimed to increase exports with the IPR application. It is also possible to find many studies in the literature concerning IPR that is extremely important. Regarding the COVID 19 pandemic that started in 2019 and affected world trade, Turkish Ministry of Trade made provisions and gave exporters additional time within the scope of IPR. Today, IPR has a significant share in import and export activities in Turkey compared to many regimes. In this context, this study aims to reveal the impact of IPR on Turkey's foreign trade by examining the domestic literature and to make an evaluation on the subject before and after the COVID 19 pandemic.
Method: The articles related to the subject were obtained by searching the keyword “inward processing regime” in national databases within the scope of the literature review. Open access articles regarding the effects of IPR on Turkish foreign trade were included in the analysis. In addition, the secondary data obtained regarding IPR were evaluated before and after the pandemic.
Results: Frequencies and percentages related to the study year, scope, method and results of these articles were calculated. Some of the studies argue that IPR has positive impacts on foreign trade, while others have found that the regime supports an import-based export model. In general, between 2005-2020, the share of IPR in all regimes decreased in both imports and exports. When examining the post-epidemic period, it was observed that this decline continued in 2020. However, in the first three months of 2021, the share of IPR in all regimes increased only in exports 
Conclusion and Discussion: It was concluded that the number of studies on the subject has increased for the last 5 years and IPR has a positive effect on exports in general. In addition, after the COVID 19 pandemic, it was found that the share of IPR in both import and export transactions in 2019 and 2020 decreased and its share in exports increased in the January-March period of 2021. This indicates that many firms might have benefited from the additional 6-month period during the COVID 19 pandemic.
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