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Öğrenme Yönetim Sistemi; öğrenme hedeflerine ulaşmak için planlanmış öğretme sürecini yönetebilen, tüm kullanıcıları arasında iletişimi, etkileşimi, denetimi, koordinasyonu sağlayan, eğitim materyallerinin yönetimine, yapılandırılmasına imkân tanıyan sistemlerdir (Mutlu, Erorta, Kayabaş, 2014). Dolayısıyla açıköğretim ve uzaktan eğitim öğrencilerinin ders materyalleri ile etkileşimi büyük çoğunlukla Öğretim Yönetim Sistemleri (ÖYS) sayesinde olur. Açıköğretim öğrencilerinin bu sistemleri kullanım ve kabul etme durumları öğrenmeyi önemli ölçüde etkileyebilir.
Bu çalışmanın amacı da Açıköğretim öğrencilerinin öğretim yönetim sistemini kabul ve kullanım durumlarını ortaya çıkarmaktır. Çalışma nicel araştırma yöntemlerinden Betimsel yöntem kullanılarak gerçekleştirilmiştir. Sezer ve Yılmaz’ ın (2019) ın geliştirdiği “Öğretim Yönetim Sistemi Kabul Ölçeği” kullanılarak gerçekleştirilen çalışma Atatürk Üniversitesi Açıköğretim Fakültesi Öğrencilerine ÖYS üzerinden çevrimiçi olarak sunulmuş ve katılımlar için duyuru yapılmıştır. Gönüllük esasına göre tüm ölçek sorularını cevaplayan 2465 kişiyle çalışma yürütülmüştür.


Katılımcıların %39,6’ sı erkek, %60,4’ ü kadındır. Yaş ortalaması 33,6’ dır. Çalışmaya katılanların %85’i 1. Ve 2. Sınıf öğrencilerinden oluşmaktadır. Katılımcıların % 24,6’ sı ÖYS her gün kullanırken, %19,8’ i sadece sınav zamanlarında kullandığını belirtmiştir. Katılımcıların ÖYS kabul durumları cinsiyete göre incelediğinde kadın kullanıcılar (=3,65) ve erkek kullanıcılar (=3,67)  arasında fark olmadığı görülmüştür. 





Katılımcıların ÖYS kullanım sıklıkları ile ÖYS kabul durumları arasında fark olup olmadığını test etmek için tek yönlü varyans analizi yapılmış ve grupların puan ortalamaları arasında anlamlı farklılık olduğu gözlenmiştir (F(4-2461) = 17.493, p< 0.05). Yapılan çoklu karşılaştırma testi sonucunda anlamlı farkın ÖYS’ni “Her gün” kullanan kullanıcıların ( = 3.88) lehine olduğu görülmüştür. ÖYS i “3 günde 1” kullanan katılımcılar ( = 3.71)  ile “Haftada 1” kullanan katılımcılar ( = 3.61)  arasında fark olmadığı ortaya çıkmıştır. ÖYS’ ni “Ayda 1” ( = 3.49)   kullanan katılımcılar ile “Sadece Sınav Zamanları” kullanan katılımcıların ( = 3.46)   kabul oranları arasında fark olmadığı ancak “Her gün” kullananlar ile “3 günde 1” kullananlar arasında negatif fark olduğu ortaya çıkmıştır.
Katılımcıların ÖYS kullanım sıklıkları ÖYS kabul oranlarını doğrudan etkilemektedir. Katılımcı ÖYS ile ne kadar çok etkileşim kurarsa kabul oranının o kadar arttığı söylenebilir. Bu durumun öğrenmeyi olumlu etkileyeceği düşünülmektedir. Çalışmalar ÖYS kabul oranlarının ders başarısına etkilerinin incelenmesi ile zenginleştirilebilir.
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Learning Management system is a system that can manage the planned teaching process to achieve learning goals, provide communication, interaction, supervision, and coordination among all users, and allow the management and configuration of educational materials (Mutlu, Erorta, Kayabaş, 2014). Therefore, the interaction of open education and distance education students with course materials is mostly through Learning Management Systems (LMS). The use and acceptance of these systems can significantly affect the learning process.
The aim of this study is to reveal the acceptance and use of the learning management system of Open Education students. The study was carried out using the quantitative research method which is a descriptive method. "Learning Management System Acceptance Scale" developed by Sezer and Yılmaz (2019) was used in the study. The scale was presented online via LMS and an announcement was made for participation of Ataturk University Open Education Faculty Students. The study was conducted with 2465 volunteers who answered all the scale questions. 
39,6% of the participants are male and 60,4% are female. The average age is 33,6. 85% of the participants in the study consist of 1st and 2nd year students. While 24,6% of the participants used LMS every day, 19,8% stated that they used it only during exam times. When the LMS acceptance status of the participants was analyzed by gender, it was seen that there was no difference between female users (X=3,65) and male users (X=3,67).





A one-way analysis of variance was performed to test whether there was a difference between the frequency of LMS usage of the participants and their acceptance of LMS, and it was observed that there was a significant difference between the mean scores of the groups (F(4-2461) = 17,493, p< 0,05). As a result of the multiple comparison test, it was seen that the significant difference was in favor of the users ( = 3,88) who used the LMS "Everyday". It was revealed that there was no difference between the participants using the LMS “once in 3 days” ( = 3.71) and the participants using “once a week” ( = 3.61). It was revealed that there was no difference between the acceptance rates of the participants using the LMS “Once a Month” ( = 3.49) and those using “Exam Times Only” ( = 3.46), but there was a negative difference between those using “Everyday” and those using “Once in 3 days”.
The frequency of LMS usage of the participants directly affects the LMS acceptance rates. It can be said that the more the participant interacts with the LMS can cause the higher the acceptance rate. It is thought that this situation will affect learning positively. Studies can be enriched by examining the effects of LMS acceptance rates on lesson success.
Keywords: Learning management system, LMS, e-learning, Distance Education, Open Education.
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sürecini yönetebilen, tüm kullanıcıları arasında iletişimi, etkileşimi, denetimi, 
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Bu çalışmanın amacı da Açıköğretim öğrencilerinin öğretim yönetim sistemini 


kabul ve kullanım durumlarını ortaya çıkarmaktır. 


Çalışma ni


cel araştırma 


yöntemlerinden Betimsel yöntem kullanılarak gerçekleştirilmiştir. Sezer ve Yılmaz’ ın 


(2019) ın geliştirdiği “Öğretim Yönetim Sistemi Kabul Ölçeği” kullanılarak gerçekleştirilen 
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Katılımcıların %39,6’ sı erkek, %60,4’ ü kadındır. 
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Katılımcıların ÖYS kullanım sıklıkları ile ÖYS kabul durumları arasında fark olup 


olmadığını test etmek için tek yönlü varyans analizi yapılmış ve grupların puan 
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