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ÖZET
Avrupa Parlamentosu (AP), Avrupa Birliği (AB) düzeyinde siyasi tartışmaların yapıldığı önemli bir forum olmanın yanında ayrıca karar alma sürecinde de kilit bir rol oynamaktadır. AB’nin kuruluşundan itibaren Birlik kurumları arasında yer alan AP, zamanla yetki ve etkisini Birlik üzerinde artırmıştır. 1979 yılından itibaren AP üyeleri beş yıllık bir dönem için doğrudan genel oyla seçilmektedir. 28 Şubat 2020 tarihi itibariyle AP’de 27 üye devletten seçilen 705 (Brexit öncesi 750) parlamenter bulunmaktadır. Tüm üye devletlerdeki seçmenler tarafından doğrudan seçilen üyeler, siyasi yakınlıklarına göre farklı üye devletlerden temsilcileri bir araya getiren siyasi gruplar halinde organize olmaktadır. Bugün AP’de yedi aktif siyasi grup faaliyet yürütmektedir. Siyasi gruplar belirli avantajlara sahiptir: Parlamento gündeminin belirlenmesinde önemli bir rol oynarlar, kendilerine ofis alanı, personel ve para tahsis edilir. Ayrıca AP, komitelerin ve delegasyonların kurulmasına da karar vermektedir. 
Tüm dünyayı etkisi altına alan ve Dünya Sağlık Örgütü’nün de pandemi ilan ettiği COVID-19 salgınından AB de derinden etkilenmiştir. İlk başlarda Birlik, üye devletler üzerinden bu sağlık kriziyle mücadelede ortak hareket etmekte zorlanmıştır. Avrupa, COVID-19 salgını nedeniyle derin bir ekonomik durgunlukla mücadele ederken AB de insanları ve işletmeleri desteklemek için büyük yatırımlar hazırlamıştır. Avrupa Komisyonu, AP’ye Birlik’in 2021-2027 bütçesi için gözden geçirilmiş bir teklifle birlikte, koronavirüs salgınının neden olduğu şoku hafifletmeye yardımcı olması ve sürdürülebilir bir geleceğin yolunu açması amacıyla 750 milyar Euro’luk bir ekonomik canlandırma planı sunmuştur. COVID-19 ile mücadelede bütçe ve aşı çalışmaları önemli tartışma başlıkları olmuştur. AP’deki siyasi gruplar da bu konular üzerinden gündem belirlemek ve tartışma forumları oluşturmak suretiyle salgınla mücadele sürecine önemli katkılar sunmakta ve tesir etmektedir. Kimi grup COVID-19 kriziyle mücadele için ulusal önlemlerin yasallığına vurgu yapmakta; kimi grup COVID-19 krizine cinsiyete duyarlı ilerici bir yaklaşım, demokrasi ve temel haklar çerçevesinde bir kurtarma planı önermekte; kimi de salgınla mücadelede acil, orta dönem ve uzun dönem eylem planı üzerinde öneriler deklare etmektedir. Bazı siyasi gruplar COVID-19 pandemi sürecini yakından ve etkin bir şekilde takip ederek konuyu gündemlerinden hiç düşürmezken; bazı siyasi gruplarda ise COVID-19 öncelikli bir gündem halini almamıştır. Dolayısıyla her birinin AB sağlık politikasına etki ve katkı düzeyi farklı seyretmektedir. Bu bulgudan hareketle çalışmada AP’deki siyasi grupların COVID-19 ile mücadeledeki farklı yaklaşımlarının ve bunların AB sağlık politikasına etkisinin ortaya konulması amaçlanmıştır. Bu amaç çerçevesinde çalışma deskriptif yöntemle ele alınmış ve çalışmada betimleyici araştırma modeli tercih edilmiştir.
Bu çalışma, siyasi grupların resmi internet sitelerinin içeriğine, yayınladıkları özel çalışma, bildiri ve resmi açıklamalarına dayanmaktadır. Ayrıca akademik makaleler ve çevrimiçi haber medyası kaynakları da araştırmaya dahil edilmiştir.
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