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Hayatın her alanına giren ve birçok alanda olumlu sonuçları olan teknolojik gelişmeler beraberinde sorunları da getirmektedir. Yetişkinler bu sorunlarla kolaylıkla başa çıkabilirken çocuklar için durum farklıdır. Dijital dünyada çocuklar, ebeveynlerin rehberliğine gereksinim duymaktadır. Teknolojik araçların kullanım yaşının iki yaşın altında kadar düştüğü çeşitli çalışmalarda belirtilmektedir. Çocukları dijital ortamdaki risklerden korumak amacıyla ebeveynler çeşitli yollara başvurmaktadır. Bu yollardan bazıları çocukla bu araçların kullanımına ilişkin sözleşme yapmak veya otoriter bir tutumla kurallar koymaktır. Bu gibi önlemler alınırken Aralık 2019’da dünya genelinde yayılmaya başlayan koronavirüs pandemisi hayatın her alanını etkilemiştir. Bu alanlardan en önemlisi eğitim ve paralel olarak teknoloji kullanımıdır. Pandemi sürecinde birçok ülke uzaktan eğitim sürecine geçerek süreci devam ettirmeye çalışmıştır. Uzaktan eğitim sürecinde öğrencilerin dijital araçları kullanmaları zorunlu hale gelmiştir. Ebeveynler, bu araçların olumsuz sonuçlarından çocukları korumaya çalışırken eğitimi de ön planda tutarak çocuklarına dijital araç kullanımını sağlamışlardır. Bunun yanı sıra ekran kullanım süreleri doğal olarak artmıştır. Çevrimiçi riskler olarak belirtilen siber zorbalık, yanlış veya zararlı bilgiye erişim, sanal dolandırıcılık, kişisel bilginin çalınması, pornografik içerik, oyun veya internet bağımlılığı, tanınmayan kişilerle çevrimiçi veya çevrimdışı iletişime geçme gibi risklerin bu dönemde artması beklenmektedir. Aynı zamanda aşırı kullanımdan dolayı çocukların fiziksel ve psikolojik olarak sağlığı da etkilenebilecektir.
Bu çalışmanın genel amacı pandemi sürecinde çocukların teknoloji kullanım durumlarının incelenmesidir. Bu amaç doğrultusunda çalışma tarama türünde gerçekleştirilmiştir. Veri toplama aracı araştırma ekibi tarafından hazırlanmış ve geçerlik güvenirlik çalışmaları gerçekleştirilmiştir. Veri toplamak için etik kurul izni alınmıştır. Google Formlar ortamında düzenlenen veri toplama aracı ile 133 ebeveynden veri toplanmıştır. Katılımcıların %41.4’ü erkek, %58,6’sı kadındır ve yaş aralığı 24 ile 52 arasında değişmektedir. Katılımcıların yarıdan fazlası (%51,1) lisans eğitimi almışken bunu ön lisans (17,3), lise (%16,5) ve yüksek lisans (%11,3) takip etmektedir. Katılımcıların %70’i 9 yıldan uzun süredir internet kullanmaktadır. Verilerin analizinde içerik analizinden yararlanılmıştır.
Çalışma sonuçlarına göre ebeveynler çocuklarının evde en çok akıllı telefon kullandığını belirtirken bunu dizüstü bilgisayar, tablet ve televizyon takip etmektedir. Uzaktan eğitim sürecinden önce çocukların %40,6’sı günlük 0-1 saat teknolojik araç kullanırken; uzaktan eğitim sürecinde çocukların yalnızca %2,3’ü 0-1 saat teknolojik araç kullanmaktadır. Uzaktan eğitim sürecinde çocukların neredeyse yarısı (%49,6) altı saatten fazla teknolojik araç kullanmaya başlamıştır. Uzaktan eğitim sürecinde teknolojik araçların eğitim amaçlı olarak günlük kullanımı bağlamında çocukların %33,1’i altı saat ve üzeri, %39,1’i 4-5 saat kullanmaktadır. Uzaktan eğitim sürecinde teknolojik araçların eğitim amacı dışında kullanımına bakıldığında altı saat ve üzerinin %9, 4-5 saatin %9,8 olduğu belirlenmiştir. Uzaktan eğitim sürecinde çocukların teknolojik araç kullanma isteğinin arttığı (%67,7), sosyal aktivitelerinde azalma olduğu (%67,7) ve ailelerine ve çevrelerine karşı agresifleştikleri (%38,3) çalışmanın bir diğer önemli bulgusudur. Ebeveynler, teknoloji kullanımının artması ve sosyal aktivitelerin azalmasına bağlı olarak çocuklarda kilo alımının arttığını (%56,4) ve çocukların uyku düzenlerinin bozulduğunu (%66,2) belirtmiştir.
Sonuç olarak pandemi sürecinde gerçekleştirilen uzaktan eğitim ile çocukların teknoloji kullanım sürelerinin arttığı ve bazı sorunların ortaya çıktığı belirlenmiştir. Uzaktan eğitim sürecinde çocukların sorunlar yaşamaması için bazı önlemlerin alınması gerekmektedir. Öncelikli olarak süreçte ders sürelerinin yüz yüze ortamda yapılan süreyle eş bir sürede yapılmaması gerektiği söylenebilir. Ders süreleri dijital ortamlar düşünülerek düzenlenebilir. Çocukların dijital araçları gün içinde kullanmalarına yönelik çeşitli kurallar belirlenebilir. Ders dışı zamanda çocukların dijital araç kullanım gereksinimini ortadan kaldırmak amacıyla derslerin oyunlaştırma ögeleriyle hazırlanması da bir diğer öneri olarak sunulabilir.
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Technological developments, which enter all areas of life and have positive results in many areas, also bring problems. Adults can easily cope with these problems but the situation is different for children. In the digital world, children need the guidance of their parents. It is stated in various studies that the age of use of technological tools has decreased to less than two years old. In order to protect children from risks in the digital environment, parents resort to various ways. Some of these ways are to contract with the child regarding the use of these tools or to set rules in an authoritative manner. While such measures were being taken, the coronavirus pandemic, which started to spread around the world in December 2019, affected every aspect of life. The most important of these areas is education and the use of technology in parallel. During the pandemic process, many countries have tried to continue the education process by switching to the distance education process. In the distance education process, it has become compulsory for students to use digital tools. While trying to protect children from the negative consequences of these tools, parents also kept education in the foreground and provided their children to use digital tools. In addition, screen usage times have naturally increased. Risks such as cyberbullying, access to false or harmful information, cyber fraud, theft of personal information, pornographic content, game or internet addiction, online or offline communication with unknown people, which are stated as online risks, are expected to increase in this period. At the same time, physical and psychological health of children may be affected due to excessive use.
The general purpose of this study is to examine the technology use status of children during the pandemic process. For this purpose, the study was carried out in survey research method. The data collection tool was prepared by the researchers and validity and reliability studies were carried out. Ethics committee permission was obtained to collect data. Data were collected from 133 parents with the data collection tool organized in the Google Forms. 41.4% of the participants are male, 58.6% are female, and the age range varies between 24 and 52. More than half of the participants (51.1%) had undergraduate education, followed by associate degree (17.3), high school (16.5%) and graduate (11.3%). 70% of the participants have been using the internet for more than 9 years. Content analysis was used in the analysis of the data.
According to the results of the study, while parents state that their children use smartphones most at home, it is followed by laptops, tablets and televisions. Before the distance education process, 40.6% of the children used technological tools for 0-1 hours a day; Only 2.3% of children use technological tools for 0-1 hours in the distance education process. Almost half of the children (49.6%) started to use technological tools for more than six hours during the distance education process. In the context of daily use of technological tools for educational purposes in the distance education process, 33.1% of children use six hours or more, and 39.1% use 4-5 hours. Considering the use of technological tools for non-educational purposes in the distance education process, it was determined that six hours and more were 9%, and 4-5 hours were 9.8%. Another important finding of the study is that children's desire to use technological tools increased (67.7%), their social activities decreased (67.7%) and they became aggressive towards their families and environment (38.3%) during the distance education process. Parents stated that children's weight gain increased (56.4%) and their sleep patterns were disrupted (66.2%) due to the increase in technology use and the decrease in social activities.
As a result, it was determined that the technology usage time of children increased, and some problems emerged with the distance education carried out during the pandemic process. Some precautions should be taken to prevent children from experiencing problems in the distance education process. First of all, it can be said that the course durations in the process should not be held at the same time as the time in the face-to-face environment. Lesson times can be arranged with digital environments in mind. Various rules can be determined for children to use digital tools during the day. Another suggestion can be to prepare lessons with gamification elements to eliminate the need for children to use digital tools during extracurricular times.
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