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ÖZET
İnsanların bir araya gelerek birlikte çalışıp ürettikleri tarihin ilk çağlarından itibaren var olan yönetim ve liderlik kavramları, insanlık tarihi boyunca yaşanan tüm savaşlarda sonucu belirleyen en önemli etkenlerin başında gelirken,  endüstri devrimleri süresince de üretim ve hizmet sektörlerinde giderek önemi artan ve üzerinde araştırmalar yapılan iki önemli kavram olmuştur. Küreselleşme ile birlikte ise,  gittikçe acımazsızlaşan uluslararası rekabet ortamında liderliğin, liderlerin ve liderlik becerilerinin önemi daha da artmış,  liderlik teorileri, liderlik modelleri ve tarzları konusunda pek çok araştırma ve çalışma yapılmıştır. Teknolojik gelişmelere ve günümüzün giderek karmaşıklaşan rekabet ortamına hızla uyum sağlayabilmek, daha da önemlisi zamanında doğru kararlar alarak örgütün sürdürülebilirliğini temin edebilmek için günümüz örgütlerinin farklı liderlik tarzlarına ve uygulamalarına olan ihtiyacı  bu alanda yapılan araştırmaların sayısının da artmasına yol amıştır.
Bu çalışmada, Türkiye Cumhuriyeti kurucu lideri Mustafa Kemal Atatürk’ün liderlik özelliklerinin ve performansının karizmatik ve dönüştürücü liderlik modelleri bağlamında incelenmesi hedeflenmiştür. Bu kapsamda literatür taramasi yapılarak öncelikle lider ve liderlik kavramnlari açiklanmiş,  liderlerin taşıması gereken özellikler detaylı olarak irdelenmiş, liderlik teorileri ve teoriler kapsamında yapılan araştırma çalışmalar, liderlilk modelleri, liderlik tarzları, liderlik görevleri ve liderlik güç kaynakları incelenmiştir. Tüm dünyaca bilindiği ve kabul edildiği üzere, hayatı öncelikle Türk Milleti’ne devamında tüm milletlere ilham verecek, hayranlık uyandıracak nitelikte olan Türkiye Cumhuriyeti kurucu lideri Mustafa Kemal Atatürk’ün karizmatik ve dönüştürücü liderlik özellikleri başta olmak üzere, sahip olduğu tüm liderlik özellikleri ve sergilediği liderlik davranışları sayesinde gerçekleşen büyük Türkiye dönüşümü aktarılmaya çalışılmıştır.
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ABSTRACT
The concepts of management and leadership, which have existed since the earliest ages of history when people ccollaborated, worked and produced gooods together, have been among the most important factors determining the outcome of all wars throughout human history. And during the industrial revolutions, they have become two important concepts that have become increasingly important and researched in the production and service sectors. With globalization, the importance of leadership, leaders and leadership skills has grown even more in an increasingly fierce international competitive environment, and numerous research and studies have been conducted on leadership theories, leadership models and styles. 
The need for different leadership styles and practices in today's organizations in order to rapidly adapt to technological developments and today's increasingly complex competitive environment, and more importantly, to ensure the sustainability of the organization by making the right decisions on time, has led to an increase in research in this field.
The aim of this study is to examine founding leader of the Turkish Republic Mustafa Kemal Atatürk's leadership characteristics and performance in the context of charismatic and transformational leadership models. In this context, firstly, the concepts of “leader” and “leadership” are explained. The characteristics that leaders should have, are explored in detail. Leadership theories and research studies conducted within the scope of these theories, leadership models, leadership styles, leadership tasks and leadership power sources are also examined.
As widely known and accepted all over the world, Mustafa Kemal Atatürk, the founding leader of the Republic of Turkey, whose life and charismatic and transformative leadership qualities inspired the Turkish nation, and the great transformation of Turkey, which took place thanks to all of his leadership qualities and the leadership behaviors he exhibited, and which was admired by many nations, are also conveyed.
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