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1. Özet

Dünya çapında bir yılı aşkın süredir devam eden Covid-19 salgını, devletleri virüsün yayılmasını kontrol altına almak amacıyla, benzeri görülmemiş önlemler almaya zorlamaktadır. Vatandaşların sosyal ve ekonomik hayatını son derece zorlayan tam kapanmalar yanında, seyahat yasakları, ek vize gereklilikleri, sağlık ve gıda ürünlerinin ithalat ve ihracatına getirilen kısıtlama ve yasaklar, sağlık hizmetlerinin geçici olarak kamulaştırılması, muhtelif sektörlere ilişkin projelerin yavaşlatılması gibi tedbirler yabancı doğrudan yatırımları kaçınılmaz olarak etkilemektedir.
Devletlerin Covid-19 salgınının yayılımını önlemek amacıyla, kamusal menfaatlerin korunması gerekçesiyle aldığı bu tedbirlerin, küresel düzeydeki salgınla mücadele gerekliliği dikkate alındığında ölçülü olarak değerlendirilmesi mümkündür. Bununla beraber devletlerin aldığı korumacı ekonomik önlemler, çok taraflı ve iki taraflı yatırım andlaşmalarının ihlali iddialarını gündeme getirebilecek ve bu iddialar, yatırımcıların sınır ötesi ticari faaliyetlerinin ulusal düzeyde karşılaştığı engellerden kaynaklanan uyuşmazlıkların bağımsız ve tarafsız yargı organlarınca çözümünü temin etmek amacıyla faaliyet gösteren, Uluslararası Yatırım Uyuşmazlıklarının Çözümü Merkezi (ICSID) gibi yatırım uyuşmazlıklarına ilişkin kurumsal çözüm mekanizmaları önünde devletlere karşı ileri sürülebilecektir. 
Küresel düzeyde iki binin üzerinde iki taraflı yatırım andlaşmasının yürürlükte olduğu dikkate alınırsa, Covid-19 salgını ile mücadele etmek amacıyla alınan ulusal tedbirlerin hakem önümüzdeki yıllarda hakem mahkemelerinin gündemini meşgul edeceği öngörüsünde bulunulabilir.
Çalışmada, devletlerin Covid-19 salgını ile mücadele etmek amacıyla alınan ulusal tedbirlerin uluslararası yatırımları etkileme kapasitesi, bu tedbirlerin hukuki dayanağı, buna karşılık bu tedbirlerden ekonomik zarar görme riski ile karşı karşıya olan yabancı yatırımcıların muhtemel iddialarının hukuki dayanağı ve ortaya çıkabilecek uyuşmazlıkların çözümünde başvurulabilecek hukuki çerçeve değerlendirilmiştir.

2. Amaç
Çalışmanın amacı, Covid-19 salgını ile mücadelede devletlerin, virüsün yayılımını engellemek amacıyla aldığı ve çeşitli sektörleri etkileyen tedbirlerin, uluslararası yatırım andlaşmaları nezdinde ve korumasındaki yatırımlara olan muhtelemel olumsuz etkisinden kaynaklanabilecek uyuşmazlıkların çözümünde başvurulabilecek hukuki çerçevenin açıklanmasıdır.

3. Yöntem
Nitel araştırma yöntemi çerçevesinde, ikincil kaynaklar-literatür taraması (uluslararası yargı kararları, uluslararası andlaşmalar) yoluyla elde edilmiş veriler, hukuki değerlendirmeye tabi tutulmuştur. 

4. Bulgular 
Covid-19 salgını ile mücadelede devletlerin aldığı ve ekonomik hayatı etkileyen önlemler ile uluslararası kuruluşların uluslararası yatırımlara ilişkin verilerine başvurulmuştur.

5. Sonuç
Yatırım uyuşmazlıklarının çözümünde yetkili hakem mahkemelerinin, devletlerinin kamusal mülahazalara dayalı olarak aldığı tedbirleri değerlendirirken, mevcut uluslararası andlaşmalar yanında, uluslararası hukukun temel ilkelerine de başvurma gerekliliği yanında; yatırım andlaşmalarının formülasyonunda, muhtemel istisnai durumların öngörülmesi ve her iki tarafı koruyacak hükümlerin tasarlanması gerekmektedir.  
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