İSTANBUL İLÇE BELEDİYELERİNİN ETKİNLİKLERİNİN ANALİZİ

Özet:
Son yıllarda pandeminin ve sıcak çatışmaya dönüşen uluslararası krizlerinde etkisiyle ülke ekonomilerindeki dalgalanmalar, gelir-gider dengesinin sağlanmasına yönelik politikaları ön plana çıkarmıştır. Kaynaklarını etkin ve verimli bir şekilde kullanması, kâr amacıyla faaliyet yürüten özel sektör için önemli olduğu kadar, kâr amacı gütmeden kamu yararı için çalışan kurum ve kuruluşların da ekonomi politikaları açısından da son derece önemlidir. 
Kâr amacı gütmeyen ve kamu yararı için çalışan bir yerel yönetim birimi olan belediyelerde etkinlik düzeyini yükseltmeye matuf çalışmaların amacı, kamu kaynaklarının mümkün olduğunca israftan uzak bir şekilde etkin kullanılması ve en az kaynakla en fazla hizmetin üretilmesinin sağlanmasıdır. Belediyelerin etkinlik düzeylerini yükseltmeleri; yeni kaynaklar bulmalarına/oluşturmalarına, mevcut kaynaklarını optimum seviyede kullanabilmelerine, ürünlerini ve hizmetlerini geliştirme ve çeşitlendirme gayretlerine, modern ve inovatif yönetim yaklaşımlarının uygulayabilmelerine ve yönetsel bilgi ve tecrübe gibi pek çok değişkenle bağlantılıdır (Kutlar vd., 2011: 211).
İstanbul ilçe belediyelerinin çeşitli hizmet alanlarındaki etkinliklerinin ölçümünün yapıldığı bu çalışmada veri zarflama analizi yöntemi kullanılmıştır. Çalışmada belediyeler; mali hizmetler, altyapı hizmetleri, harcamalar ve vergi geliri açısından etkinlik analizine tabii tutulmuş ve analiz sonucunda elde edilen skorlarla etkin belediyeler belirlenmişti. Yapılan analizde ayrıca tam etkin olmayan belediyeler de tespit edilmiştir. Etkin olmayan belediyelerinin etkin hale gelebilmeleri için modelde kullanılan girdi ve çıktılarda yapmaları gereken gerekli iyileştirme önerileri de sunulmuştur. Ayrıca araştırmada incelenen girdi ve çıktı değişkenlerinin etkinliğe katkıları açısından önemleri de analiz edilmiştir. 
Yerel yönetimler, imar, yol, yeşil alan, su, kültür, spor, çevre gibi birçok alanda kamu hizmeti üretmektedir. Günümüzdeki zorlu ekonomik şartlar sebebiyle bütün alanlarda olduğu gibi ilçe belediyelerinin etkinlik düzeylerinin belirlenmesi istikrar ve büyüme politikaları açısından son derece önemlidir. Çalışmada, yerel yönetimlerin hizmet üretimi faaliyetleri esas alınarak girdi ve çıktıya yönelik etkinlik analizi modelleri oluşturulmuştur. Çalışma sonucunda elde edilen verilerin analizi gerek merkezi idareye gerekse de vatandaşlara, objektif veriler ışığında ilçe belediyelerinin performanslarını değerlendirme imkânı sunacaktır. 
Kurumların Verimliliğini Ölçme Aracı Olarak Etkinlik Kavramı:
İktisadi literatürde performans göstergesi olarak etkinlik kavramı, çok sık kullanılan bir terim olmakla birlikte genellikle verimlilik yerine kullanılmakta veya verimlilikle karıştırılmaktadır. Etkinlik genellikle kaynak dağılımıyla ilişkili olup, daha çok önceden belirlenen amaçlara ne ölçüde ulaşıldığıyla ilgilenir. Verimlilik ise girdi ve çıktılarla ilgilenir ve bu iki havramın birbirine oranını ifade eder.
Etkinlik kavramı, bir işletmenin tanımlanmış amaçlarına ve stratejik hedeflerine ulaşmak amacıyla gerçekleştirdiği faaliyetlerin sonucunda, bu amaç ve hedeflere ulaşma derecesini belirleyen bir performans boyutu olarak da tanılanmaktadır (Arslan, 2002: 5; Bilge, 2006: 29).
Etkinlik Analizi (Veri Zarflama Analizi Data Envelopment Analysis):
Literatürde Data Envelopment Analysis (DEA) olarak geçen göreli etkinlik ölçümü Türkçe’ye Veri zarflama yöntemi (VZY) ve Etkinlik Analizi (EA) olarak iki isim altında çevrilmiştir. 
EA temelde doğrusal programlama ilkelerine dayanan, aynı girdileri kullanarak aynı çıktıları üreten “Karar Verme Birimlerinin” (KVB) birbirine göre etkinliğini ölçmek için tasarlanmış parametrik olmayan bir tekniktir. Yöntem önceleri kâr amacı gütmeyen kuruluşların (okullar gibi) etkinliğini ölçmede kullanılmıştır. Daha sonraları sağlık kurumları, bankalar, imalat sektörü, yerel yönetimler gibi pek çok alanda uygulanmıştır. Yöntemin etkin olmayan karar birimlerinin etkin konuma getirilmesi için yapılması gereken işlemler hakkında yol gösterici yorumları olması yöntemin önemini daha da artırmıştır. 
Etkinlik en genel ifadelerle; mevcut girdileri kullanarak en fazla çıktıyı üretmek veya belirli bir çıktıyı üretmek için en az girdiyi kullanmak olarak tanımlanabilir. Bu durumda ağırlıklı girdilerin ağırlıklı çıktılara oranı en büyük olan karar birimi diğerlerine göre daha etkindir. EA her bir karar birimini diğer karar birimleri ile karşılaştırarak en uygun girdi ve çıktı ağırlıklarını tespit etmeyi sağlar.  
EA iki aşamadan oluşmaktadır. Birincisi etkin olan ve etkin olmayan karar birimlerinin tespit edilmesi, ikincisi ise etkin olmayan karar birimlerinin etkin konuma getirilmesi için yapılabilecek işlemlerdir. Bu işlemler girdilerin azaltılması veya üretimin (çıktıların) artırılması şeklinde olabilir. 
Teknik etkinlik kavramı, üretim sınırı üzerinde faaliyette bulunan firmanın mevcut girdi bileşimini en verimli şekilde kullanarak maksimum çıktıyı yakaladığı ve savurganlığın olmadığı durumu tanımlar. Üretim sınırı üzerinde yer alan karar birimlerinin teknik etkin olduğu söylenebilirken, sınırın altında yer alan karar birimlerinin kaynaklarını israf ettikleri söylenebilir (Daştan, 2012: 38; Tarım, 2001: 14).
Ölçek etkinliği kavramı, firma ya da kurumun en verimli ölçek büyüklüğünde faaliyette bulunmasını ifade etmektedir. Karar birimlerinin ölçek etkinlikleri ölçeğe göre sabit getiri ya da ölçeğe göre değişken getiri olarak ölçülebilir. Ölçeğe göre sabit getiri durumunda girdi bileşimindeki artış oranı çıktıda aynı oranda artışa neden olur. Değişken ölçekli getiri durumunda ise girdi miktarındaki artış, çıktı miktarındaki artıştan farklı oranda olur.
Teknik etkinlik ve ölçek etkinliği birlikte toplam etkinlik veya DEA etkinliği olarak adlandırılır. Yani 
Toplam etkinlik=teknik etkinlik x ölçek etkinliği
Şeklinde ifade edilir. Teknik etkinlik, ölçek etkinliği ve toplam etkinlik girdi ve çıktıya göre ayrı ayrı hesaplanır.
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