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2019 yılı Aralık ayında Çin’in Hubei Eyaletine bağlı Wuhan şehrinde ortaya çıkan ve küresel düzeyde bir sağlık krizine neden olan COVID-19 pandemisi kısa sürede tüm dünya ülkelerini etkisi altına almıştır. Bu krizin üstesinden gelebilmek için birçok ülke öncelikle ulusal sınırları içinde önlemlere başvurmuştur. Fakat pandemilerin kontrolü, sınırları aşan doğaları nedeniyle uluslararası iş birliği olmadan pek mümkün değildir. Uluslararası kuruluşlar, pandemiye hazırlık ve müdahalede önemli bir rol oynamaktadır.  Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ), önemi giderek artan pandemiyi yönetebilmek için yasal olarak bağlayıcı uluslararası düzenlemelerin tek kaynağı ve ülkelere teknik yardım sağlayıcısıdır. Uluslararası sağlık alanında başlıca yönlendirici ve koordine edici otorite olan DSÖ, sağlık alanında küresel düzeyde norm ve standart belirlemekte, acil durumlarda destek vermekte ve sağlık politikaları ile az gelişmiş ülkelerdeki sağlık sistemlerinin gelişiminde önemli ölçüde teknik destek sağlamaktadır. Aynı zamanda mülteci ve göçmenlerin temel sağlık hizmetlerine erişimi, küresel sağlık güvenliği ve sağlıkta eşitsizlikleri azaltmaya yönelik kamu çabaları bulunmaktadır.
Salgın hastalıklar herkesi eşit şekilde etkilemez. Devam eden Covid-19 pandemisinde göçmen ve mültecilerin kalabalık ortamlarda yaşamak ve çalışmak zorunda olmaları, su, barınma gibi temel hizmetlere erişim sorunları, dil bariyeri nedeniyle yeterli bilgiye erişememeleri ve tavsiye edilen önlem ve kontrol tedbirlerini uygulamakta güçlük yaşamaları onları COVID-19 enfeksiyonu karşısında savunmasız hale getirmekte, hastalığa yakalanma risklerini artırmaktadır. Aynı zamanda birçok ülkede göçmenler hastalığın tedavi sürecinde sağlık hizmetlerinden faydalanamamaktadır. Covid-19 pandemisinde ‘Kimseyi geride bırakmayın’ sloganıyla DSÖ tüm ülkelere çağrıda bulunmuş, göçmenlerin salgınla mücadelesine destek olmak amacıyla bir dizi önlemler alarak katkıda bulunmuştur. 
Bu çalışmanın araştırma odağı, Dünya Sağlık Örgütü'nün Covid-19 pandemisinde göçmenlere yönelik katkılarının değerlendirilmesidir. COVID-19 pandemisine yanıt olarak, DSÖ, pandemi kontrolü ile ilgili temel işlevleri doğrultusunda çalışmaktadır. DSÖ, herkesin güvenilir kaynaklardan zamanında, doğru ve anlaşılması kolay tavsiyelere erişmesini sağlayacak bir ekip kurarak sağlık çalışanları ve ülkeler için kanıta dayalı doğru bilgilere ulaşılmasına imkân vermiştir. Pandemiyi önleme ve kontrol faaliyetlerini savunmasız nüfus gruplarına yayarak, enfeksiyonun bulaşma riskinin en aza indirgenmesini sağlamaktadır. DSÖ pandemiye ilk müdahalede zamanında uygun adımlar atmıştır, ancak DSÖ tarafından benimsenen önlemler, yetkisi ve mevcut kaynakları ile sınırlıdır. 
Bu çalışma kapsamlı akademik ve gri kaynaklara dayanmaktadır. Akademik hakemli kaynaklar için PubMed, Google Scholar, ULAKBİM'i (Türkiye Akademik Ağı ve Bilgi Merkezi) araştırılmıştır ve gri literatür için bir Google ve Reliefweb araştırması gerçekleştirilmiştir. İngilizce olarak yayınlanan çevrimiçi materyalleri incelenmiştir. Arama terimleri Dünya Sağlık Örgütü, COVID-19; şiddetli akut solunum sendromu, koronavirüs; sağlık; mülteci, göçmen, savunmasız gruplar, küresel sağlık gibi anahtar kelimeleri içermektedir. Analizlere gazete ve çevrimiçi haber medyası makaleleri de dâhil edilmiştir.
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