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Özet
Bilgi yönetimi ve iletişim başta olmak üzere teknolojinin her alanında yaşanan gelişmeler örgütlerin sadece “kâr etme” amacının da üzerinde amaçlar benimsemesine neden olmuştur. Bu duruma endüstrinin radikal bir şekilde gelişiminde sahne alan Endüstri 4.0 ve etkilerinin toplumları dönüştürmeye çalıştığı ve misyon edindiği “Süper Akıllı Toplum/Toplum 5.0” yaklaşımının varlığı etkili olmuştur. Günümüzde Endüstri 4.0 ile işletmeler dijital dönüşümde öncü faaliyetler yürüttükleri gibi toplumsal sorunlara da çözüm yolları geliştirmeye çalışmaktadırlar. Bu durum, kendi içinde işletme ve grupların yeni teknolojileri geliştirdiği, gelişen teknoloji ile yeni sorunlar ve çözümlerin de beraberinde geldiği bir süreç dizisi oluşturmuştur. Sürecin işleyişi örgütlerin de içinde bulundukları toplumlarda değişimin yanında çevresel değişikliklere de duyarlı olunmasını gerekli kılmıştır. Çevreye karşı oluşan sorumluluk ve duyarlılık sonucunda işletmelerin geliştirdiği reflekslerden birsini de yeşil yönetim kavramı oluşturmaktadır. Bu olgu ile Toplum 5.0 kavramının çevreye yansınası ve bunun adına Endüstri 4.0’ın sunduğu ve sunacağı imkânlardan ne şekilde yararlanılacağı da önemli bir durumu arz etmektedir. 
Gerçekleştirilen çalışmanın kapsamını işletme ve sosyoloji anabilim dalları ile birlikte iş dünyası oluşturmaktadır. Araştırmanın amacı, örgütlerin faaliyetlerini sürdürmelerinin yanı sıra toplum ile bütünleşmesi sağlayan yeşil yönetim aracılığı ile Toplum 5.0 temel prensip ve uygulamalarının Endüstri 4.0’ın kitleler üzerinde uyandırdığı veya oluşturduğu etkilere karşı toplumu nasıl ve ne derece ikna ettiği incelemektir. Böylece işletmelerde yeşil yönetim üzerinden Endüstri 4.0 ve Toplum 5.0 kavramlarının etkisi anlaşılmak istenmiştir. 

Abstract 
Developments in all areas of technology, especially information management and communication, have led organizations to adopt goals that exceed not only the purpose of “making a profit”. The presence of the “Super Smart Society/Society 5.0” approach, in which Industry 4.0 and its effects, which took the stage in the radical development of the industry, tried to transform societies and acquired a mission, was effective in this situation. Nowadays, with Industry 4.0, enterprises are conducting pioneering activities in digital transformation and are trying to develop solutions to social problems. This situation has created a series of processes in which enterprises and groups develop new technologies, and new problems and solutions come with developing technology. The functioning of the process has made it necessary for organizations to be sensitive to environmental changes as well as changes in the societies they are in. As a result of the responsibility and sensitivity to the environment, one of the reflexes developed by enterprises is the concept of green management. With this phenomenon, it is also an important situation that the concept of Society 5.0 is reflected in the environment and how to use the opportunities offered and offered by Industry 4.0 for this purpose. 
The scope of the study carried out is the business world together with the departments of business administration and sociology. The aim of the research is to examine how and to what extent the basic principles and practices of Society 5.0 through green management, which allows organizations to continue their activities as well as integrate with society, convince society against the effects that Industry 4.0 causes or creates on the masses. Thus, it was aimed to understand the effect of Industry 4.0 and Society 5.0 concepts on green management in enterprises.  
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