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ABSTRACT
Thanks to Corporate Governance and Corporate Sustainability, companies can be more competitive in the long term, their brand values ​​increase and they can reach the resources they need in more convenient conditions and faster. Corporate governance, which also affects the sustainability of companies, considers many situations, from micro and macro economic conditions to market competition, from shareholder rights to financial transparency, including the management style of a company, the board of directors, the relations between internal and external stakeholder groups. Corporate governance has developed continuously in recent years and has become the basic principles of companies.

Within the scope of the study, it is aimed to examine whether there are abnormal price movements around the dates of the announcement of the corporate governance rating grades of the companies in the BIST Corporate Governance Index.

From 2008, when the Corporate Governance Index was announced, to 2019, it was investigated whether the stock prices of the companies (excluding banks) listed on the BIST showed an abnormal change around the date of the announcement of the Corporate Governance Rating. As a result of the research, considering the data of 32 companies, it was observed that there was an abnormal price movement after the corporate governance rating of the companies was announced.
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Sürdürülebilirlik İçin Kurumsal Yönetim ve Firma Performansı İlişkisi
ÖZET
Kurumsal Yönetim ve Kurumsal Sürdürülebilirlik sayesinde firmalar uzun dönemde daha rekabetçi olabilmekte, marka değerleri artmakta ve ihtiyaç duydukları kaynaklara daha uygun koşullarda ve daha hızlı ulaşabilmektedirler. Firmaların sürdürülebilirliğinide etkileyen kurumsal yönetim bir firmanın yönetim şekli, yönetim kurulu, iç ve dış paydaş gruplarının aralarındaki ilişkileri kapsayan, mikro ve makro ekonomik şartlardan pazar rekabetine, hissedar haklarından  finansal şeffaflığa kadar bir çok durumu göz önünde bulundurur. Kurumsal yönetim, son yıllarda sürekli gelişip şirketlerin temel prensipleri haline gelmiştir.

Çalışma kapsamında Kurumsal Yönetim Endeksinde yer alan firmaların kurumsal yönetim derecelendirme notlarının açıklandığı tarihler etrafında anormal fiyat hareketlerinin olup olmadığının incelenmesi amaçlanmaktadır. 

Kurumsal Yönetim Endeksi'nin açıklanmaya başladığı 2008 yılından 2019 yılına kadar BİST’e kote olan (bankalar hariç) şirketlerin Kurumsal Yönetim Derecelendirme Notu'nun açıklandığı tarih etrafında hisse senedi fiyatlarının anormal bir değişim gösterip göstermediği araştırılmıştır. Araştırma sonucunda 32 şirkete ait veriler dikkate alındığında şirketlerin kurumsal yönetim derecelendirme notunun açıklandığı tarihten sonra anormal bir fiyat hareketinin olduğu gözlenmiştir.
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