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ÖZET
Her yıl düzenli olarak Dünya Ekonomik Forumu (WEF) tarafından yayınlanan Küresel Riskler Raporu’na göre;  önümüzdeki on yılda etkisi en yüksek olacağı düşünülen uzun vadeli ilk beş riskin dördü iklimi tehdit etmeye devam edecektir. Bu riskler; iklim değişikliğiyle mücadele ve uyumdaki başarısızlık, biyolojik çeşitlilik kaybı ve ekosistem tahribatı, aşırı hava olayları ve su krizi.
Tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de çevre sorunlarının giderek artması ile beraber toplumsal refahın azalması, yaşam kalitesindeki düşüş sebebi ile ileriye dönük eylem planlarının hazırlanmasına yönelik çalışmaların hızlanmasına sebep olmaktadır. Bu noktadan hareketle; su, tarım, atık, bina, enerji, biyoçeşitlilik, sağlık, turizm, ormancılık, kıyı, afetler, sanayi, ulaştırma ve ilgili diğer tüm konularda küresel iklim değişikliğine etkilerinin ve tehditlerinin belirlenmesi, sonrasında da azaltım ve uyum faaliyetlerinin tespit edilerek uygulamaya geçilmesi gerekmektedir. 
Tam da bu sebeple başlangıç noktası olarak bölgesel çalışma başlatılarak Balıkesir iklim değişikliği Eylem Planı hazırlıklarına başlanmıştır.
İşte bu sebeple; iki denize de kıyısı olan, su havzalarının, ormanlık alanlar gibi ekolojik doğal ortamların bulunduğu, başlıca geçim kaynaklarının hayvancılık ve tarım olduğu ve bununla beraber tarıma dayalı endüstrinin geliştiği, büyük sanayi şehirlerine kara,deniz ve demiryolu ile ulaşımın sağlanması ve lojistik bağlantılarının olması sebebiyle sanayi alanında gelişen, yeraltı zenginlikleri bakımında zengin, coğrafi konumu ve doğal güzellikleri ile turizmin geliştiği şehrimizde yaşanan yada yaşanabilecek çevre sorunları ve bu sorunların uzun ve kısa vadede sebep olduğu iklim değişikliğine yönelik eylem planlarının hazırlanması ve toplum bilincinin oluşturulmasına yönelik çalışmalardan ilki olan Körfez Çevre ve İklim Değişikliği Çalıştayı düzenlenmiştir.
 
