KADIN SAĞLIĞINI ETKİLEYEN FAKTÖRLER VE HEMŞİRELİK BAKIMI
Giriş ve Amaç: Kadın sağlığı, fertilizasyondan ölüme kadar olan sürede kadınların fiziksel, psikolojik ve sosyal iyiliğini içemektedir. Kadın sağlığı düzeyinin yüksek olması, bir toplumun hem çocuk hem de aile sağlığını olumlu yönde etkilemektedir. Toplum sağlığı açısından kadın sağlığı bu denli önemli olmasına rağmen, kadınlar; eğitim alma, sağlık hakkını kullanma, çalışma hayatında olma, siyaset ve karar alma mekanizmalarında olma gibi pek çok alana katılımda erkeklere göre daha dezavantajlı konumdadırlar. Bu derleme, literatür taraması yapılarak kadın sağlığını etkileyen faktörlere dikkat çekmek ve farkındalık oluşturmak amacıyla planlanmıştır.
Bulgular: Kadın sağlığı erkeklere göre sorunlarda, nedenlerde, baş etme düzeylerinde ve sağlık bakım gereksinimlerine ulaşmada farklılık göstermektedir. Çünkü kadın sağlığı sadece fizyolojik durumlardan değil bunun dışında, toplum içindeki statüden, sosyo-ekonomik ve sosyo-politik durumdan, çalışma ortamından, aile içi ve sosyal ilişkilerden olmak üzere birçok faktörden etkilenmektedir. Kadın sağlığını etkileyen faktörleri doğurganlıkla ilgili ve doğurganlık dışı faktörler olarak başlıca iki gruba ayırabiliriz. Kadın sağlığını etkileyen doğurganlık ile ilgili faktörler; erken yaş gebelik (19 yaşından küçük), ileri yaş gebelik (40 yaşından büyük), sık gebelik (iki yıldan az aralıklarla), çok doğumdur (dört ve daha fazla). Kadın sağlığını etkileyen doğurganlık dışı faktörleri ise; biyolojik-fizyolojik özellikler (menarş, menopoz gibi), genel sağlık durumu (beslenme yetersizliği, Fe eksikliği, kronik hipertansiyon, diyabetüs-mellitüs gibi), psiko-sosyal faktörler (toplumsal statü ve cinsiyet, eğitim, çalışma yaşamına katılım, gelir düzeyi, sosyal güvence varlığı, şiddet), sağlık sistemi ve hizmetleri ile ilgili faktörler olarak sıralanabilir. Sağlıklı bir toplumun güçlü temeli ancak, kadın sağlığının geliştirilmesi ile oluşturulabilir. Kadın sağlığının geliştirilmesinde, kadının toplum içindeki statüsünü ve sağlığını olumlu yönde arttırıcı sosyal proje ve stratejilere yer vermek gerekir. Bu konuda geliştirilebilecek başlıca strateji ve müdahale alanları doğurganlığın azaltılıp, sağlıklı koşullarda obstetrik deneyim yaşatmak, eğitim düzeyini yükseltmek, nitelikli işgücü olanaklarını ve her alanda kadın erkek eşitliğini sağlamak, toplum içinde kadın sağlığına ilişkin taramaları desteklemek, kadınların bireysel sağlıklarına ilişkin farkındalığını arttırmak, kadınlara sağlıklı ve kaliteli yaşamayı öğretmek olmalıdır. Bu bağlamda, hemşireler kadın sağlığını geliştirme, koruma, hastalık halinde iyileştirme ve sürdürmede sorumlu olmakla birlikte, ortaya çıkan yeni durumlara yönelik sağlık stratejileri geliştirmede de rolleri bulunmaktadır.
Sonuç: Kadın sağlığı, kadının yaşamı boyunca karşılaştığı fiziksel, psikolojik ve sosyal gereksinimlerine odaklanır. Bu alanda hizmet veren sağlık personeli, kadına özgü durumları ve kadın sağlığı problemleri ile ilişkili sosyo-kültürel ve mesleki faktörleri de bilmek ve araştırmakla yükümlüdür. Toplumun daha sağlıklı bireylere sahip olması için kadınların sağlıklarının iyileştirilmesine yönelik çalışmalara ağırlık ve hız verilmelidir. Kadınların dezavantajlılıklarına ilişkin hem kendi algılarının hem de toplumun bakış açısını ortaya koymak ve mevcut durumun nedenlerine yönelik çözüm önerileri açısından faydalı olabilir. Öte yandan; toplumun eğitim, gelir, istihdam seviyesinin iyileştirilmesi, sosyal yaşam alanlarının zenginleştirilmesi gibi yol haritalarıyla bu tür sorunların önüne geçilmesi mümkün olabilir.
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FACTORS AFFECTING WOMEN'S HEALTH AND NURSING CARE
Introduction and purpose: Women's health involves the physical, psychological and social well-being of women from fertilization to death. The high level of women's health has a positive effect on both child and family health of a society. Although women's health is so important in terms of public health, women; They are at a more disadvantage compared to men in participating in many areas such as getting education, exercising the right to health, being in working life, being in politics and decision-making mechanisms. This review is planned to draw attention to the factors affecting women's health and to raise awareness by conducting a literature review.
Results: Women's health differs from men in problems, causes, coping levels and reaching health care needs. Because women's health is affected not only by physiological conditions, but also by the status in society, socio-economic and socio-political situation, working environment, family and social relations. We can divide the factors affecting women's health into two main groups as fertility and non-fertility factors. Fertility-related factors affecting women's health; early pregnancy (less than 19 years old), advanced age pregnancy (over 40 years old), frequent pregnancy (less than two years), multiple births (four or more). Non-fertility factors affecting women's health; biological-physiological characteristics (such as menarche, menopause), general health status (nutritional deficiency, Fe deficiency, chronic hypertension, diabetes-mellitus), psycho-social factors (social status and gender, education, participation in working life, income level, social security, violence), health system and factors related to services. The strong foundation of a healthy society can only be established by improving women's health. In improving women's health, social projects and strategies that improve women's status and health in society should be included. The main strategies and intervention areas that can be developed in this regard are to reduce fertility, to provide obstetric experience in healthy conditions, to increase the level of education, to provide qualified workforce opportunities and gender equality in all areas, to support women's health screenings in the society, to increase women's awareness of individual health to teach quality living. In this context, nurses are responsible for the development, protection, improvement and maintenance of women's health, but also have roles in developing health strategies for new situations that arise.
Conclusion: Women's health focuses on the physical, psychological and social needs of women that they face throughout their life. Health personnel serving in this field are also obliged to know and investigate the socio-cultural and occupational factors associated with women's health problems. In order for the society to have healthier individuals, efforts to improve the health of women should be given weight and speed. It may be beneficial in terms of presenting both their own perceptions and the perspective of the society regarding the disadvantages of women, and suggestions for solutions to the causes of the current situation. On the other hand; It may be possible to prevent such problems with road maps such as improving the education, income, employment level of the society and enriching the social life areas.
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