Yakınını Kaybetmiş Üniversite Öğrencilerinin Yas Süreci ve Bu Süreçteki Fiziksel, Duygusal, Bilişsel ve Davranışsal Değişiklikleri
Araştırmanın Amacı: Bu araştırmanın temel amacı; üniversite öğrencilerinin aileden-akrabalardan birinin veya yakınının kaybından sonra yas sürecini nasıl yaşantıladığının ve yas sürecindeki fiziksel, duygusal, bilişsel ve davranışsal değişikliklerin belirlenmesidir. Araştırmanın Sorusu: Yakınını kaybetmiş üniversite öğrencileri bu kaybı nasıl yaşantılar ve kayıp hayatlarında ne tür değişiklikler meydana getirir, şeklindedir.
Araştırma Yöntemi: Bu araştırma kantitatif veri toplama tekniği ile yürütülmüştür. Nicel araştırma deseni olarak tarama çalışması yaklaşımı ve farklılık temelli hipotez testleri kullanılmıştır. Örneklem seçiminde araştırmaya konu olacak örnekleme belli bir zaman içinde ulaşılarak kesitsel araştırma yöntemi kullanılmıştır. Araştırmanın örneklemi; İstanbul Üniversitesi Sağlık Bilimleri Fakültesi bünyesinde eğitim gören, sevilen bir yakının (1. dereceden) kaybını yaşamış lisans ve lisans üstü düzeyindeki sosyal hizmet bölümü öğrencileri olarak belirlenmiştir. Verilerin toplanmasında kişisel bilgi formu (demografik bilgi formu ve kayba ilişkin soru formu) ve Yas Ölçeğinden yararlanılmıştır. Verilerin analizinde, tanımlayıcı istatistikler ve hipotez testlerinden faydalanılmıştır. Ölçeklerin normal dağılım test skorlarına göre non-parametrik testler uygulanmıştır. Bu kapmanda Mann Whitney-U ve Kruskal Wallis testleri kullanılmıştır.
Bulgular: Yas Ölçeğinin Bilişsel alt boyutunda ölüm yeri, kaybın olduğu yıl aralığı, cinsiyet, eğitim düzeyi grupları arasında anlamlı farklılık; davranışsal alt boyutunda yaş, kaybın olduğu yıl aralığı, ölüm şekli ve ölüm biçimi grupları arasında anlamlı farklılık; toplam yas skorunda ise kaybın olduğu yıl aralığı gruplarında anlamlı farklılık bulgulanmıştır. 
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The Grief Process of University Students Who Lost Their Relatives and Physical, Emotional, Cognitive and Behavioral Changes During This Process
Purpose of the Study: The main purpose of this study is to determine how university students experience the mourning process after the loss of a family-relative or relative and the physical, emotional, cognitive and behavioral changes in the grief process. The question of the study is how university students who have lost their relatives experience this loss and what kind of changes will result in their lives.
Research Question: How university students who have lost their relatives experience this loss and what kind of changes will result in their lives.

Research Method: This research was conducted with quantitative data collection technique. Screening study approach and difference-based hypothesis tests were used as a quantitative research design. In the sample selection, the sample to be the subject of the study was reached in a certain time and the cross-sectional research method was used. The sample of the research; It has been determined as undergraduate and graduate social work students studying within the Faculty of Health Sciences of Istanbul University who have suffered the loss of a loved one (1st degree). Personal information form (demographic information form and questionnaire about loss) and Grief Scale were used to collect data. Descriptive statistics and hypothesis tests were used to analyze the data. Non-parametric tests were applied according to the normal distribution test scores of the scales. Mann Whitney-U and Kruskal Wallis tests were used in this cover.
Results: In the cognitive sub-dimension of the Grief Scale, significant difference between the groups of place of death, years of loss, gender, education level; significant difference in behavioral sub-dimension between age, range of years of loss, mode of death and mode of death; In the total grief score, a significant difference was found in the year interval groups where the loss occurred.
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