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НАПРЯМИ ВИХОВНОЇ РОБОТИ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 
Виховна робота у вищій школі є важливим компонентом освітнього процесу. Вона спрямовується на забезпечення гармонійного цілісного розвитку особистості, формування у здобувачів гуманістичного світогляду, соціально-політичної орієнтації та культурно-історичного надбання українського народу. Втім соціально-економічний, політичний, суспільний розвиток у національному і світовому контекстах, зокрема, посилення соціальної ролі особистості, інтелектуалізація праці та швидка зміна техніки і технології в усьому світі вимагають внесення змін в освіту України, виведення її на світовий рівень. Розв’язання цього завдання неможливе без значного поліпшення виховання здобувачів у процесі їх фахової підготовки. 
Варто зазначити, що сучасний етап історичного розвитку суспільства характеризується інтеграцією України в міжнародне Європейське Співтовариство та побудовою громадянського демократичного суспільства. Тому метою виховання є формування у майбутніх фахівців особистісних, міжособистісних та міжкультурних компетенцій. Розв’язання цього завдання неможливе без значного поліпшення виховання майбутніх фахівців у відповідних закладах вищої освіти України. 
Головна мета виховання – набуття молодим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування в молоді, незалежно від національної приналежності, рис громадянина Української держави, розвиненої духовності, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури. 
Основними цілями виховання громадянина України треба вважати: високу освіченість; національну свідомість, працелюбність, соціальну активність; високі моральні якості; патріотичність; зорієнтованість на шанобливе і поважливе ставлення до себе й оточення; відповідальність; жертовність; благородство, оптимістичність світогляду; почуття власної гідності й чемності; вольовитість, мужність; чуттєво-емоційну та поведінкову культуру.
Таким чином, реалізація вищезазначених завдань виховання має здійснюватися шляхом формування у здобувачів соціально-громадянських компетенцій; почуття новаторства і підприємництва, а ткожа поінформованості і здатності виражати себе в культурній сфері.
