INTERNET HABER PORTALLARINDA YER ALAN SAVAŞ HABERLERİNDE CİNSİYETÇİ DİL KULLANIMININ RUSYA-UKRAYNA SAVAŞI ÜZERİNDEN İNCELENMESİ
[bookmark: _GoBack]İlk çağlarda kadının üreten ve can veren poziyonda olmasına bağlı olarak anasoy toplum yapılarının görünmesine rağmen, ilerleyen zaman içerisinde, yaşanan toplumsal dönüşümler ve üretim araçlarının güce dayalı olması gibi etmenler erkeği ön plana geçirirken, kadının da toplumsal yapıda geri plana itilmesine neden olmuştur. Bu durumun bir sonucu olarak, kadın ve erkek arasında çağlar boyunca süregelen cinsiyet temelli ayrımcılık kullanılan dile de yansımaktadır. Toplumda kullanılan dilin yapısı toplumsal yapı çerçevesinde değişiklik göstermektedir. Önceki dönemlerde eşit konumlarda olan kadın ve erkek geliştirdikleri dil ile de eşitliğini sürdürebilmişlerdir. Üretim araçlarındaki değişim ve yaşamı idame etme şeklinin daha çok fiziksel güce dayalı olmasıyla başlayan erkek egemen topluluklar, günümüzde yerini kültürel mirasa bırakmış ve erkek egemen bir dil gelişmiştir.
Bu durumun en çarpıcı örneklerinden biri de haberlerde kullanılan eril ve cinsiyetçi söylemlerdir.  Özellikle futbol, siyaset veya savaş ile ilgili bir haber metni okuduğunda çoğu zaman cinsiyetçi bir söylem ile karşılaşmak mümkündür. Bu tür haberlerde kullanılan dilde erkek “güçlü” ve “iktidar” bir özne konumundayken kadının ise onun tam tersine “korunmaya muhtaç” ve “zayıf” özneyi pekiştiren yani erkeğin konumunu pekiştiren bir nesne konumunda olduğu görünmektedir. Özellikle savaş haberleri incelendiğinde, işgal altında olan ülkenin korunmaya muhtaç dişil bir kavram olarak karşımıza çıkması kaçınılmaz olmaktadır. 
Bu bakış açısıyla, çalışmanın kapsamında internet haber portallarında yer alan Rusya- Ukrayna savaşı ile ilgili haberler, köşe yazıları ve yorumlar ele alınarak kullanılan cinsiyetçi söylemin boyutları incelenmektedir. 
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ABSTRACT
EXAMINATION OF GENDER DISCOURSE IN WAR NEWS ON INTERNET NEWS PORTALS THROUGH THE RUSSIA-UKRAINE WAR
Despite the appearance of matrilineal social structures due to the fact that women were in the position of producing and giving life in the early ages, factors such as the social transformations and the power-based production tools in the following time brought the man to the fore and caused the woman to be pushed into the background in the social structure. As a result of this situation, gender-based discrimination between men and women for ages is also reflected in the language used. The structure of the language used in society varies within the framework of the social structure. Men and women, who were in equal positions in the previous periods, were able to maintain their equality with the language they developed. The male-dominated communities, which started with the change in the means of production and the way of sustaining life, mostly depended on physical strength, today has left its place to the cultural heritage and a male-dominated language has developed.
One of the most dramatic examples of this situation is the masculine and gender discourses used in the news. It is often possible to encounter a sexist discourse, especially when reading a news text about football, politics or war. In the language used in such news, while men are in the position of a "strong" and "powerful" subject, it seems that women, on the contrary, are in the position of an object that reinforces the "in need of protection" and "weak" subject, that is, the position of the man. Especially when the war news is examined, it is inevitable that the occupied country will appear as a feminine concept in need of protection.
From this perspective, within the scope of the study, news, columns and comments about the Russia-Ukraine war are discussed and the dimensions of the gender discourse used are examined.
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