İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ VE İNSAN HAKLARI: TÜRKİYE ÜZERİNE BİR ARAŞTIRMA
Özet:
21. yüzyıl iklim değişikliğinin etkilerinin küresel ölçekte alarm verici boyuta ulaştığı bir dönemdir. Ormansızlaşma, fosil yakıtların aşırı tüketimi, çiftlik hayvancılığı ve tarımsal faaliyetler gibi nedenlerle sera gazlarının atmosfere salınımının artması, iklimlerin kısa dönem içerisinde kontrolsüz bir şekilde değişmesine neden olmaktadır. Günümüz dünyasının en önemli çevre sorunlarından bir tanesi olan iklim değişikliği yıkıcı etkilere sahiptir. Etkileri giderek artan iklim değişikliği, çevrenin fiziksel ve biyolojik unsurlarını karşı önemli riskler içermektedir. Aşırı sıcaklık ve kuraklık sonucunda su kaynaklarının azalması su seviyesinin yükselmesi ve şiddetli yağışlar neticesinde bitkiler hayvanlar ve insanların yaşam alanlarının yok olması küresel ısınmanın en önemli etkilerini oluşturmaktadır.
 İklim değişikliği genel olarak sadece bir çevre olayı olarak görülmektedir. İklim değişikliğinin etkileri yaygın olarak çevre bilimi literatüründe tartışılmaktadır. Oysaki iklim değişikliğinin çevrenin fiziksel ve biyolojik unsurları üzerinde olan etkileri, insanların yaşam hakkı, temiz çevrede yaşama hakkı, konut hakkı, özgürlük ve güvenlik hakkı, su hakkı ve beslenme hakkı gibi temel insan haklarına karşı da riskler teşkil edebilmektir. İnsanların sahip oldukları temel hakların korunabilmesi için çevresel güvenliğinin sağlanması gerekir. Çünkü insanlar yaşamlarını devam ettirebilecek hava, su ve besin gibi temel ihtiyaçları doğadan karşılamaktadır. Bu nedenle, çevrenin fiziksel unsurlarının kirletilmesi ya da tahrip edilmesi, insanların güvenli bir şekilde yaşamını sürdürmesine engel teşkil etmektedir. Diğer bir deyişle, küresel ısınmanın çevrenin fiziksel ve biyolojik unsurlarını tahrip etmesi nedeniyle insanların sahip oldukları temel insan hakları risk altındadır. 
Bu çalışmanın temel amacı, iklim değişikliğinin bir insan hakları sorunu olup olmadığını incelemektir. 1982 Anayasası ve Türkiye’nin kabul ettiği çok uluslu insan hakları sözleşmeleri belge analiz yöntemi kullanarak analiz edilmiştir. Bu araştırmanın sonuçları göstermektedir ki, Türkiye’de iklim değişikliğinin su kaynakları, tarımsal faaliyetler ve canlıların yaşam alanları üzerindeki etkileri, insanların yaşam hakkı, temiz çevrede yaşama hakkı, konut hakkı ve özel hayatın gizliliği hakkı gibi 1982 Anayasası ve Türkiye’nin taraf olunan insan hakları sözleşmeleri tarafından garanti altına alınan temel insan haklarının korunmasına karşı önemli riskler teşkil etmektedir. 
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CLIMATE CHANGE AND HUMAN RIGHTS: THE CASE OF TURKEY
Abstract:
The 21st century is a period in which the effects of climate change have reached alarming level on a global scale. Increasing emission of greenhouse gases to the atmosphere due to deforestation, excessive consumption of fossil fuels, livestock breeding, and agricultural activities causes uncontrolled changes in climates in a short period of time. Climate change, one of the most important environmental problems of today's world, has devastating effects. Climate change, whose effects are gradually increasing, poses significant risks to the physical and biological elements of the environment. The most important effects of global warming are the depletion of water resources as a result of extreme heat and drought, the rise of water levels and the destruction of the habitats of plants, animals and people as a result of heavy rains.
[bookmark: _Hlk71448922]Climate change is generally seen as just an environmental event. The effects of climate change are widely discussed in environmental science literature. However, the effects of climate change on the physical and biological elements of the environment pose risks to basic human rights such as the right to life, the right to live in a clean environment, the right to property, the right to freedom and security, the right to water and the right to nutrition. Environmental safety must be ensured in order to protect the fundamental rights of people because people meet their basic needs such as air, water and food from nature. For this reason, pollution or destruction of the physical elements of the environment prevents people from living safely. In other words, as global warming destroys the physical and biological elements of the environment, the fundamental human rights of people are at risk.
The main purpose of this study is to examine whether climate change is a human rights issue. Multinational human rights conventions ratified by Turkey and the 1982 Constitution have been analyzed through the document analysis method. The results of this study show that the effects of climate change on water resources, agricultural activities and living spaces in Turkey pose risks to the right to life of people, the right to live in a clean environment, the right to property guaranteed by the 1982 Constitution and the human rights conventions to which Turkey is a party.
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