MEVSİMLİK TARIM İŞÇİSİ KADINLARIN ÜREME SAĞLIĞI SORUNLARI
Giriş ve Amaç: Mevsimlik tarım işçilerinin çalışma koşulları, ücret, konut ve beslenme olanakları oldukça yetersizdir. Kadınlar, tarım alanlarında daha çok çalıştırılmaktadır. Mevsimlik tarım işçiliğinin kötü çalışma ve yaşam koşullarından yine en fazla kadınlar etkilenmektedir. Bu derleme, literatür taraması yapılarak mevsimlik tarım işçisi kadınların koşullarından kaynaklı yaşadıkları üreme sağlığı sorunlarına dikkat çekmek ve farkındalık oluşturmak amacıyla planlanmıştır.
Bulgular: Sosyo-ekonomik düzeyin düşüklüğü aynı zamanda, mevsimlik tarım işçisi kadınların evlenme ve çocuk doğurma yaşı, çocuk sayısı, gebelik aralığı gibi doğurganlıklarına ilişkin konularda söz sahibi olmasını engellemektedir. Bunun sonucunda, mevsimlik tarım işçisi kadınların aile planlaması yöntemleri hakkında yanlış/yetersiz bilgiye sahip olduğu, yeterli düzeyde doğum öncesi ve sonrası bakım alamadığı, gebelik aralığının kısa olduğu, planladıkları ve istedikleri sayıdan daha fazla çocuğa sahip oldukları istemsiz düşük, ölü doğum, adölesan gebelik gibi riskleri daha fazla yaşadıkları bildirilmektedir. Tarım alanlarında yetersiz hijyen koşullarında sürdürülen günlük yaşam, düşük sosyo-ekonomik düzey, annenin ve bebeğin sağlık risklerini artırmakta hatta anne ve bebek ölümlerine neden olabilmektedir. Ayrıca bu grupta akraba evliliklerinin de ülke genelinden daha yüksek olduğu bilinmektedir.
Menstrüel siklus düzensizliği ve kanama miktarı bozuklukları tarlada yaşanılan dönemde daha sık gözlenmektedir. Şanlıurfa ve Adıyaman il merkezlerinde yaşayan mevsimlik tarım işçisi gençlerle yapılan bir çalışmada, gençlerin yaklaşık %34’ünün adet düzensizliği sorunu ile karşılaştıkları ve bununla ilişkili endişeler yaşadıkları bildirilmektedir.
Ağır çalışma koşulları, uzun süre ayakta kalma, ağır kaldırma, üriner enfeksiyon, gebelik ve doğum sayısının fazlalığı gibi faktörler üriner inkontinans açısından risk faktörleri arasında gösterilmektedir. Nitekim, mevsimlik tarım işçisi kadınlarla yapılan bir çalışmada, kadınların %56’sında üriner inkontinans sorunu olduğu belirtilmektedir. 
Sonuç: Mevsimlik tarım işçisi kadınların sosyo-ekonomik düzeylerinin düşük olması, çalışma ve yaşam koşullarının kötü olması gibi birçok faktör onların üreme sağlıklarını olumsuz etkilemektedir. Bu nedenle mevsimlik tarım işçisi kadınlar üreme sağlığı açısından incinebilir/risk grubu olarak değerlendirilmeli ve nitelikli üreme sağlığı hizmetlerine erişimleri sağlanmalıdır. Üreme sağlığı yönünden kadınların izlenmesi, tedavi edilmesi, koruyucu önlemler açısından eğitilmeleri en önemli sağlık hizmetleri arasında yer almalıdır.
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