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Özet

İthalat sırasında ithalatçı tarafından ödenen vergi ve diğer mali yükümlülükler mevcut mevzuatımız açısından oldukça karışık ve çeşitlidir. Oldukça fazla ve karmaşık olan vergi ve mali yükümlülüklerin bir kısmı malın ithalatı sırasında gümrük idarelerince tahsil edilmekte, bir kısmı da gümrük idarelerine beyanda bulunulmadan önce yükümlüler tarafından ilgili idareler adına açılan hesaplara yatırılarak ödeme gerçekleştirilmektedir.
İthalat sırasındaki mali yükümlülüklerden biri de Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumu (TRT) Bandrol Ücreti’dir. Yasal dayanağı 3093 sayılı Türkiye Radyo Televizyon Kurumu Gelirleri Kanunu olan bandrol ücreti kanunda belirtilen cihazları ticari amaç doğrultusunda ithal edenler için satıştan önce, ticari amaç dışında yurda getirenler için ise ithalat işlemlerinden önce ödenmek zorundadır. Bandrol ücreti, TRT yayını alabilen radyo, televizyon, video ve birleşik cihazlardan, 3093 sayılı Türkiye Radyo-Televizyon Kurumu Gelirleri Kanununun 4. maddesi hükmü gereği ürünlerin ithalatı sırasında Gümrük Giriş Beyannamesindeki (özel tüketim vergisi hariç) Katma Değer Vergisi matrahı üzerinden bir defaya mahsus olmak üzere alınmaktadır. Ancak ödenecek bandrol ücretinin matrahının tespitinde özel tüketim vergisi ve katma değer vergisi matrahına dahil edilmesi aşamasında uygulamada tereddütler yaşandığı görülmektedir.

Amaç

Konu ile ilgili olarak Gümrük ve Ticaret Bakanlığı Gümrükler Genel Müdürlüğü tarafından bir takım genelgeler yayınlanmış olsa da bu genelgelerde yer alan düzenlemelere ilişkin olarak Danıştay’da davalar açılmış ve konu yargıya taşınmıştır. Daha sonra TRT Bandrol Ücretine ilişkin olarak 3093 sayılı Kanunda 16.06.2009 tarihli 5904 sayılı Kanun, 10.09.2014 tarihli 6552 sayılı Kanun ve 18.06.2017 tarih ve 7033 sayılı Kanunlar ile önemli değişiklikler yapılmıştır.  Bu değişikliklerden en önemlisi de bandrol ücretinin hesaplanacağı matraha ilişkindir. Bu bildiri de ithalatta alınan TRT Bandrol Ücreti ne ilişkin idari düzenlemeler ve yargı kararları değerlendirilerek uygulamada yaşanan sorunlar ele alınacaktır.   
 
Sonuç 

3093 sayılı Kanunda yer alan Katma Değer Vergisi matrahı ifadesinin TRT Bandrol ücreti açısından uygulamada ortaya çıkardığı sonuçlar ele alınacak ve bir takım değerlendirmeler yapılacaktır. 
