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Dünya genelini kapsayan, uzun süren ve ne zaman biteceği belli olmayan Covid-19’un her alanda olduğu gibi hukuk alanında da  birçok olumsuz etkisi olmuştur. Bu olumsuz etkilerden biri yüz yüze ve fiziksel görüşme imkanlarının kısıtlanması nedeniyle klasik yargılama süreçlerinin işlevsiz kalmış olmasıdır. Bu bağlamda da, çevrimiçi yöntemler salgın döneminin parlayan yıldızı olarak önem kazanmaya başlamıştır. 

Çalışmamızda özellikle milletlerarası ticari uyuşmazlıklarda hayat kurtarıcı olabilecek ve pandemi sürecinin etkilerini en aza indirebilecek çevrimiçi tahkim ele alınmıştır. Bu kapsamda öncelikle çevrimiçi tahkim kavramının tanımlanması ve yol gösterici olması dolayısıyla çevrimiçi tahkim kurallarını düzenleyen uyuşmazlık çözüm platformları önem arz etmektedir. Zira Uluslararası Ticaret Odası (ICC), Dünya Fikri Mülkiyet Organizasyonu (WIPO) ve Amerika Tahkim  birliği (AAA) gibi bazı uluslararası tahkim kurumları tarafından çevrimiçi tahkim uygulamasına geçilmiştir. Öte yandan ülkemizde ise yakın bir zamanda çevrimiçi yapılacak duruşmalara ait kural ve esaslar İstanbul Tahkim Merkezi (ISTAC) tarafından hazırlanmıştır.

 Çevrimiçi tahkim, yüz yüze yapılan klasik tahkim yolunun birçok avantajlarını karşılamakta ve klasik tahkime göre, daha az biçimsel, daha hızlı ve daha düşük maliyet ile uyuşmazlıkların çözülmesine yardımcı olmaktadır. Olumlu özellikleri olsa da çevrimiçi tahkim, doğuracağı usul hukuku sorunları nedeniyle olumsuz yönleriyle de tartışılması gereken bir uyuşmazlık çözüm yoludur. Çevrimiçi tahkime ilişkin olarak Türkiye’de ilk tartışma konusu olan nokta, elektronik ortamda imzalanan tahkim sözleşmelerinin, 6100 sayılı Hukuk Muhakemeleri Kanunu ve 4686 sayılı Milletlerarası Tahkim Kanununun tahkim sözleşmeleri için aradığı geçerlilik şartlarını sağlayıp sağlamadığı noktasındadır. Diğer taraftan çevrimiçi tahkim yargılaması süresince hakemlerin ve tarafların teknolojik bilgilerindeki eksikler nedeniyle bir takım teknik ve bunlara bağlı hukuki sorunların doğması da muhtemeldir. Salgın nedeniyle tüm dünya ile birlikte Türkiye’de de bu teknik ve hukuki sorunlara çözüm arayışları hızla devam etmektedir.
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A NEW ALTERNATİVE DISPUTE RESOLUTION: ONLINE ARBITRATION

Covid-19, which covers the world, takes a long time and does not know when it will end, has had many negative effects in the field of law as in every field. One of these negative effects is that classical judicial processes have remained ineffective due to the restriction of face-to-face and physical interviews. In this context, online methods have started to gain importance as the shining star of the epidemic period.

Our study will focus on online arbitration, which can be life-saving in international commercial disputes and minimize the effects of the pandemic process. In this context,first of all it is important to defined the concept of online arbitration and dispute resolution platforms that regulate online arbitration directive rules. Because some international arbitration organization such as the International Chamber of Commerce (ICC), the World Intellectual Property Organization (WIPO) and the American Arbitration Association (AAA) have introduced online arbitration. On the other hand, in our country, the rules and principles of the hearing to be held online have been prepared by the Istanbul Arbitration Center (ISTAC) in the near future. 
Online arbitration meets the many advantages of the traditional face-to-face arbitration method and helps to resolve disputes with less formal, faster and lower cost than traditional arbitration. Although it has positive features, online arbitration is a dispute resolution method that should also be discussed with its negative aspects due to the procedural law problems it will cause. The first discussion which relates to online arbitration is  at the point of whether it carries the validity conditions or not according to Civil Procedure Act of numbered 6100 and İnternational Arbitration Act of numbered 4686 in  Turkey. Also it is possible that some technical and related legal problems may arise due to the deficiencies in the technological knowledge of the arbitrators and the parties during the online arbitration proceedings. The search for solutions to the technical and legal issues in Turkey together with the whole world because of the outbreak is continue rapidly.
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