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Tofa etnonimi haqqında

Tofalar etnonimi haqqında müxtəlif mülahizələr mövcuddur. 
Özlərini tuba (tofa, tıfa, tıpa) adlandıran tofalar XIX əsrin əvvəllərində inqilabdan əvvəlki və xarici ədəbiyyatda karaqas adı ilə tanınmışlar. Tuba etnoniminin qədim Çin salnamələrində (Vey - V əsr və Tan VII-VIII əsrlər) adı keçən dubo sülalə adından törəndiyi, bu etnos daşıyıcılarının xakaslarla şərqdə, uyğurlarla şimalda qonşu olmaları və köçəri halda 3 aymaka bölünərək yaşamaları, məşğuliyyətlərinin balıqçılıq, quşçuluq və az miqdarda heyvandarlıq olduğu haqqında məlumatlara rast gəlinir.Onların gəlmə deyil, Sayan dağlarının tarix boyu öz yurdunu hələ də tərk etməyərək yaşamağa davam edən aborigen xalqı olduğu söylənilir. 
Eləcə də dubo etnoniminə Çingizxanın oğlunun (Cuçi) Sayan-Altay dağətəyinin fəthinə həsr olunan “Müqəddəs nağıl və əfsanələr” əlyazmasında rast gəlinir. 
Rəşid-əd-Dində tuba etnonimi tubası kimi verimişdir. Rəşid-əd-Din adətən oylaqları meşələr olan bu etnos nümayəndələrinin məskunlaşdığı yerlərin Çingiz xana məxsus olduğunu və onların o dövrdə monqollar adlandırılan türk qəbilələrindən olduğunu göstərir.
S.İ.Vaynşteyn şərqi tuvinlərdə olan tuba etnoniminin b.e.əvvəl I minilliyin ikinci yarısında mövcud olduğunu, lakin etnosun özünü belə adlandırmasını daha sonrakı dövrlərə aid edir.
Məqalədə bu etnosun ta qədim zamanlardan bugünə qədər keçdiyi tarixi inkişaf yolundan, etnos daşıyıcılarının həyat və məişətindən, onların dil xüsusiyyətlərindən bəhs edilir.







Doç.Dr. Sheker Orucova

Tofa etnonimi hakkında

[bookmark: _GoBack]ÖZET

Tofa etnonimi ile ilgili birçok farklı görüşler mevcuttur.
Kendilerine Tuba (Tofa, Tıfa, Tıpa) adını veren Tofalar, XIX yüzyılın başlarında devrimden önceki ve yabancı edebiyatta “Karagaslar” olarak anılmışlardır. Tuba etnoniminin eski Çin kaynaklarında (Vey – V. Yüzyıl, Tan VII. ve VIII. yüzyıllar) bahsedilen Dubo hanedanından türediği, bu etnosun taşıyıcılarının doğuda Hakas’ların, kuzeyde Uygur’ların komşuları olduğu ve göçebe olarak üç ulusa bölünerek yaşadıkları, temel geçim kaynaklarının balık ve kuş avlamak, az sayıda çiftçilik olduğuyla ilgili bilgiler mevcuttur. Onların sonradan gelme değil, Sayan Dağlar’ının tarih boyunca vatanlarını terk etmeden yaşamış bir Aborijin halkı olduğu söyleniyor.
Aynı zamanda Dubo etnonimine Cengiz Han’ın oğlunun (Cuçi) Sayan-Altay dağ eteklerinin fethine adanmış “Kutsal Masal ve Efsaneler” el yazmalarında rastlıyoruz.
Reşid-Ad-Din’de Tuba etnonimi Tubası olarak verilmektedir. Reşid-Ad-Din, genellikle yerleri ormanlık olan bu etnik grupların yerleşim yerlerinin Cegiz Han’a ait olduğunu ve onların o dönemde Moğol adlanan Türk boylarından olduklarını belirtiyor.
S.İ.Vaynşteyn doğu Tuvin’lerde olan Tuba etnoniminin M.Ö 1.binin ikinci yarısında var olduğunu, ancak etnosun kendisini bu şekilde adlandırmasının daha sonraki dönemlere ait olduğunu söylüyor. 
Makalede, bu etnosun ta eski çağlardan günümüze kadar tarihsel gelişiminden, etnosun taşıyıcılarının yaşam ve geçimlerinden, onların dilsel özelliklerden bahsediliyor.










