ÖZERKLİK DÖNEMİNDE NAHÇIVAN'DA EĞİTİMİN GELİŞME AŞAMALARI
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Nahçıvan'ın eğitimini, gelişiminin dinamiklerini her zaman incelemek özellikle önemlidir. Bugün, ulusal eğitim sistemimizin ülke bölgelerindeki gelişim yolunun incelenmesi, tarihsel olarak oluşturulmuş sosyo-kültürel kaynaklarımızın daha derin ve daha kapsamlı çalışmasında önemli bir faktör olarak istisnai bir öneme sahiptir. Okul ve pedagojik düşüncenin bölgelerdeki gelişim aşamalarını, özelliklerini incelemek ve ortaya çıkarmak, ulusal pedagojik düşünce içindeki yerini ve konumunu belirlemek birçok aciliyet yaratır. Her şeyden önce, pedagojik bilimimiz için bölgelerdeki eğitim tarihinin ilerleyen gelişimini ve meyveleri eğitim alanında ortaya çıkan bu gelişmeyi etkileyen faktörleri ortaya çıkarmak önemlidir. Yani günümüzde araştırma sorunu, pedagojik önemi ile sosyo-politik bir yapıya ve öneme sahiptir. Öte yandan, bu özellik, her şeyden önce, ülkedeki pedagojik düşünce tarihinin bütünlüğüne ve zenginleşmesine hizmet eder ve günümüzde ilerici geleneklerin kullanımı için fırsatların belirlenmesine yardımcı olur.

Nahçıvan'daki eğitim ve öğretim uygulama tarihinin kendine özgü özellikleri olmasına rağmen, bu alanda oluşturulan okul ve pedagojik fikirler tüm Azerbaycan pedagojisinin ayrılmaz bir parçasıdır. Bu eğitim deneyimi, esas olarak bölgenin yerli nüfusunun - Azerbaycan Türklerinin - ulusal ve kültürel özelliklerinden kaynaklanmaktadır. Bölgedeki milli okulların gelişme eğilimlerinin incelenmesi, Azerbaycan okulunun oluşumu ve pedagojik düşüncenin incelenmesi ve gelişim aşamalarının çok önemli bir kısmının incelenmesi, çalışmaya tamamlayıcı ve zenginleştirici bir nitelik kazandırmaktadır.

Bağımsız Azerbaycan devletinin kurucusu ve mimarı olan büyük önderimiz Haydar Aliyev, bağımsızlığımızın ilk yıllarında Nahçıvan'da yaşadı ve çalıştı. Nahçıvan eğitimi, kapsamlı faaliyetleri ve amaca yönelik eğitim reformları nedeniyle hızla gelişmiştir. Araştırmamızın alaka düzeyine temel oluşturan bu gelişmeyi incelemek ve araştırmak özellikle önemlidir.

Çeşitli aşamalardan geçen çok disiplinli Nahçıvan eğitim sisteminin başarısı o kadar ilginç ve çok yönlüdür ki, her yazarın bu sürece bakış açısı yeni gerçeklere ışık tutar, ilerlemeye hizmet eden öneriler, fikirler ve düşünceler sunar. Nahçıvan'daki aydınlanma hareketinin incelenmesi, meyvelerinin keşfi, pedagojik düşüncenin belirlenmesi, halk eğitiminin durumu ve ilerici bir temelde gelişimini etkileyen faktörler özel bir öneme sahiptir. Çünkü Nahçıvan toprakları asırlık geçmişi, zengin malzeme ve kültürel eserleri ve eski eğitim kültürüyle Azerbaycan'ın ülkesidir. Neolitik dönemde, yerel kabileler burada yaşadı, çeşitli ekonomi ve sanat alanlarının yanı sıra ilkel eğitim ve öğretimle uğraştı.

Bütün bunlar, modern zamanlarda Nahçıvan eğitiminin temelini oluşturdu. Bağımsızlık döneminde Nahçıvan'da eğitimin gelişimi genişlemiş, geçmişin ilerici geleneklerinden yararlanılmış ve tüm bunlardan yola çıkılarak sürdürülebilir bir kalkınma yolu izlenmiştir.
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STAGES OF DEVELOPMENT OF EDUCATION IN NAKHCHIVAN DURING THE PERIOD OF AUTONOMY

Taleh KHALİLOV

It is especially important to study the education of Nakhchivan at all times, the dynamics of its development. Today, the study of the development path of our national education system in the regions of the country is of exceptional importance as an important factor in the deeper and more comprehensive study of our historically formed socio-cultural resources. To study and reveal the stages of development of school and pedagogical thought in the regions, its specifics, to determine its place and position in the national pedagogical thought creates many urgency. First of all, because it is important for our pedagogical science to reveal the progressive development of the history of education in the regions and the factors influencing this development, the fruits of which in the field of education. That is, the problem of research today has a socio-political nature and significance with its pedagogical significance. On the other hand, this aspect, above all, serves the completeness and enrichment of the history of pedagogical thought in the country and helps to identify opportunities for the use of progressive traditions today.

Although the history of the practice of education and training in Nakhchivan has its own specific features, the school and pedagogical ideas formed in this area are an integral part of all-Azerbaijani pedagogy. This educational experience is mainly due to the national and cultural characteristics of the indigenous population of the region - the Azerbaijani Turks. The study of the development trends of national schools in the region, the formation of the Azerbaijani school and pedagogical thought, and the study of a very important part of the development stages give a complementary and enriching nature to the work.

The founder and architect of the independent Azerbaijani state, our great leader Heydar Aliyev lived and worked in Nakhchivan in the first years of our independence. Nakhchivan education has developed rapidly due to his comprehensive activities and purposeful educational reforms. It is especially important to study and research this development, which gives the basis for the relevance of our research.

The success of the multidisciplinary Nakhchivan education system, which has gone through various stages, is so interesting and multifaceted that each author's view of this process sheds light on new realities, offers suggestions, ideas and considerations that serve progress. The study of the enlightenment movement in Nakhchivan, the discovery of its fruits, the identification of pedagogical thought, the state of public education and the school, the factors influencing its development on a progressive basis are of special importance. Because the land of Nakhchivan is the land of Azerbaijan with centuries-old history, rich material and cultural monuments and ancient educational culture. Back in the Neolithic period, local tribes lived here, engaged in various fields of economy and art, as well as primitive training and education.

All this formed the basis of Nakhchivan education in modern times. During the period of independence, the development of education in Nakhchivan has expanded, benefited from the progressive traditions of the past, and based on all this, a path of sustainable development has been followed.

Keywords: Nakhchivan, education, school, science, enlightenment, student
� Dr. Öğr. Üyesi, Nahçıvan Devlet Üniversitesi, Pedagoji ve Psikoloji Bölümü, Nahçıvan/AZERBAYCAN; ORCID: 0000-0003-2350-743X, E-posta: x.taleh@gmail.com


� Ph.D.Lecturer, Nakhchivan State University Faculty of Pedagogy, Department of Pedagogy and Psychology, � HYPERLINK "mailto:x.taleh@gmail.com" �x.taleh@gmail.com�, ORCID: 0000-0003-2350-743X





PAGE  
2

