İSTANBUL SÖZLEŞMESİ KAPSAMINDA KADIN HAKLARININ FARKINDALIĞI
	Dil dünya toplumlarının ortak değeridir. İnsanlığın en büyük buluşlarından biri olan dil sayesinde toplumu oluşturan bireyler birbirlerine duygu, düşünce, inanç ve kanaatlerini aktarır. İnsanın varoluşunun en temel göstergelerinden biri dildir. Toplumların dilleri ve bu bağlamda kültürleri farklı olabilir. İnsanın dilinin farklılığı temel insan haklarına sahip olma konusundaki ihtiyacını ortadan kaldırmaz. Hukuk farklı dil, din, cinsiyet, renk ve etnik köken gibi farklılıkları temek hak ve özgürlükler kavramı içerisinde ortadan kaldıran bir üst yapı kurumudur. 
	İnsan hak ve özgürlükleri konusunda en gelişmiş koruma mekanizmasına sahip uluslararası sözleşme Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesidir. Bu sözleşmenin 14. Maddesinde temel hak ve özgürlüklerin hiç bir ayrımcılık gözetilmeden tüm insanlara sağlanması gerektiği açıkça vurgulanmıştır. Yüzyıllardır süregelen kadının erkek karşısındaki eşitsizliği ve güçsüzlüğünü ortadan kaldırmak konusunda İstanbul Sözleşmesi en önemli adımlardan biri olarak karşımıza çıkmaktadır.
[bookmark: _GoBack]İstanbul Sözleşmesi, sadece kadının değil, ayrımsız olarak insan onurunun ortak sesidir. İnsan onuru kavramı, ulusların iç meselesi olmaktan çıkmış, evrensel bir nitelik kazanmıştır. Kadına karşı şiddet özü itibariyle kadının kişiliğine ve onuruna yönelmiş ağır bir insan hakkı ihlalidir. Tarih boyunca kadına karşı şiddet ve aile içi şiddet ataerkil egemenliğin bir aracı olmuştur. İstanbul Sözleşmesi’nin amacı ataerkil düşünceye kurban edilen kadını korumak, bu bağlamda kadına karşı şiddeti ortadan kaldırmak ve bu şekilde cinsiyetsiz bir insan onuru kavramının yerleşmesini sağlamaktır. 
Çalışmamız dil, din, mezhep, renk, cinsiyet, siyasi görüş, ideolojik düşünce ve etnik köken farkı gözetmeksizin insan onurunun korunmasını hedefleyen İstanbul Sözleşmesi kapsamında kadın hakları farkındalığını oluşturmaya yöneliktir.
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