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AMAÇ:
İklim değişikliği ve olası diğer afetleri göz önünde bulundurarak afete dirençli sürdürülebilir kent eylem planının oluşturulmasıdır. Kentlerin yaşam kalitesi ve refah düzeyi artarken aynı zamanda olası afetlere hazırlıklı olup; can ve mal kaybının azaltılması, afet sonrasında  koordinasyonun hızlıca sağlanıp barınma, gıda, sağlık, iletişim, hijyen vb… ihtiyaçların giderilip eski yaşama olabildiğince hızlı dönülmesi gözetilmelidir. Bu amaç doğrultusunda geliştirilen Afete Dirençli Kent Eylem Planı ile koordinasyon ve öncelikli çalışma alanları belirlenecektir.
YÖNTEM:
Ulusal ve uluslararası ve metropoliten ölçekte yazın taraması, yapılmıştır.  Uluslararası ölçekte C40 kentleri iklim eylem planları irdelenmiştir. Ulusal ölçekte bakanlıkların metropoliten ölçekte belediyelerin yasa, yönetmelik ve düzenlemeleri incelenmiştir.
BULGULAR:
Elde edilen bulgular, karşılaştırmalı irdelemenin sonucu olarak çözüm önerileri ve olası yöntemleri içermektedir.
SONUÇ:
Kentlerin gelişip dönüşürken iklim değişikliğinin ve olası afetlerin oluşturabileceği olumsuz sonuçlar gözetilerek metropoliten ölçekte Afete Dirençli Kent Eylem Planları oluşturulması gerekmektedir. Afete Dirençli Kent Eylem Planları sürdürülebilirlik ilkeleri çerçevesinde oluşturulmalıdır.
Anahtar kelimeler: İklim Değişikliği, Afet, Afete Dirençli Kent, Sürdürülebilirlik.
