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Amaç: Sanayi devriminden sonra artan kentleşme, küreselleşmenin ve neoliberal politikaların etkisiyle hız kazanmıştır. Göç hareketleri, nüfus yoğunluğunun artışı gibi sebeplerle kentlerde çarpık kentleşme, gecekondulaşma, çevre sorunları, suç oranlarında artış, kent arazisinin yanlış kullanımı, sosyo-mekansal ayrışma gibi sorunlar ortaya çıkmıştır. Covid 19 gibi küresel salgın durumlarında da bu sorunların etkilerinin şiddetlendiği gözlemlenmiştir. Bu çalışmanın amacı sürdürülebilir kentsel göstergeleri coğrafi bir yaklaşımla inceleyerek, kentlerin coğrafi özelliklerinin sürdürülebilir kent olmasına ne gibi katkılar sağlayacağını araştırmaktır.
Yöntem:  Bu çalışmada kent mekanlarındaki sürdürülebilir göstergeler ile ilgili literatür taraması yapılarak, elde edilen veriler neden-sonuç ilişkisi içinde değerlendirilmiştir. Bir kentin coğrafi özellikleri sürdürülebilir kent olmasına nasıl katkı sağlar? sorusuna cevap aranmış ve kent mekanlarının sürdürülebilirliğe etkisi incelenmiştir. 
Bulgular: Kentlerin coğrafi özellikleri kentlerin sürdürülebilirliği ve kentsel taşıma kapasitesi üzerinde önemli etkilere sahiptir. Kentin doğal çevre özellikleri, beşeri ve kültürel faaliyetleri ile ekonomik etkinlikleri kentin sürdürülebilirliği üzerinde büyük bir etkiye sahiptir.
Sonuç: Kentteki doğal ve beşeri faktörlerin sürekli birbiriyle olan ilişkisi, insanın kent mekanındaki faaliyetleri kentin doğa ve insanla olan mücadelesine sahne olmaktadır. Kentler kendi kendilerine nasıl yetebilir, kent kaynakları eşit bir şekilde nasıl kullanılır sorularına cevaplar aranmaya çalışılmıştır. Bu sorunlar çözülmeye çalışılırken dikkate alınması gereken en önemli konu ise kentlerin coğrafi özellikleridir. Bir kentin coğrafyası yani doğal, kültürel ve ekonomik özellikleri ile bunlar arasındaki ilişkiler, kentin yaşam alanlarını ve bunların kullanımını şekillendirerek ‘sürdürülebilir kent’ olgusunu belirlemektedir.
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Purpose: Urbanization, which increased after the industrial revolution, gained momentum with the effect of globalization and neoliberal policies. Due to reasons such as migration movements, increase in population density, problems such as unplanned urbanization, slums, environmental problems, increase in crime rates, misuse of urban land, socio-spatial segregation have emerged in cities. In global epidemic situations such as Covid 19, it has been observed that the effects of these problems are exacerbated. The aim of this study is to examine the sustainable urban indicators with a geographical approach and to investigate the contribution of the geographical characteristics of cities to becoming sustainable cities.
Method: In this study, the literature on sustainable indicators in urban spaces was reviewed and the data obtained were evaluated in a cause-effect relationship. How do the geographical features of a city contribute to a sustainable city? The answer to the question was sought and the effect of urban spaces on sustainability was examined.
Findings: The geographical features of cities have important effects on the sustainability and carrying capacity of cities. The city’s natural environmental characteristics, human and cultural activities and economic activities have a great impact on the sustainability of the city.
Conclusion: The relationship between the natural and human factors in the city and the activities of the human in the urban space are the scene of the city's struggle with nature and people. It has been tried to find answers to the questions of how cities can be self-sufficient and how to use urban resources equally. While trying to solve these problems, the most important issue to be considered is the geographical features of the cities. The geography of a city, that is, its natural, cultural and economic characteristics, and the relations between them determine the "sustainable city" phenomenon by shaping the living spaces of the city and their use.
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