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Özet
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]Atmosferde bulunan gaz oranlarının değişmesiyle beraber eko-sistem tehlikeye girmektedir. Yaşanan hızlı kentleşme olgusuyla birlikte kentlerde özellikle insanlar tarafından gerçekleştirilen faaliyetler sera gazı emisyonlarının artmasına ve diğer çevresel sorunların oluşmasına neden olmaktadır. Bu durum sonucunda küresel ısınma ve iklim değişikliği meydana gelmektedir. Ortaya çıkan iklim değişikliği, günümüzde en çok tartışılan, çevreye ve canlılara karşı olumsuz etkilerinin gün geçtikçe arttığı görülen önemli konulardan biridir. İklim değişikliği kavramı, doğal yollarla oluşan iklim değişikliği ve antropojenik etkiler ile meydana gelen iklim değişikliği olmak üzere iki ana etken üzerinden incelenir. Dünya’nın yörüngesel hareketlerinde meydana gelen kaymalar, yerküreyi oluşturan levhaların birbirlerini itmesi sonucu dağ silsilelerin ve yükseltilerin oluşumu, güneş lekelerinde artış azalış neticesi oluşan enerji miktarı, yeryüzü hareketleri neticesi (volkan patlamaları, depremler vb.) atmosferin bileşenlerinin oranlarında değişimleri doğal yollarla oluşan iklim değişikliğini meydana getiren nedenlerdir. Aşırı karbondioksit salınımı ise antropojenik etkilerin ana kaynağıdır.
[bookmark: OLE_LINK9]Kentler, iklim değişikliğinin olumsuz etkileri (sosyal, çevresel ve ekonomik) karşısında en çok etkilenen alanlardır.  Dolayısıyla dünya genelinde ülkeler ve kentler iklim değişikliğinin mevcut ve beklenen olumsuz etkileri çerçevesinde çeşitli tedbirler alarak iklim değişikliğinde risk azaltma ve uyum sağlama politikaları oluşturmaktadırlar. İklim değişikliğinde risk azaltma, iklim değişikliğini tetikleyen faktörlere yoğunlaşırken ortaya çıkabilecek hasarların önlenmesi veya en aza indirilmesi amaçlanır. İklim değişikliğinde uyum sağlama ise iklim değişikliğinin etkileri üzerine yoğunlaşırken kentlerin yaşam kalitesini artırmayı amaçlar. 
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK19]Kentlerin bugün ve gelecekte varlıklarını sürdürebilmeleri iklim değişikliğiyle mücadele edebilme kapasitelerine bağlı olarak akıllı kent modeli sayesinde özellikle kentlerde uygulanabilirliği artmaktadır. Bu çalışmada dünyada ve Türkiye’de iklim değişikliği politikaları, iklim değişikliğinin kentler üzerindeki olumsuz etkiler ve dirençli kentler için bir çerçeve olan yeşil odaklı uyarlamalar irdelenecektir. Ortaya konulan planlar ve politikalar çerçevesinde akıllı kent özellikleri ve bileşenleri İzmir Metropoliten Alanı kapsamında değerlendirilecektir.
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Abstract
With the change in the gas rates in the atmosphere, the ecosystem is compromised. Along with the phenomenon of rapid urbanization, activities carried out by people in cities, in particular, lead to an increase in greenhouse gas emissions and other environmental problems. As a result of this situation, global warming and climate change are occurring. Emerging climate change is one of the most discussed issues today, with its negative effects on the environment and living things increasing day by day. The concept of climate change is examined through two main factors: climate change caused by natural means and climate change caused by anthropogenic effects. Shifts in the orbital movements of the Earth, the formation of mountain ranges and elevations as a result of the plates that make up the earth pushing each other, the amount of energy generated as a result of increasing and decreasing sunspots, the result of earth movements (volcano explosions, earthquakes, etc.) changes in the proportions of the components of the atmosphere are the causes of climate change that occur naturally. Excessive carbon dioxide release is the main source of anthropogenic effects.
Cities are the areas most affected by the negative effects of climate change (social, environmental, and economic). Therefore, countries and cities around the world are creating policies to reduce risk and adapt to climate change by taking various measures within the framework of the current and expected negative effects of climate change. Risk reduction in climate change is aimed at preventing or minimizing the damage that may occur when focusing on the factors that trigger climate change. Adaptation to climate change aims to improve the quality of life of cities while focusing on the effects of climate change.
The survival of cities today and in the future, depending on their capacity to combat climate change its applicability is increasing, especially in cities thanks to the smart city model. In this study, will be examined climate change policies in the world and Turkey, the negative effects of climate change on cities, and green-oriented adaptations, which are a framework for resilient cities. Within the framework of the plans and policies put forward, smart city features and components will be evaluated within the scope of the Izmir Metropolitan Area.
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