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ÖZET
Bugün 27 üye devleti bir çatı altında toplayan Avrupa Birliği’nde her üyenin kendine özgü ekonomik, siyasi, sosyal ve kültürel yapısından dolayı farklılıklar gözlenmektedir. Bu farklılıklar kimi zaman çeşitli krizlere de neden olmaktadır. Bu noktada Avrupa Birliği’nin krize doğru zamanda müdahale etmesi açısından çeşitli politikaları bulunmaktadır. Özellikle kurulduğu günden bu yana Avrupa Birliği çeşitli krizlerle karşılaşmıştır. Birlik adına tek sesli adına Avrupa Birliği, kriz yönetimine yönelik çeşitli yönergeler oluşturmuştur. 
Bu çalışmada Avrupa Birliği’nin olabilecek bir krize yönelik politikaları Birliğin hazırlamış olduğu yönergeler üzerinden incelenmiştir.
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ABSTRACT
Today, in the European Union, which gathers 27 member states under one roof, differences are observed due to the economic, political, social and cultural structure of each member. These differences sometimes cause various crises. At this point, the European Union has various policies to intervene in the crisis at the right time. Especially since its establishment, the European Union has faced various crises. On behalf of the Union, on behalf of the European Union, has created various guidelines for crisis management. In this study, the policies of the European Union for a possible crisis were examined through the guidelines prepared by the Union.
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