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Azerbaycan'ın egemenliğinin yeniden sağlanmasına, manevi yaşamın birçok alanındaki köklü değişiklikler de eşlik etmiştir. Özellikle de, beşeri bilimlerin ve doğa bilimlerinin eski Sovyet ideolojisinin etkisinden kurtarılması önemli noktalardan biridir. Bilim ve eğitim alanında yeni değerlerin ortaya çıkması, 20. Yüzyılda Azerbaycan felsefi düşüncesinin gelişmesinde, aynı zamanda filozoflar neslinin yetiştirilmesinde istisnai bir rol oynayan  A.O.Makovelsky'nin felsefi mirasının yeniden ve yeni bakış açısından incelenmesini gerekli kılmaktadır. Bu mirasın değerlendirilmesinde düşünürün yetiştiği manevi ve siyasi ortamın analizi önemli faktörlerden biridir.
Dünyaca ünlü bilim adamı Alexander Osipovich Makovelsky, 22 Temmuz 1884'te Polonya'nın yüzyıllar boyunca önemli bir kültürel ve sosyo-politik merkezi olan Grodno'da doğdu. Ünlü Polonyalı yazar ve toplumun önde gelen ismi Eliza Ojeszko'nun daha çocukken Makovelskyüzerindeki  olumlu etkisi de dahil olmak üzere Grodno'daki mevcut ortam, Makovelsky’nin lise eğitiminde ve gelecekteki yaşamında eşsiz  bir rol oynadı.
Kazan Üniversitesi'nde eğitim aldığı yıllar, çok sayıda yabancı dile ve mükemmel bir bilgi sistemine sahip olan A.O.Makovelsky'nin daha sonraki faaliyetlerinde özel bir rol oynamıştır. Kazan Üniversitesi’nin, öğretmenleri ve demokratik gelenekleri ile her zaman ünlü olduğu hususunu da belirtmekte fayda vardır. Profesörler A.O.Gulyaev, V.N. İvanovsky, Y.A.Bobrov, Y.D.Budde ve diğerleri tarafından eğitilen Makovelsky, antik Yunan felsefi mirası üzerine derin  çalışmalar yapmanın yanı sıra psikoloji, pedagoji ve mantık üzerine eserler yazmaya başlamıştır. Kazan Üniversitesi Tarih ve Filoloji Fakültesi'nden birincilikle mezun olduktan sonra (1907)  Makovelsky, antik Yunan felsefesinin Sokrates öncesi temel kaynaklarını incelemek için 1913'te Almanya'ya bilimsel bir geziye çıkarak, Berlin ve Münih'in  kütüphanelerinde özenle çalışmıştır. Burada ünlü filozoflar Ostwald, Cassirer, Zimmel ve büyük matematikçi-natüralist Dingler ile tanışmıştır.  Ancak, aniden çıkan I. Dünya Savaşı,  Makovelsky’nin Almanya'daki faaliyetlerine son vermiştir. Anavatanına dönen A.O.Makovelsky'nin bilimsel faaliyetleri Petrograd ve Moskova kütüphanelerinde devam etmiştir. 
1920 yılında Simbirsk, İrkutsk, Orta Asya ve Bakü Üniversitelerinden eşzamanlı olarak davetler alan A.O.Makovelsky, Bakü'yü tercih etmiştir. Bakü ve Bakü’deki mevcut manevi  ve siyasi ortam, Makovelsky'nin geleceğinde istisnai bir rol oynamıştır. Makovelsky, Bakü Devlet Üniversitesi Tarih Fakültesi Felsefe Bölümü'nün kurucularından biri olmuştur.  20. Yüzyıl Azerbaycan felsefesinin diğer önde gelen temsilcilerinden M.Gasımov, A.Zakuyev, B.Komarovsky ve diğerleri onun öğrencileriydi. Büyük düşünüre 1949 yılında Azerbaycan İlimler Akademisi Akademisyeni fahri unvanı verilmiştir. Aralık 1969'da vefat eden A.O.Makovelsky, Bakü'de toprağa verilmiştir.  
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The renewal of sovereignty of the Azerbaijan was took place together with radical changes in many spheres of moral lifealso. One of the important aspects is the freedom of the humanities and natural sciences from the effect of the old Soviet ideology. The creation of new worths in the sphere of science and education makes it actual to re-use the philosophical heritage of A.O.Makovelski. He played a special role in the development of Azerbaijani philosophical notionof the XX century, also, the development of a new generation of philosophers. The parsing of the moral and political environment in which the thinker grew up is one of the important factors in the valuation of this heritage.
	The well known in the worldscientist Aleksandr Osipovich Makovelski was born on July 22, 1884 in Grodno, Poland. This place was amajor cultural and social, political center for the period of many centuries. The current situation in Grodno, also, the special positive effect of the famous Polish writer and public figure Eliza Ojeshko years played an exceptional roleon Makovelski in his childhoodduring his gymnasium study and future life.
[bookmark: _GoBack]	The educationyears at Kazan University played an important role in the future activity of A.O.Makovelski, who posesses a large number of foreign languages and an excellent knowledge system. It is important to note that Kazan University has always been well-known for its teachers and democratic traditions. Makovelski began to write works on psychology, pedagogy and logic, as well as to engage in a deep study of the ancient Greek philosophical heritage after getting education by professors A.O. Gulyayev, V.N. Ivanovski, Y.A. Bobrov, Y.D. Budde and others.After graduating from the faculty of History and Philology of Kazan University with a diploma of first degree (1907), Makovelski went on a scientific trip to Germany in 1913 for studying the main sources of the pre-Socratic period of ancient Greek philosophy, and he worked there hard in the scientific libraries of Berlin and Munich. He got acquainted with the famous philosophers as Ostwald, Cassirer, Zimmel, also, the great mathematician and naturalist Dingler there. However, the commencement of World War I made to complete his activities in Germany. Returning to his native country, the scientific activity of A.O. Makovelski continuedat the libraries in Petrograd and Moscow..
	In 1920, A.O. Makovelski received invitations from the Universities of Simbirsk, Irkutsk, Central Asia, Baku and he chose Baku. Baku and the current moral and political environment played an exceptional role in the future activity Makovelski.He was one of the founders of the Department of Philosophy at the faculty of History of Baku State University. The outstanding representatives of the philosophy of Azerbaijan at the XX century such as M.Gasimov, A.Zakuyev, B.Komarovsky and others were his students.The great thinker was entitled with the honorary title of Academician of the Academy of Sciences of Azerbaijan in 1949. A.O.Makovelski passed away on December 1969 and was buried in Baku.
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