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DIL VƏ NITQ ÜSLUBLARI
         Açar sözlər: dil, nitq, üslub, üslubiyyat, fərqlilik

Dil və nitqin qarşı-qarşıya qoyulması dilçilikdə hər bir zaman aktual olmuşdur. Maraqlıdır ki, dil və nitq qarşılaşdırılması məsələsi hələ eradan əvvəl qaldırılmışdır. Rəsmi olaraq fərqləndirmək isə XIX əsrdən başlamışdır. Bir sıra dilçi alimlər dillə nitqi bir-birindən fərqli götürsələr də, müəyyən bir hissə dil və nitq arasında fərq olmadığını bildirir. 
[bookmark: _GoBack]Dil və nitqin münasibəti ilə bağlı Vilhem Humboldt, Boduen de Kurtene, Ferdinand de Sössür, A.Potebniya, A.A.Reformatski, A.İ.Smirnitski və s. fərqli fikirlər söyləmişlər. 
Azərbaycan dilçiliyində A.Axundov, A.Qurbanov,Ə.Rəcəbli və s. alimlər dil və nitq münasibətini əsərlərində geniş işıqlandırmışlar. 
Dil və nitq qarşılaşmasında maraqlı məqamlardan biri də dil üslubları və nitq üslublarıdır. Dil öz quruluşunun real gərçəkliyini, dil öz lüğət tərkibinin istifadəsini yalnız onu işlədərkən tapır. Əlbəttə ki, bu proses nitq vasitəsilə həyata keçir. Dil ünsiyyətinin müxtəlif şəraitlərində dilin materialları müxtəlif formada özünü göstərir.  Bu zaman dilin müxtəlif üslubları yaranır. 
Nitq üslubiyyatı dil üslubiyyatına əsaslanır. Nitq üslubları funksional üslubların tərkib hissəsidir. Hər bir funksional üslubun özünəməxsus nitq üslubları sistemi mövcuddur. Dil və nitq üslubları bir-biri ilə qarşılıqlı əlaqədədir, lakin dil və nitqdə olduğu kimi, dil üslubu və nitq üslubunda da kifayət qədər fərqli məqamlar mövcuddur. 
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LANGUAGE AND SPEECH STYLES
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The confrontation of language and speech has always been relevant in linguistics. Interestingly, the issue of comparing language and speech was raised long ago. Officially, this distinction began in the 19th century. Notwithstanding that some linguists consider language and speech separate, some say they both coexist.
Wilhelm von Humboldt, Jan Baudouin de Courtenay, Ferdinand de Saussure, Alexander Potebnja, Alexander Alexandrovich Reformatsky, Alexander Smirnitsky and others have shared various views on the relationship between language and speech.
A. Akhundov, A. Gurbanov, A. Rajabli and other scholars in Azerbaijani linguistics have comprehensively addressed the relationship between language and speech in their works.
The most observable points in the confrontation of language and speech are language and speech styles. Language finds the real reality of its structure, implementation in its vocabulary only when it is used. Unquestionably, this process takes place through speech. In different conditions of language communication, language materials manifest themselves distinctively. On that occasion, linguistic diversity emerges.
Speech style is based upon language style. They're an integral part of functional styles and each functional style has its system of speech styles. Language and speech styles are interrelated, but as in language and speech, they're perceived as different.

