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ÖZET
Makalenin temel amacı, Orta Doğu'nun klasik, Azerbaycan romantik şiiri ve sanatçısı Nizami Gencevi'nin faizsiz finans piyasaları alanındaki bilimsel-teorik yaklaşımlarını incelemektir. Büyük Azerbaycan şairi Nizami Gencevi'nin faizsiz finans piyasalarına katkısını ortaya koymak ve incelemektir. Makalenin ana araştırma metodolojisi, büyük Azerbaycanlı şair Nizami Gencevi'nin faizsiz finans piyasalarındaki bilimsel yaklaşımlarının sistematik ve kapsamlı bir çalışmasıdır. Dolayısıyla bu yaklaşımların faizsiz finans piyasalarının organizasyonu, yönetimi ve gelişimi üzerinde büyük etkisi vardır. Bilimsel araştırmanın ana uygulaması, sonuçları insanlıkta faizsiz finansal piyasaların yönetiminde uygulamaktır. Bütün bunlar, faizsiz finans piyasalarının yönetimine, bu alanın sistematik gelişimine, sürdürülebilir ve sürdürülebilir operasyona yenilikçi bir yaklaşım getirecektir. Bilimsel araştırmanın ana sonuçları - faizsiz finansal piyasaların yönetiminin iyileştirilmesi, bu alandaki kavramsal teorik yenilikleri yansıtmaktadır. Çalışmanın sonuçları, bu alanın yönetimi, iyileştirilmesi ve geliştirilmesinde faizsiz finansal piyasaların uygulanmasına katkı sağlamaktadır. Bilimsel araştırmaların özgünlüğü ve bilimsel yeniliği, faizsiz finans piyasalarında büyük Azerbaycan şairi Nizami Gencevi'nin bilimsel yaklaşımlarının temel bilimsel-teorik yönlerinin çalışılması, bu alanın bilimsel olarak oluşmasına ilişkin teorik-pratik görüşlerin araştırılmasıdır. -pratik yönde bilimsel yönler araştırılmıştır. Bu açıdan araştırma, insanoğlunda faizsiz finansal piyasaların yönetimine yönelik bilimsel yaklaşımların araştırılmasına övgüye değer bir yaklaşımdır.
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SCIENTIFIC-SYSTEMATIC APPROACH TO NAZAMI GANJAVI IN THE MANAGEMENT OF INTEREST-FREE FINANCIAL MARKETS

ABSTRACT
The main purpose of the article is to study the scientific-theoretical approaches of classical, Azerbaijani romantic poetry and artist of the Middle East Nizami Ganjavi in ​​the field of interest-free financial markets. It is to reveal and study the contribution of the great Azerbaijani poet Nizami Ganjavi to the interest-free financial markets. The main research methodology of the article is a systematic and comprehensive study of the scientific approaches of the great Azerbaijani poet Nizami Ganjavi in ​​interest-free financial markets. Thus, these approaches have a great impact on the organization, management and development of interest-free financial markets. The main application of scientific research is to apply the results in the management of interest-free financial markets in mankind. All this will lead to an innovative approach to the management of interest-free financial markets, the systematic development of this area, sustainable and sustainable operation. The main results of scientific research - improving the management of interest-free financial markets, reflect the conceptual theoretical innovations in this area. The results of the study contribute to the application of interest-free financial markets in the management, improvement and development of this area. The originality and scientific novelty of scientific research is that in the interest-free financial markets the main scientific-theoretical directions of the scientific approaches of the great Azerbaijani poet Nizami Ganjavi were studied, theoretical-practical views on the formation of this field as a scientific-practical direction scientific aspects have been investigated. From this point of view, research is a commendable approach to the study of scientific approaches to the management of interest-free financial markets in mankind.
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GİRİŞ 
ilindiği üzere faiz, insanlığın başlangıcından beri yazılan bütün ilmi eserlerde ve dini kaynaklarda yasaklanmıştır. Dolayısıyla Kur'an-ı Kerim'de bu konuda pek çok ayet bulunmaktadır. “Birbirinizin mallarını haksız yere yemeyin. Size haram olduğunu bile bile insanların mallarından yemeniz için hâkimlere rüşvet vermeyin. (Al-Bakara Suresi, Ayet 188).
Bilindiği üzere Nizami Gencevi, İslam iktisadı yönetim sisteminde ortaya çıkan ve büyük edebi eserler meydana getiren eski ve orta çağ yüzyıllarda Azerbaycan Türk edebiyatının ana kaynaklarından biridir.İslam dini ve kültürü. Bildiğimiz gibi, bu kültürün ölümsüz değerlerini tam olarak incelemeden klasik Azerbaycan, Türk edebiyatının özünü, temalarını, ana milli ve manevi değerlerini olduğu gibi anlama yolu ile bağlantılıdır. Dolayısıyla değerler yoksa, kimliğini anlayan özgür bir ulus da yoktur. Çünkü değer sınırımız, değer ölçümüz, değer bizi diğer milletlerden ayıran temel kriterimizdir. Azerbaycan halkını tanımanın, tanımanın ve onlarla bağlantı kurmanın yolu, bu halkın değerlerinin bilinmesiyle belirlenir. Milli ve manevi değerler, insan toplumunu olumlu yönde sürekli yeniler, durgunlaşmasına izin vermez, insanları ve milli-manevi değerleri diri tutar, cehaleti önler, özgür ve adil bir insanın, insan toplumunun, insan toplumunun temel dayanağı haline gelir. adalet kaynağı. Böylece bu milli ve manevi değerler unutulduğunda, çarpıtıldığında ve yanlış anlaşıldığında cehalete kapı açmış oluyoruz. Bu noktadan hareketle Nizami Gencevi, eserlerinde faizsiz finans piyasalarının yönetimine büyük yer vermiştir.Bildiyimiz kimi, Nizami Gəncəvi İslam iqtisadi idarəetmə sistemində yaranan, böyük ədəbi əsərləri ortaya qoyan qədim və orta yuzilliklər Azərbaycan türk ədəbiyyatının başlıca qaynaqlarından biri İslam dini və mədəniyyətidir. 

Nizami Gencevi'nin insan toplumuna katkıları
Nizami Gencevi (1141-1209), Orta Çağ'ın en büyük romantik şairi ve sanatçısı, büyük Azerbaycan şiirinin bir klasiğidir. Yazılı kaynaklarda tam adı Ebu Muhammed İlyas bin Yusuf bin Zeki olarak geçmektedir. Nizami'nin kahramanlık-romantik şiiri, sonraki yüzyıllarda onu taklit etmeye çalışan genç sanatçıların eserlerini etkilemiştir. Eserleri Azerbaycan, Afganistan, Gürcistan, Hindistan, İran, Pakistan, Tacikistan, Türkiye ve Özbekistan gibi modern ülkelerin kültürünün oluşmasında önemli rol oynamıştır. Nizami Gencevi'nin 850. yıl dönümü şerefine 1991 yılı UNESCO tarafından "Nizami Yılı" ilan edildi. (https://az.wikipedia.org/wiki/Nizami_Gəncəvi., 2022).
Nizami Gencevi'nin beş büyük şiirden oluşan "Hamsa" adlı eserleri başlıca şu eserlerden oluşmaktadır:
- "Sırlar Hazinesi" (1177);
- "Hosrov ve Şirin" (1180);
- "Leyli ve Mecnun" (1188);
- "Yedi güzel" (1196);
- " İsgendername" (1203).
İslami mali ve ekonomik sistemin gelişmesinde en önemli figür, 12. yüzyılda yaşamış ve yaratılmış büyük bir Azerbaycanlı şair, filozof ve düşünür olan Nizami Gencevi'dir. İyi eğitim almış ve tarih, ahlak, felsefe, mantık, teoloji, astronomi, kimya, fizik, tıp, botanik, matematik, Kur'an-ı Kerim'in tefsiri, müzik, güzel sanatlar vb. ilimlerle yakından tanıştı. (http://economics.com.az/index.php/kitabxana/tan-nm-iqtisad-lar/item/1563-nizami-zhaendzaevinin-izhtisadi-fikirlaeri.html., 2008).
Beş büyük şiiri bir araya getiren "Hamsa" adlı eserleri, sosyal, ekonomik ve diğer bilimlere zengin yaklaşımlarıyla tanınır. Feodalizmin gelişme döneminde yaşayan Nizami Gencevi, döneminin sosyal, ekonomik ve ekonomik sorunlarına kayıtsız kalmamıştır. Bu anlamda eserleri sosyo-ekonomik yaklaşımlar açısından zengindir. Sosyo-ekonomik yaklaşımlarında önemli konulardan biri emek, zenginlik ve bunların ilişkisidir. Eserlerinde maddi ve manevi zenginliği yaratanların eserlerini övmüş, fiziksel ve zihinsel yetenekleri her şeyden üstün olan insanların görüntülerini yazmıştır. Nizami Gencevi, servet içinde yaşayanları, altın bağımlısı olanları, tüfekle yaşayanları ifşa etti ve hayatın anlamını çalışmakta ve insanlığa hizmette gördü. "Vücudunuza zevk almayı öğretmeyin, çünkü işsizliğin sonucu kan dökülmesidir... Eğer yaşıyorsanız ellerinizi ayaklarınızı işte tutun", "Her halükarda çalışıyorsun, çalışmak hayattır".
Nizami Gencevi, "Sırlar Hazinesi" ve diğer eserlerinde emeğin bir insan faaliyeti olduğunu, insanın diğer canlılardan farklılığını ve üstünlüğünü, emeği ve mesleki faaliyeti gördüğünü gösterir. Ahlaksızlık yapanları eleştirerek, "Ne şehvetin, ne uykunun, ne de yemeğin hayatta bir anlamı olmamalı" diyerek eleştirdi. Nizami Gencevi, insanları anlamaya, düşünmeye, "hayatın her sırrını ortaya çıkarmakta cesaret göstermeye" çağırdı.
Nizami Gencevi, eserlerinde, üretimin nihai amacının insanın hayatta kalmak için ihtiyaçlarını karşılamak olduğunu göstermiştir: "Her türlü çabada nihai amaç, yiyecek ve giyecekten başka bir şey değildir." Dolayısıyla emek sürecinin, herkesin kendisi ve başkaları için çalıştığı, herkesin herkese bağımlı olduğu ve herkesin herkese bağımlı olduğu toplumsal bir anlamı vardır: “Dünya tarlasına bakarsak hepimiz birbirimiz için çiftçiyiz. " Bu yaklaşım, iş bölümü fikrini ve bunun servetin büyümesi üzerindeki etkisini daha da geliştirir. Nizami Gencevi'nin eserlerinde devlet sanata, zanaata ve çiftçiliğe sahip çıkmazsa, herkes mesleğinin koşullarını yaratmazsa, "herkes mesleğinden yararlanamaz", servet azalır, vergiler ödenmez, hazine boşalacak ve sosyal adalet çiğnenecek. (T.S. Valiyev tarafından genel bilimsel düzenleme ile., 1995).
Nizami Gencevi, zamanının büyük bir ideologuydu. Eserlerinin çoğunu uzak geçmişin tarihi temalarına, büyük destanlara ve şiirlere ayırmasına rağmen, “Hamsa”sı başından sonuna kadar çağının sosyal, ekonomik, sosyal ve manevi sorunlarını çözmek için, halkının ve tüm insanlığın acısı. eşitsizlikten kurtulmaya odaklandı. Geçmişten bahseden Nizami Gencevi, döneminin sosyal yapısını ve yönetim tarzını açık ve sert bir şekilde eleştirmiştir. Ayrıca insan toplumunun geleceği konusunda iyimserdi ve bu konularda daha ilginç yorumlar yapabildi. Bu alandaki en değerli fikirleri arz ve talebe yaklaşımlarına yansımaktadır. Bu alana en değerli yaklaşımı arz ve talebe yaklaşımıdır. Nizami Gencevi'ye göre, piyasada bazı malların fiyatları, onlara olan talebin yüksek olması ve arzın düşük olması nedeniyle yüksektir. Hosrov ve Şirin'de şunları not eder:
İki müşteriye bir şey olduğunda,
Elbette o şeyin değeri artıyor.
"Hosrov ve Şirin" adlı çalışmasında, pazarlardaki aynı tür ve çeşitteki ürünlerin fiyatlarının artması sonucu düştüğünü gösterdi:
"Mücevherler mücevherlerin değerini düşürür,
İpek, ipeğe saygısızlık eder.”
Nizami Gencevi, arz ve talebin fiyat değişimleri üzerindeki etkisini göstermenin yanı sıra, bu yasanın üretici ve çiftçilerin durumunu nasıl etkilediğini de yorumladı. Bunun çiftçinin ve fırıncının faaliyetlerini nasıl etkilediğini İskendername adlı kitabında şöyle anlatır: Tahıl piyasası zayıf ve paha biçilemez olursa çiftçi işini kaybeder.”

Nizami Gencevi'nin faizsiz finans piyasalarına bilimsel yaklaşımı
Nizami Gencevi, muadili olmayan ticaret ve tefecilikten çok para kazanan tüccarların, takas ve ticarette eşitlik ve adalete dayalı eylemlerini kınadı. Çeşitli şekillerde tefecilerin köylü ve zanaatkarın zararına çok para kazandığını gösterdi. Bu nedenle tefecilikte "az verip çok alan"ı, ağırlık ve büyüklükte müşteriyi aldatanları eleştirerek, bundan sakınmalarını tavsiye etmiştir. Sırların Hazinesi'nde ticaret kurallarını çiğneyenlerin ve birbirlerini aldatanların hiç değilse din ve iman korkusuyla günaha düştüklerini, birer birer yerlerini alacaklarını ve Kıyamet Günü'nde yağmalayacaklarını yazmıştır. hepsi önlerinde....
Nizami Gencevi, "Sırlar Hazinesi" adlı eserinde İslam mali ve ekonomik sisteminin adalet ilkesi üzerine gelişimini vurgulamıştır.
Dünyayı fethedemeyecek olan zulüm, aşağılama,
Yeryüzünün fatihi adalettir, adalettir!
Adaletin iyi haberi bu dünyaya neşe getirir,
Bu bir adalet meselesi - ülkeyi müreffeh yapıyorlar. (http://anl.az/el/emb/nizami/iframe_hs.htm., 2014).
Bildiğimiz gibi, doğal ekonominin hakim olduğu Orta Çağ'da, mal-para ilişkilerinin gelişmesi ve genişlemesi, üreticilerin tabakalaşmasına, ticaretin ve tefeciliğin genişlemesine yol açtı. Yani zamanın doğal yasalarının sonucuydu. Bu yasalara göre zenginliğin kademeli olarak para şeklinde tezahür etmesi, paraya ve altına olan ilgiyi artırdı. Bu dönemde para ve altın zengin olma isteğini artırdı. Para ve altın hırsı arttı ve biriktirme, biriktirme ve hazine yaratma aracı oldu. Paranın ve altının insanlar üzerindeki etkisini gören ve gözlemleyen Nizami Gencevi, bu konularda sert görüşlerini ortaya koymuştur. Parayı bir amaç olarak gördü. Bildiğimiz gibi, gasp edilen para, altın ve gümüş, Nizami'nin ahlak ve adalet ilkesine uygun değildi. Bu bağlamda, ahlak ve adalet ilkelerinden hareketle paranın işlevlerini açıklamaya çalışmış ve bu konuda değerli fikirler yazmıştır. (Valiyev T.S., Hasanov A.C., 1996)  
Nizami Gencevi'ye göre düşünce ve varlığımızın kaynakları üç kısımdan oluşur:
- İslami değerler;
- Milli ve manevi değerler;
- İnsani değerler.
Burada dikkatlice düşünürsek, bu milli ve manevi değerler çiğnendiğinde ilahi düzenden bir uzaklaşma olduğunu ve insanın cehalete maruz kaldığını, yabancılara ve şehvetlerine köle olduğunu görürüz. Böylece bu milli ve manevi değerlerin ortadan kaldırılması sonucunda insan tabiatından uzaklaştırılır, adaletsizlikten, esaretten, sevgiden ve milli-ahlaki değerlerden uzak bir insan tipi ve insan toplumu oluşur.
Nizami Gencevi'ye göre bu değerler Allah'ın (c.c.) razı olduğu her şeyi içerir. Nefsin arzuları ile Allah (c.c.) sevgisinin bir arada olmasının imkansız olduğunu göstermiştir. Nizami Gencevi bu durumu sanatsal bir dille anlatarak, "Gecenin ve gündüzün zarafeti yoktur." Ayetlerinde "gün" Allah (c.c.) sevgisini, "gece" ise nefsin şehvetini temsil eder. Nizami Gencevi, birbirine zıt iki kavramın bir arada olamayacağını insanlara başarıyla aktarmıştır.
Nizami Gencevi'ye göre yetenekli, zeki, ilmî ve inançlı bir düşünür olan bir sanatçı, yaratıcı olan Allah'tan bilgi edinmenin boyutlarını ve yollarını göstermiş ve Allah'a (c.c.) başka yol yok.
Nizami Gencevi'ye göre o, "bilim", "ibadet" ve "iman" kavramlarını açıklığa kavuşturarak ayetleri haklı çıkarmaya çalışmıştır. Dolayısıyla bu terimler arasında yakın bir bağlantı olduğu açık bir gerçektir. Nizami Gencevi'ye göre insanı Allah'a (c.c.) ulaştıracak olan ilim, bu faydalı ilim neticesinde bilmek, bilmek, sevmek ve Allah'a (c.c.) boyun eğmekle mümkündür ve ikincisi sarsılmaz bir imandır. Nitekim Nizami Gencevi'nin tefsirinde "şurup"un imana götüren bir ilim olduğu kabul edilmiştir. Öte yandan Nizami Gencevi, kariyeri boyunca bilime büyük önem vermiş ve bu da esas olarak aşağıdaki ayetlere yansımıştır:
Bu eğri tablosunda,
Kendiniz hakkında yorum yapın ve kendinizi öğrenin!
Vicdanının sırrını ortaya çıkarır,
Çünkü bu aydınlanma kalpte parlar.
Peygamber ilim ilimdir demiştir.
Din bilimi, tıp bilimi kısadır.
Sanatın birçok rütbesi olmasına rağmen,
Hayatta faydalı bir bilim arayın. (Hacıyev S. Q., 2006).
Nizami Gencevi'ye göre, insan toplumunda adil yönetişim çok önemlidir. Böylece yazılarında bunu şu ayetlere yansıtmıştır:
Bir yandan din vadisini açarlar (altında)
(Yani dini karıştırıyorlar)
Öte yandan, bir pusu kurdular.
Bu yazıda Nizami Gencevi, günahkar din adamları ile toplum ahlakını ihlal eden ve sadece kendi çıkarlarını düşünen adaletsiz yöneticiler anlamına geliyordu. Nizami Gencevi, yazılarında, günahkar eylemlerini tanımlamak için "dini misilleme" ve "pusu" gibi terimleri ustaca kullanmıştır.
Nizami Gencevi, bu terimleri seçerek, adaletsiz yöneticilerin ve günahkâr din adamlarının gerçek amaçlarını tanımladı. Böylece, adaletsiz yöneticiler ve günahkâr din adamları, insan toplumunu amaçlarına uygun olarak yönetmek için devletin zenginliğini kötüye kullanırlar. Bu amaca ulaşmak için öncelikle insanları cahilliğe ve köleliğe dönüştürmek gerekiyordu. Bu açıdan bakıldığında, dönemin hakim düşüncesi İslami ekonomik yönetim sistemi olduğu için, adaletsiz yöneticiler ve günahkâr din adamları önce dine "karşılıklı", "dinin altında bir vadi açtı", yani insan toplumunun gerçeklerini değiştirdiler. İslam, gerçek İslam sarayından önce, bir dere açıp havaya uçurdular ve insanlara yanlış bir şekilde sundular. (Hacıyev S. Q., 2008).

SONUÇ 
Araştırmadan şu sonuca varıyoruz ki, Klasik, Ortaçağ Doğu Azerbaycan şiirinin en büyük romantik şairi ve sanatçısı Nizami Gencevi'nin faizsiz finans piyasalarındaki bilimsel-teorik yaklaşımları, insan toplumunun sosyo-ekonomik ve kültürel gelişimini sağlamak ve genişletmek için büyük fırsatlar yaratmaktadır.
Faizsiz finans piyasalarında sürdürülebilir ve sürdürülebilir kalkınma için aşağıdaki sonuçların dikkate alınması uygun olacaktır.
Nizami Gencevi, mal mübadelesi, piyasa, fiyat, para ve işlevleri, tefecilik ve faiz konularındaki görüşlerini eserlerinde özgün bir şekilde açıklamış ve yorumlamıştır. İnsanların bir takım sosyo-ekonomik ve pratik faaliyetleri, insanın yaşamdaki yeri ve rolü hakkındaki tavsiyeleri, tavsiyeleri ve yorumları bugün hala geçerlidir. Büyük Azerbaycanlı şair, filozof ve düşünür Nizami Gencevi'nin sosyo-ekonomik yaklaşımlarından, içinde yaşadığı toplum ve adaletsizlikleriyle aynı fikirde olmadığı, onu "düzenleme" ve "imar" fikirleriyle yaşadığı ve yarattığı sonucuna varılabilir. Bunu ele almak için bir eylem planı geliştirilmeli ve farkındalık programları uygulanmalıdır.
Sonuç olarak faizsiz finans piyasalarında sürdürülebilir ve sürdürülebilir kalkınma için tüm faaliyetlerin adalet, sosyal adalet, sosyal eşitlik ve dürüstlük ilkelerine dayandırılması gerekmektedir. Orta Çağ'ın en büyük romantik şairi ve sanatçısı olan Azerbaycan şiirinin klasiği Nizami Gencevi'nin bu alandaki bilimsel yaklaşımları dikkate alınmalıdır.
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