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Amaç: Bu derlemede hemşirelik bakımında kültürel yeterliliği geliştirmenin önemini literatür doğrultusunda incelemek amaçlanmıştır.
Yöntem: Ulusal ve uluslararası veri tabanları kullanılarak konu ile ilgili yapılan çalışmalara ulaşılmıştır.
Bulgular: Hemşirelerin, belirli bir kalitede bakım verebilmeleri için sağlık ve hastalık davranışlarının arkasındaki kültürel özellikleri bilmeleri önemlidir (Kılınç ve Aslan,2021; Bektaş,2013). Farklı kültürlerdeki bireylerin sağlık gereksinimleri de farklılık gösterebilir. Kültürel özelliklerini açıkça ifade etmeleri temel insan hakkıdır. Bireylerin kültürel değerlerine saygı duyulmalı ve bu doğrultuda gerekli hemşirelik bakımı verilmelidir (Çelebi,2019). Yıldırım ve Dündar (2017)’ın yaptıkları çalışmada hemşirelikte değişim programlarının kültürel yeterliliği arttırmaya, yeni kültürleri öğrenmeye ve farklı kültürlere sahip olan insanların sağlık gereksinimlerini anlamaya katkı sağlayacakları sonucuna varmışlardır. Zengin ve arkadaşları (2021), hemşirelerin Suriyeli sığınmacı çocuklara bakım verirken karşılaştıkları güçlüklerin belirlenmesi amacıyla yürüttükleri çalışmada hemşirelerin bakım verirken çeşitli güçlükler yaşadıkları belirlenmiştir. Bunlar iletişim güçlükleri, tedavi ve bakım uygulamalarına yönelik sorunlar ve kültürel farklılıklar olarak saptanmıştır. Yılmaz (2020)  kültürel yeterlilikte bakım verebilmek için hemşirelerin %83,7’si yeterli ve eğitimli tercümanları, %60,5’i hizmet içi eğitimi, %26,0’sı farklı kültürlerden gelen hasta bakımını, %23,3’ü bölümlerde kaynakların bulunmasını ve %2,3’ü diğer durumları faydalı bulmaktadır. Köksal ve Duran (2013) doğum ağrısında kültürel yeterli yaklaşıma dikkat çekmiş, sağlık profesyonelleri doğum ağrısının değerlendirilmesinde de kültürün etkisinin farkında olması gerektiği sonucuna varılmıştır. 
Kürtüncü ve arkadaşları (2018)’nın çalışmasında ise hemşirelerin empatik eğilimi ile kültürlerarası duyarlılık puanı arasında, çalışma süresi ile empatik eğilim puanı arasında ve çalıştığı birim ile empatik eğilim ve kültürlerarası duyarlılık puanı arasında anlamlı bir ilişki olduğu belirlenmiştir. Ilgaz (2020) çalışmasında çok kültürlü toplumlarda yaşlı nüfusun artması ile kültürel yetkinliğin ve yaşlı bakımının öneminin arttığına ve sağlık profesyonellerinin yaşlılara kültürel yeterli bir bakım sunması ile iletişimin güçlenmesin önemine değinmiştir. Bununla birlikte hastaların takip ve tedaviye uyumunun artması, bakıma ve sağlık kararlarına katılma, nitelikli bir sağlık bakımı alma ile sağlık eşitsizliklerinin azalması mümkün olabileceği ve Kültürel Yeterlilik Süreci Modeli yaşlı bireylere bu bakımı sunmak için bir çerçeve oluşturacağı sonucuna varılmıştır.
Sonuç: Hemşireler, gerek hastanelerde gerek birinci basamak hizmetlerinde kültürel yeterliliği geliştirmede önemli rol modellerdir. Yapmış olduğu uygulamaların amacına ulaşması ve faydalı olabilmesi için karşısındaki toplum ve bireyin kültürel özelliklerini bilmesi gerekmektedir. Kültürel yeterlilik hemşirelerin kültürel bilgi, kültürel duyarlılık, kültürel farkındalıklarını artırarak geliştirebilecekleri bir yaklaşımdır. Hemşirelik programlarında kültürler arası hemşirelik derslerinin yaygınlaştırılması, kültürlerarası hemşirelik modellerinin kullanılması, erasmus, mevlana gibi programlar için öğrencilerin teşvik edilmesi kültürel açıdan yetkin hemşirelerin yetişmesine katkı sağlayacaktır.
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