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Özet

Geçmişten bugüne dünyanın birçok ülkesinden daha iyi yaşam koşullarına sahip olmak için siyasi, sosyal ve ekonomik nedenlerden dolayı göçler gerçekleşmektedir. Göç ve mülteci denince akla ilk olarak Suriyeli, Iraklı, Afganistanlı ve Pakistanlılar gelmektedir. Ancak bunlar arasında İranlı göçmenler de göz ardı edilmemelidir. Yayımlanan raporlara göre İran, dünya sıralamasında 16. sırada yer almaktadır.

Tarihsel süreç içinde İran'dan gerçekleşen göçler, 1979 İran İslam Devrimi'nden sonra uluslararası ölçekte önemli orana ulaşmıştır. İslam Devrimi öncesi ve sonrasındaki göçler siyasi nedenlerle gerçekleşmişken son yıllarda ekonomik sıkıntılardan kaynaklanmıştır.

Ülkenin içinde bulunduğu siyasi ve ekonomik koşullar göç konusunda belirleyici olmuştur. Rejim değişikliği ve beraberinde siyasilerin halka yönelik izlediği sert politikalar, toplumun önemli bir kısmında yaşam alanlarının kısıtlandığı hissini yaratmış ve etnik yapı fark etmeksizin göçe mecbur bırakmıştır. Zaman içerisinde, toplumsal eşitsizliğin belirginleşmesi, din ve mezheplere yönelik hoşgörünün olmaması, işsizlik, eğitimde fırsat eşitliğinin ortadan kalkması, fuhuş ve uyuşturucu kullanımının artması gibi durumlar toplum genelinde karamsarlığa ve öfkeye yol açmıştır. Bu durum, aileleri çocuklarının daha iyi şartlarda yaşayabilmesi için göçe yönlendirmiştir. 1979 yılından günümüze yaklaşık 4-4,5 milyon İranlı ülkesini terk etmiştir.

Çoğunlukla siyasi ve dini baskılardan dolayı ülkelerini terk etmek zorunda kalan İranlı mültecilerin önemli bir kısmı özellikle sınır komşusu olan ve vize sorunu olmayan Türkiye'yi tercih etmiştir. Türkiye'de İzmir, Denizli ve Antalya'ya yerleştirilmişlerdir. İranlı mülteciler, tekrar ülkelerine dönmemek ve vatandaşlık hakkı elde edebilmek amacıyla Türkiye'den yaklaşık 11.000 gayrimenkul satın almışlardır.

Son yıllarda, yaptırımlarında etkisiyle ekonomik sıkıntılar daha da artarak toplumun her kesimine yansımıştır. Enflasyon ve işsizliğin artmasıyla oluşan sosyo-ekonomik sorunlar İran'ın, nitelikli göç vermesine sebep olmuştur. Zenginlerin ve birçok meslek grubuna mensup çalışanın göç etmesiyle hem beyin hem de sermaye göçü gerçekleşmiştir. İran'dan, hangi koşullar altında gerçekleşmiş olursa olsun bu göçler, İran ekonomisine önemli zararlar vermiştir.  
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Giriş 

Göç, bireysel ve gruplar halinde, yer değiştirme suretiyle yeni yaşam alanlarına doğru hareketi ifade etmektedir (Marshall, 1999:685). Kişilerin ekonomik, siyasal, sosyal vb. zorunluluklar sonucu bulunduğu ülkeyi terk etmesi tarih boyunca göçlerin yaşanmasına sebep olmuştur. Göçmenlerin bir kısmı kendi rızalarıyla ülkelerini terk ederken bir kısmı da ülkelerinde karşı karşıya kaldıkları zorluklardan dolayı göç etmiştir. Göç, bir anda ve kolay bir şekilde gerçekleşen eylem değildir. İnsanların yerlerini yurtlarını terk etmeleri için zorlayıcı şartlar ve göç edecekleri yerdeki yaşam şartlarının elverişliliği önemli bir faktördür. 
Günümüzde küresel bir sorun haline gelen göç ve mülteci denince akla ilk olarak Suriyeli, Iraklı, Afganistanlı ve Pakistanlı gelmektedir. Fakat bunlar arasında İranlı göçmenlerin de azımsanmayacak kadar çok olduğu görülmektedir. Yayımlanan raporlara göre İran, dünya sıralamasında 16. sırada yer almaktadır. 
Son yıllarda yaşanan sorunlar nedeniyle İran İslam Cumhuriyeti'nde, toplumun her kesiminden nüfusunun neredeyse %20'si göç ile ilgilenmektedir. Ancak bunların %3'ü göç edebilmektedir. Bu oranda kadın ve erkek sayısı eşit olmakla birlikte yaş ortalaması 25 ile 40 arasındadır (Heidari, 1399).
Tarihsel süreç içinde bakıldığında yüz yıldan beri gerek eğitim gerekse iş amaçlı İran'dan gerçekleşen göçler, 1979 İran İslam Devrimi'nden sonra uluslararası ölçekte önemli orana ulaşmıştır. İslam Devrimi öncesi ve sonrasındaki göçler siyasi nedenlerle gerçekleşmişken son yıllarda ekonomik sıkıntılardan kaynaklanmıştır. Genel olarak bakıldığında İran'dan göç edenler, diğer göçmenlere göre yalnızca belli bir sınıftan değil, toplumun her kesiminden kişilerden oluşmaktadır (Naghdi, 2010).
Göç Nedenleri

Tarih boyunca göç eden insanlar her zaman refah yaşam için zengin kaynaklara yönelmiştir. Bu kaynaklar geçmişte verimli topraklar, su kaynakları ve büyük pazarlar iken bugün ise teknoloji ve eğitim olmuştur.
Yıllardan beri göç alan ve mültecilere ev sahipliği yapan İran, 1979 İslam Devrimi'nden sonra eş zamanlı ve yoğun göç vermeye başlamış bu durum, günümüzde uluslararası ölçekte önemli orana ulaşmıştır (Weiner, 1996). Demokrasinin ve insan haklarının ihlali, yolsuzluk, yönetimin dini eğilimi, ekonominin kötüleşmesi ve beraberinde gelen toplumdaki kutuplaşma göç gibi bazı gelişmeleri tetikleyen önemli faktörlerden olmuştur (Hakimzadeh, 2006). 

İranlılar, başta siyasi olmak üzere, din ve cinsiyet tercihleri gibi nedenlerle ülkelerini terk etmek zorunda kalmıştır. İlk dönemlerde İranlı göçmenlerin sığınma talepleri topluca yapılırken bugün bireysel bir hal almıştır. Birleşmiş Milletler Mülteciler Yüksek Komiserliği’nin (BMMYK) 2015 yılı küresel raporuna göre dünya genelinde 142,033 İranlı sığınmacı ve mülteci bulunmaktadır (UNHCR, 2015). 2019 yılı verilerine göre Ekonomik Kalkınma ve İşbirliği Örgütü (OECD) ülkelerine yapılan 30.932 sığınma başvurusunda İran, ilk on ülke içinde yer almaktadır. Yıllara göre bakıldığında İran'dan göç edenlerin sayısının; 2000 yılında 2.803.805, 2005 yılında 2.568.930, 2010 yılında 2.761.561, 2015 yılında 2.726.420, 2019 yılında ise toplam 1.301.975 olduğu görülmektedir (Macrotrends.net).
İlk dönemlerde geçici olmak üzere göç edenler, ülkedeki siyasi, ekonomik ve sosyal şartlar düzeldikten sonra ülkelerine geri dönmeyi düşünmüşlerse de bu olasılığın az olduğu görülmüş ve gittikleri ülkelerde kalıcı olmuşlardır. Aslında, yurtdışındaki İranlıların ülkelerine dönüş oranlarına ilişkin şu ana kadar net bir istatistik bilgi de bulunmamaktadır (Eghtesadonline.com, 2020). İran rejiminin de,  geri dönüşleri kabul etmeme konusunda politikası olmakla birlikte yalnızca uzman ve bilim adamlarının dönüşü konusunda bir düzenleme yapmıştır (Ecoi.net, 2020:70). 
Siyasi Nedenler
1979 İslam Devrimi ile birlikte yönetimde İslami değerlerin ağırlık kazanmasının, devletin despotik yapıya dönüşerek baskıcı yöntemlere başvurmasının, toplumun her kesimine farklı yansımaları olmuş, bazı kesimlerde dışlanmışlık hissi yaratmıştır. Toplumun yabancılaşması beraberinde bir çok sorunu getirirken, insan hakları temel hak ve özgürlüklerinden mahrum olan kişilerin özgürleşme yönünde çabaları görülmeye başlamıştır. İslam Devriminin ardından öncelikle muhalif gruplar İran’ı terk etmek zorunda kalmıştır. Aynı zamanda, Pehlevi hükümeti üyeleri, asker gibi monarşi ile ilişkili kesim ellerinde kalan varlıklarıyla birlikte ülkeyi terk etmişlerdir (Hakimzadeh, 2006). Sonrasında, rejimin baskısını üzerlerinde hisseden etnik-dini yapı fark etmeksizin, sosyalist ve liberal kesim, 1980-1988 İran-Irak Savaşı'ndan kaçanlar, feministler ve cinsiyet kısıtlamalarından rahatsızlık duyan farklı cinsel tercihi olanlar göç etmiştir. Bununla birlikte devrim yanlısı kesimden de göçler olduğu görülmüştür. Buna örnek olarak, İran-Irak Savaşı sonrası oluşturulan İslami burjuvazi olarak nitelendirilen yeni elit kesimden göç edenler gösterilebilir (Afary ve Anderson, 2015: 213).
İran'dan önemli bir siyasi göç dalgası da 2009 yılında gerçekleşmiştir. Bu tarihte yapılan Cumhurbaşkanlığı seçim sonucuna itiraz eden ve reform isteyenlerin başlattığı eylem olan Yeşil Hareketi’ne katılanlar, Mahmud Ahmedinejad’ın yeniden cumhurbaşkanı olmasıyla baskılara maruz kalmışlardır. İmkân bulanlar ülkeyi terk etmiş kalanlar ise hapse mahkûm edilmiştir. 
İran'da süreklilik gösteren ve devlet ile toplum arasında kopuşa yol açan gelişmeler 2017 yıllından itibaren sıklıkla görülmeye başlanmıştır. Halkın tepkisini gösterdiği protesto hareketleri karşısında devletin izlediği baskıcı politikanın ekonomik ve dış politikadaki baskılar ile birleşmesi yönetime olan güveni sarsmıştır. Dolayısıyla bu gelişmeler göçe teşvik edici bir etken olmuştur. 

İran hükümetinin sosyo-politik baskısı ve insan hakları ihlalleri, etnik ve dini grupların ciddi tepkilerine sebebiyet vermiştir. Etnik ve dini kimliklerin siyasallaşması, ülke içinde önemli çatışmalara neden olabilecek potansiyele ulaşmıştır. Etnik köken, İran için oldukça hassas siyasi konulardan birisidir. Her zaman önemli bir sorun olarak görülmüş, bu gruplar sosyo-ekonomik ayrımcılığa maruz kalmıştır. Ancak, Fars kimliği ön planda tutulduğu müddetçe üst düzey memuriyet ve askeri makamlarda yer alabilmişlerdir. İran Anayasası'nda belirtilen hakları olmasına rağmen işe erişim, kendi dillerinde eğitim ve yayın yapma vb. haklardan yoksun bırakılmışlardır. Bu nedenlerden dolayı, 1979'dan sonra göç eden yaklaşık bir milyon kişi içinde çoğunlukla, mağdur olan Türk ve Kürt kökenli kişiler yer almıştır (Göç Gov.).

Nüfusunun yaklaşık % 98'i Şii Müslüman olan İran, çeşitli inançlara da ev sahipliği yapmaktadır (İmmigrationtounitedstates.org). Ancak bu inançlara mensup kişilerin özgürlüklerinin sınırlı olduğu İran'da, İslam Devrimi sonrası baskıların ve saldırıların artması nedeniyle dini gruplara mensup çok sayıda Bahai, Yahudi, Hristiyan, Zerdüşt ve Süryani göç etmek zorunda kalmıştır. Bu inançlara sahip kişilerin bir kısmı, devrim öncesi yaşanan sıkıntılar dolayısıyla ülkeyi terk etmiştir (Hakimzadeh, 2006). Baskılar nedeniyle göç edenlerin neredeyse %20'sinin din değiştirdiği dikkat çekmektedir. 
Ekonomik Nedenler 
İran, 1979 sonrası göç ile birlikte önemli oranda insan gücünü kaybederken, devrim öncesi ve sonrasında yaklaşık olarak 30-40 milyar dolar sermaye kaçışı ile ekonomik bakımdan zorluk yaşamıştır (Hakimzadeh, 2006). 1970 ve 1980'lerde petrol gelirlerindeki düşüş ve ardından da 2005 yılındaki yaptırımlar ekonomiyi zora sokarken siyasi belirsizlikler de toplumu umutsuzluğa sürüklemiştir. Bugüne gelindiğinde dahi İran vatandaşlarının önemli bir kısmının yaşam şartlarının iyileşemeyeceği yönünde hemfikir olduğu görülmektedir. Ekonomik büyümedeki yavaşlama ve beklentiler göçün önemli itici güçlerinden olmuştur. Eğitimli üst sınıf, belirsizliklerden kurtulmak ve daha iyi maddi olanaklara sahip olma düşüncesiyle göçe yönelmiştir (Azadi, Mirramezani ve Mesgaran, 2020: 15).
1990'lı yıllardan itibaren nükleer çalışmaları nedeniyle İran'a yönelik uygulanan yaptırımlar, gerek siyasi gerekse ekonomik olarak toplumu olumsuz etkilemiştir. 1995 yılında ABD tarafından İran'ın enerji sektörüne yönelik yaptırımlar İran ekonomisini zora sokmuştur. Ekonomideki kötü gidişat nedeniyle 1995-2005 yılları arasında İran vatandaşlarının yoğun şekilde başka ülkelere sığınmacı talebinde bulundukları görülmektedir (Deniz, 2009:1).
 2009 yılından itibaren iyice kötüye giden ekonomik şartlar insanların en asgari düzeyde dahi karınlarını zor doyurur hale gelmesine neden olmuştur. Bu koşullar sonucunda fuhuş artmış, hatta eğitimli kadınlar için geçim sağlayacak bir iş kolu haline gelmiştir (İfmat.org, 2018). Kadınlar ve çocuklar arasında uyuşturucu kullanımı yaygınlaşmaya başlamış, çocuklarda erken yaşlara kadar düşmüştür. Umutsuzluğun bir sonucu olan uyuşturucu kullanımı yalnızca fakir insanlar arasında değil orta ve zengin kesimde de kullanılır olmuştur (Shahrani, 2018).
Ülkedeki mali sorunlar ve yolsuzluklar, özellikle 2017 yılının sonu ile 2018 ve 2019 yıllarında protesto gösterilerine neden olmuş, ABD yaptırımlarının tekrar uygulanmaya başlamasıyla mevcut ekonomik şartlar daha da zora girmiş, siyasi istikrarsızlık belirgin hal almıştır. Yaptırımlardan olumsuz etkilenen zenginler, gelirlerini ve yatırımlarını güvence altına alabilmek amacıyla ekonomik istikrarın olduğu ülkelere göç etmeyi tercih etmiştir. Gittikleri ülkelerde şirket kurarak ve yatırımlar yaparak para transferlerini gerçekleştirmişlerdir. Aynı zamanda bulundukları ülkede gayrimenkul sahibi olmaya gayret göstermişlerdir (Heidari, 1399).
İran'da sadece dış göç değil iç göçlerde görülmektedir. Dolayısıyla İran, kentleşme bakımından dünyanın önde gelen ülkelerinden birisidir. Coğrafi zorluklar göçleri zorunlu hale getirmiştir. İklim değişikliği, demografik sorunlar, tarım alanlarının azalması, yatırım eksikliği, daha iyi iş bulmak ve etnik anlaşmazlıklar bu göçlerin nedenleri arasında sayılabilir (Hakimzadeh, 2006). İran, son yıllarda oldukça ciddi boyutta kurak bir dönem yaşamaktadır. Urmiye gölünün kurumaya başlaması, köyler arasında su kavgalarının çıkması ve beraberinde köylerin terk edilmesi iç göçlerin yaşanmasına neden olmuştur. Görüldüğü üzere tarım ekonomisinin, sanayi ve hizmet sektörlerine kayması ekonomik açıdan sıkıntı yaşayan kırsal kesim için önemli göç faktörüdür.
Sosyal Nedenler
Bir ülkedeki vatandaşların, iş, eğitim, ekonomik ve yasal fırsatlara yeterince ve adil erişime sahip olmadıklarını hissetmesi doğal olarak bu sistemden kurtulabilmek için onları tüm olanakları zorlamaya sevk eder. Çünkü güven, memnuniyet, sosyal katılım düzeyi ne kadar yüksek olursa vatandaşların devletlerine, ailelerine aidiyetleri de o kadar yüksek, göç fikirlerine yoğunlaşmaları da o kadar az olur (Khabaronline.ir, 1398).
İran'da hukuk üstünlüğünün kayba uğraması, yolsuzluğun yayılması ve toplumsal değerlerin (dil, din, kültür) erozyona uğraması toplumda yaygın bir umutsuzluğa yol açmıştır (Azadi, Mirramezani ve Mesgaran, 2020: 16). Demokratik kurumların eksikliği, siyasi katılıma yönelik kısıtlamalar, sivil toplum kuruluşlarına (STK) baskılar, kaynakların adil dağıtılmaması, zorunlu başörtüsü, etnik ve dini gruplara uygulanan baskı, ifade özgürlüğüne sert müdahaleler devlet ile toplum arasında onarılması zor sonuçlar doğurmuştur. Örnek olarak, 1999'daki hükümet karşıtı öğrenci protesto hareketine yönelik baskılar, cumhurbaşkanlığı seçim sonucuna tepki olan 2009'da Yeşil Hareket'e, 2017, 2018 ve 2019'daki protestolara hükümetin verdiği sert tepkinin toplum üzerinde travmaya neden olması verilebilir (Azadi, Mirramezani ve Mesgaran, 2020: 15,17).
1979 yılından beri İran, etnik-dini gruplara yönelik muamelede insan hakları ihlali suçlamasıyla uluslararası platformlarda eleştirilere maruz kalmıştır. Buna rağmen hükümetin, konu ile ilgili köklü bir düzenleme yaptığı söylenemez. Fars kimliği dışında diğer etnik gruplar ötekileştirilerek siyasal, sosyal ve kültürel haklar bakımından eşitsizlik ve baskıyla karşı karşıya kalmışlardır. Neticede bu durum kitlesel göç için itici güç olmuştur.
İslam devriminden itibaren sürekli gündemde olan dini azınlıklar konusu, İran Anayasası’nda belirtilen şekliyle Zerdüşt, Hristiyan ve Musevilik dışındaki inançlara çok hoşgörülü yaklaşmadığı net olarak görülmektedir (Çeçen, 2019:28). Bahailik, Mandeizm (Sabiilik) ve Yarsani (Ehl-i Hak) inançları yasaklanmış ve bazı sert uygulamalara maruz bırakılmıştır. Farklı inançlarından dolayı baskı ve şiddet gören bu gruplar ya din değiştirmek ya da göç etmek zorunda kalmışlardır.

Göçe yönelim gösteren önemli bir grubu da eğitimli ve nitelikli kesim oluşturmaktadır. İran'daki iş olanaklarının elverişsizliği ve kendilerini mesleki anlamda geliştirebilme isteği eğitimli kesimi gelişmiş ülkelerde ikamet etmeye yönlendirmiştir. Başka ülkelerde daha iyi fırsatlara sahip olmak isteyen birçok meslek grubundan kişiler, sanatçılar, sağlık personeli ve futbolcunun ülkeyi terk etmesi beyin göçünü hızlandırmıştır. Ekonomik refah ve daha iyi eğitim isteklerine ülkelerinde karşılık bulamamaları, yüksek işsizlik oranları, sosyal güvenlik eksikliği beyin göçünün sebepleri arasında yer almaktadır (Heidari, 1399). İran eğitim sisteminin iyi olmasına rağmen gençler iş bulamamakta bulsa dahi yeterli ücret alamamaktadırlar. Erkeklerde %10,4, kadınlarda ise %18,9 olan işsizlik oranı evlilik yaşının da yükselmesine neden olmuştur. Yaptırımların İran'daki eğitim şartlarına olumsuz etkisi öğrencilerin yurtdışına göç etmesinde etkin güç olmuştur (Ticaret Gov.). 1995 yılından itibaren, eğitim seviyesi yüksek nitelikli kesim ile birlikte daha düşük eğitimli işçi sınıfından göçlerde de artış görülmeye başlanmıştır. 
Dünyada önemli bir sorun olan ve en fazla beyin göçü veren ülke İran, ekonomik olarak önemli bir kayıp yaşamaktadır. Bu yönde İran resmi makamlarının yaptığı açıklamalar önem taşımaktadır. Beyin göçü ile kaybedilen insan sermayesinin, İran'ın petrol satışından elde ettiği gelirin yaklaşık iki katı olduğu belirtilmekle birlikte bir İran gazetesinde de bu durumun 10 petrol kuyusunun yakılmasıyla aynı etkiye sahip olduğu yorumu yapılmıştır (Hakimzadeh, 2006).
Bu göçlerde, sosyal medya gibi iletişim ağlarının da önemli etkisi olmuştur. İnternet ağının yaygınlaşması ile İranlıların ülke dışında bulunanlarla bağlantı kurmaları, başka ülkeler hakkında bilgi sahibi olmaları ve gelişmiş ülkelerdeki fırsatlardan yararlanma isteği göç kültürünü şekillendirmiştir (Azadi, Mirramezani ve Mesgaran, 2020: 19). Toplumun bilinçlenmesini ve öğrenmesini sağlayan araçlara getirilen yasaklar doğal olarak insanların tepki vermesine yol açmıştır. Basın ve internetin sansüre uğraması, Twitter, Instagram gibi birçok sosyal medya aracının engellenmesi toplumun, kendini hapsedilmiş hissetmesine ve tepki göstermesine sebep olmuştur. Bunlar yanında İran’ın, Suriye iç savaşında çocuk askerleri yasadışı istihdam etmesi ve LGBT'lere yönelik şiddet (StateGov, 2019) İran vatandaşlarını kendilerini daha özgür ifade edebilecekleri yerler aramaya teşvik etmiştir. 
İran'dan Türkiye'ye Göç
Göç eden kişiler çoğunlukla refah düzeyi yüksek olan Batı ülkelerini tercih etmiştir. İran İslam Devrim'inden sonra öncelikle Kanada ve Avustralya’ya doğru göç dalgası gerçekleşmiştir. Genel olarak Batı ülkeleri tercih edilirken son yıllarda Türkiye tercih edilen ülke konumuna gelmiştir. İran'dan, 1979 İran İslam Devrimi ve 1980-1988 İran-Irak Savaşı'nın ardından önemli göç alan Türkiye, 11 Eylül sonrası Batı'nın Müslüman dünyasına önyargılı yaklaşımı nedeniyle göç edilecek ülke olarak ön planda olmuştur. 2009-2011 yılları arasında İranlıların en fazla mülteci/sığınmacı olarak başvuruda bulunduğu ülke Türkiye olmuştur (HRW org, 2012:3). 
1979 yılında İran’dan göç edenler özellikle muhalif kesim ilk olarak Türkiye’ye gelmiştir. Yaklaşık bir milyon göçmenin çoğunluğunu İran Türkleri ile Kürtler oluşturmuştur (Buz, 2008: 121). Gelen göçmenlerin bir kısmı Türkiye’de kalmayı tercih ederken, diğer bir kısmı da kısa bir süre sonra Avrupa’ya gitmiştir. Hatta varsayımlara göre, 1980-1991 yılları arasında 1,5 milyon İranlının, Türkiye’den Avrupa ülkelerine göç ettiği iddia edilmektedir (Kara ve Korkut, 2010). İnanç özgürlüklerinin sınırlanması nedeniyle göçe mecbur kalan dini gruplara mensup kişiler, din değiştirenler ve LGBTİ’ler de, laik ve demokratik yapıya sahip olan Türkiye'ye gelmeyi tercih etmişlerdir. Türkiye’ye gelen İranlı göçmenlerin sayısı her yıl bir önceki yıla göre artış göstermektedir (UNHCR). 
Son yıllarda yaptırımlar nedeniyle göç edenler tarafından en çok tercih edilen ülkelerden ABD ve Kanada'ya gidemeyenler Türkiye'yi tercih etmiştir. Bu tercihte, komşu ülke olması, tarihsel bağlar, kültürel yakınlık, vize sorununun olmaması, geliş maliyetlerinin düşük olması, istikrarlı ve demokratik yapısı, ekonomik imkânların olması gibi nedenler etkili olmuştur. İranlılar, Türkiye'yi oturma izni alabilecekleri ülke olarak görmektedirler ve kolaylıkla da bu izni alabilmektedirler. Oturma izni aldıktan sonra 3 ile 8 yıl sonra Batılı ülkelere geçiş yapabilmektedirler (Heidari, 1399).
Şirket kuran ve nitelikli işlerde çalışma fırsatı yakalayan İranlılar, hem özgür yaşam tarzına hem de çocukları için iyi eğitim olanağına sahip olmuşlardır. Türkiye’de oturmayı tercih eden İranlılar, 2018-2019 yılları arasında Türkiye'de ev alan yabancılar içinde ikinci 2020'de de ilk sırada olmuşlardır (Eghtesadonline. com, 2020).
Sonuç
İnsanlık tarihinde önemli yer tutan ve süreklilik gösteren göç, geçmişte verimli topraklara, zenginliklere doğru olurken günümüzde ise gelişmişliğe, teknolojiye ve refaha ulaşma amaçlı gerçekleşmektedir. Göç, insanların ülkelerinde yaşadıkları sorunlardan kurtulabilme yoludur.
Uzun yıllar boyunca göç alan ve mülteci barındıran İran, son yıllarda göç veren ülkeler arasında ilk sıralarda görülmektedir. İran İslam Devrimi öncesinde eğitim ve öğretim için ülkeden ayrılan ve sonrasında dönen İranlıların göç oranı neredeyse sıfıra yakın olmuştur. Devrim sonrası ilk göç dalgası, Pehlevi iktidarıyla yakın ilişkili olanların aileleriyle birlikte İran'ı terk etmesiyle başlamış, bunları takiben kalırlarsa hapse ve idam cezasına mahkum olacak devrim karşıtı kişilerin de dahil olmasıyla devam etmiştir. Sonraki yıllarda göç dalgası toplumun her kesimini kapsayan düzeye ulaşmıştır. 
Yıldan yıla İran'da, gerek siyasal gerekse sosyo-ekonomik gelişmeler toplumsal hareketlerde belirleyici olmuştur. Göç kararı, insanları vatanını terk etmeye zorunlu bırakan basit bir eylem değildir. Göç eden İranlıların çoğu, vatandaşı oldukları ülkede politik ve sosyo-ekonomik koşulların problemli olduğunu ve düzelemeyeceğini düşündüğünden göç etmeye mecbur kalmıştır. İnternet gibi sosyal medya araçları aracılığıyla dünyayı tanıma fırsatı bulan İranlılar, ülkelerinden ekonomik ve sosyal olarak daha gelişmiş ülkelere yönelmişlerdir. Özgürlükleri ve sosyal hakları kısıtlanan gençler, eğitimli sınıf, zenginler, etnik ve dini gruplara mensup kişiler, LGBT'ler göç edenlerin önemli kısmını teşkil etmektedir. İran için sosyal sermayenin özellikle eğitimli ve zengin kesimin göç etmesi önemli bir kayba neden olmuştur. Göç edenler, yapılacak reformların bile İran'ın geleceğinde önemli bir değişime yol açmayacağına inanmaktadırlar ve ülkelerine geri dönmeyi düşünmemektedirler.
Sonuç olarak, yıllardır İran'dan gerçekleşen göçler, İran'ı prestij kaybına uğratırken ulusal ve uluslararası arenada güvensiz bir ülke imajı yaratmıştır.
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