                     COVİD-19 PANDEMİSİ, ZOONOZLAR VE TEK SAĞLIK 

Nuran Sarı1, Emirhan Örtlek2, Dilek Öztaş3

1 Dr., Başkent Üniversitesi Tıp Fakültesi, Enfeksiyon Hastalıkları ve Klinik Mikrobiyoloji A.D., AYBÜ Enfeksiyon Hastalıkları Epidemioloji Doktara Öğrencisi, 0505457309, nuran_sari2003@yahoo.com, ORCID: 0000-0002- 3165 4520.

2  AYBÜ, Mühendislik Fakültesi, Endüstri Mühendisliği A.D. AYBU  İş Sağlığı Güvenliği Yüksek Lisans Öğrencisi, 5305222194, emirhanortlek@gmail.com, ORCID: 0000-0002-6896-8718

3 Doç.Dr, AYBÜ, Tıp Fakültesi, Halk Sağlığı A.D, 05070117140, doztas@hotmail.com,  ORCİD:0000-0002- 8687-7238.

ÖZET

Giriş: Tek sağlık; insan, hayvan ve çevre sağlığının bir bütün olarak korunması, geliştirilmesi, işbirliği ve iletişim içinde olmasını hedefleyen küresel çapta, yenilikçi bir yaklaşımdır. İlk kez 2009 yılında Kanada’ da tanıtılan tek dünya (One World), tek sağlık (One Health) kavramı, özellikle son yıllarda artmakta olan hayvansal kaynaklı pandemiler nedeni ile ciddiyetle ele alınması gereken bir konudur. Gerekli evrensel önlemlerin alınmaması durumunda, çevreye ait olumsuzlukların, insan, hayvan ve toplum sağlığına etkilerinin ağır olabileceğini vurgulamak amaçlanmıştır.

Yöntem: Bu çalışma Mart-Nisan 2021 tarihleri arasında, COVID-19 hastalığı, zoonozlar ve tek sağlık ile ilgili ulusal ve uluslararası rehberler ve literatürler gözden geçirilerek hazırlanmıştır. Pandemiler, zoonozlar ve tek sağlık ilişkisi araştırılmıştır. 

Bulgular ve Tartışma: Endüstrileşme, yoğun insan hareketleri (göçler, seyahatler), artan nüfus sayısı, global ısınma, iklim değişiklikleri, hava, su, toprak, ekosistemdeki kirlenme zoonoz denilen hayvansal kaynaklı hastalıklarda da artışa neden olmuştur. İnsanlardaki enfeksiyon hastalıklarının %60’ı ve yeni ortaya çıkan enfeksiyon hastalıklarının %75’i zoonotiktir. kuduz, ebola, kırım kongo kanamalı ateşi, şarbon, bruselloz, kuş gribi, sıtma gibi pek çok zoonotik hastalık dünyada yaygın  görülmektedir. Kene, sivrisinek, yabani hayvanlar, inek, kedi, köpek, yarasa zoonotik hastalıkları taşıyıp insanlara bulaştıran hayvanlar arasındadırlar. Her yıl milyonlarca insan ve hayvan sorunlu çevrelerde bu ve benzer hastalıklar nedeni ile hastalanmakta ve ölmektedir.  Koronavirüslerin (CoV) etken olduğu zoonotik salgınların en ciddi boyutlu olanını yaşamaktayız.  Koronavirüsler  soğuk algınlığı gibi yaygın görülen, hafif enfeksiyon tabloları ile yıllardır görülmekteydi.  Ancak 2003 yılında  misk kedilerinden insanlara bulaşan  Ağır Akut Solunum Sendromu (Severe Acute Respiratory Syndrome) etkeni  SARS CoV olarak tespit edildi.  Eylül 2012’de Suudi Arabistan’da tek hörgüçlü develerden insanlara bulaşan Orta Doğu Solunum Sendromu (Middle East Respiratory Syndrome) etkeninin ise MERS CoV  olduğu görüldü. Son olarak Çin’in Vuhan şehrinde balık ve canlı hayvan pazarından yayılan SARS-CoV-2 (COVID-19 hastalığı) yarasalardan bulaşan zoonotik bir hastalık olduğu ortaya çıktı.  Buz dağının gördüğümüz kısmı olarak gelecekteki salgınlara karşı tedbirlerimizi almamız gerekmektedir. 

Sonuç: Hastalıkların hayvanlarda yayılımı, insanlara bulaşı ve kontrolünü tek sağlık kavramı ile ele almak gerekmektedir. Tek sağlık yaklaşımı ile insan, hayvan, çevre sağlığının korunması  ve geliştirilmesi, bölgesel, ülkesel ve uluslararası çalışmaların, sağlık, ekonomi, ticaret, siyaset alanlarında multidisipliner işbirliği ile gerçekleşecektir. Tek dünya, tek sağlık hepimizin ortak hedefi olmalıdır. 

Anahtar Kelimeler: COVID-19, Pandemi, Zoonozlar, Tek sağlık

GİRİŞ

Koronavirüsler sıklıkla hafif üst solunum yolu enfeksiyonu ve  soğuk algınlığı etkenleri olarak karşımıza çıkmaktadır. Ancak Çin’de 2003 yılında  yarasa ve misk kedilerinden bulaşan SARS CoV (Severe Acute Respiratory Syndrome) hastalığa yakalananların  %10’u ölüm ile sonuçlanmıştır. 2012 yılında ise Arabistan’da develerden bulaşan MERS CoV ((Middle East Respiratory Syndrome) hastalığından ölüm oranları  %35’lara ulaşmıştır. Çin Wuhan şehrinde 2019 yılında   yabani hayvan pazarında üst ve alt solunum yolu bulguları ile başvuran hastalarda ağır akciğer enfeksiyonları görüldü. Enfeksiyonun yarasalar ve bir çeşit karınca yiyen olan pangolinlerden bulaştığı  gösterilmiştir. Aralık 2019’de  Çin, Dünya Sağlık Örgütü’ne  (DSÖ, WHO)  olgularını bildirmiştir.  Ocak 2020’de Wuhan kentindeki deniz ürünleri ve yabani hayvan hali/pazarı kapatıldı ve  5 Ocak 2020’de etkenin SARS virüsü olmadığı açıklanmıştır.  7 Ocak 2020 tarihinde etken yeni koronavirüs (2019-nCoV) tanımlanmıştır. 11 Ocak 2020’de   Çin’de, ilk  ölümü bildirmiştir. 13 Ocak 2020’de  Çin, virüs genomunu Gen Bankası ile paylaştı, 23 Ocak 2020  Wuhan kenti, karantina altına alınmıştır. 30 Ocak 2020 DSÖ, uluslararası acil durum ilan etti ve  2019-nCoV hastalığının adı COVID-19, virüsün adı  SARS-CoV-2  olarak bildirilmiştir. 11 Mart 2020 dünyada pandemi ilan edildi,   ülkemizde de  ilk COVID-19 vakası doğrulanmıştır (Sağlık Bakanlığı Rehberi, 2020). Tüm bu süreç hastalığın nasıl hızlı seyrettiğini gözler önüne sermektedir. 

        Ağır Akut Solunum Sendromu virüsünün (Severe Acute Respiratory Syndrome, SARS-CoV-2 ) yol açtığı COVID-19 hastalığı  tüm dünya için sağlık, ekonomik, sosyal, psikolojik, eğitim gibi bir çok alanda etkilerini olumsuz yönde devam ettirmektedir. Bir yıl içerisinde hastalığın etkeni, klinik bulguları, tanısı ile ilgili çok bilgi paylaşılmıştır. Tedavi ile ilgili çalışmalar devam etmektedir. Aşı çalışmalarının en hızla gerçekleştiği ve uygulandığı hastalıklar arasına girmiştir. Tedavi yanıtları ve aşı yanıtları ile ilgili araştırmalar bilimsel ortamlarda paylaşılmaktadır. Tüm bu gelişmelere rağmen hastalık hıı artmaktadır.  Dünya Sağlık Örgütü verilerine göre 29 Nisan 2021 tarihi itabarıyla dünyadaki hasta sayısı  149.216.984, ölen hasta sayısı  3.144.028 olarak bildirilmektedir. Aynı tarihde Dünya Sağlık Örgütü Türkiye’de 4.751.026 vaka ve 39,398 ölüm gibi çok ciddi rakamları göstermektedir (WHO Coronavirus (COVID-19) Dashboard). 

  Hayvanlar, tüm dünyadaki insanlar için yiyecek, geçim, seyahat, spor, arkadaşlık ve eğitim sağlar. Bununla birlikte, hayvanlar bazen insanlara yayılan ve hastalığa neden olabilecek zararlı mikroplar taşıyabilir, bunlar zoonotik hastalıklar veya zoonozlar olarak bilinmektedir . Zoonotik hastalıklara virüsler, bakteriler, parazitler ve mantarlar gibi zararlı mikroplar neden olur. Bu mikroplar, insanlarda ve hayvanlarda hafifden ciddi hastalığa ve hatta ölüme kadar pek çok farklı hastalığa neden olabilir. Hayvanlar bazen, zoonotik hastalığa bağlı olarak, insanları hasta edebilecek mikroplar taşırken bile sağlıklı görünebilirler (Semenza JC, 2014). 

  Enfeksiyon hastalıkları alanında yüz yıl öncesine göre çok daha gelişmiş tanı ve tedavi imkânlarına sahip olmamıza rağmen halen salgınlar büyük insan topluluklarını etkilemektedir. Günümüzde hayvan kaynaklı hastalıklar (zoonozlar) insan sağlığına yönelik ciddi tehdit oluşturmaktadır.Toplum kaynaklı enfeksiyonların %60’ını zoonotik enfeksiyonlar oluşturmaktadır.  Özellikle Kırım Kongo Kanamalı Ateşi hastalığı, şarbon, kuduz ve bruselloz başta olmak üzere birçok zoonotik hastalık ülkemizde önemli bir halk sağlığı problemi olma eğilimini sürdürmektedir. Zoonotik hastalıklar; halk sağlığına olumsuz etkileri yanında, hayvanlardaki verim kayıpları ve ölümler dolayısıyla ekonomik kayıplara da neden olmaktadır (Zoonotik Hastalıklar Hizmetiçi Eğitim Modülü, 2011)).
      

İnsanlar ve hayvanlar arasındaki yakın bağlantı nedeniyle, insanların zoonotik hastalıklara neden olabilecek mikroplarla enfekte olmasının yaygın yollarının farkında olmak önemlidir. Bunlar şunları içerebilir: 1-Enfekte bir hayvanın tükürüğü, kanı, idrarı, mukozası, dışkısı veya diğer vücut sıvılarıyla temas etme. Örnekler arasında hayvanları sevme veya onlara dokunma ve ısırıklar veya çizikler yer alır. 2-Hayvanların yaşadığı ve dolaştığı alanlarla veya mikroplarla kirlenmiş nesneler veya yüzeylerle temas etme. 3-Bir kene veya sivrisinek veya pire gibi bir böcek tarafından ısırılmak. 4-Pastörize edilmemiş (çiğ) süt, az pişmiş et veya yumurta veya enfekte bir hayvanın dışkısıyla kontamine olmuş çiğ meyve ve sebzeler gibi güvenli olmayan bir şey yemek veya içmek, kirlenmiş yiyecekler, evcil hayvanlar da dahil olmak üzere insanlarda ve hayvanlarda hastalığa neden olabilir.5-Enfekte bir hayvanın dışkısıyla kontamine olmuş suyla içmek veya temas etme yolu ile bulaş görülmektedir (CDC, 2021). Pandemi başında Çin’ deki hayvan pazarında bu bulaş yolları ile virüs insanlara  geçerek, hızla yayılarak dünya çağında salgına neden olmuştur. 

Tek Sağlık, insanlar, evcil hayvanlar, yaban hayatı, bitkiler ve çevremiz için optimum sağlığı elde etmek için birden fazla sağlık sektörünün ortak çabasıdır. Antimikrobiyal direncin nedenleri arasında insan, hayvan ve çevre sektörlerinde fazla antimikrobiyal kullanım ve kötüye kullanım ve dirençli bakterilerin ve direnç belirleyicilerinin bu sektörler içinde, arasında ve dünya çapında yayılması yer alır. İnsanlarda bakteriyel enfeksiyonları tedavi etmek için kullanılan antimikrobiyal sınıflarının çoğu, hayvanlarda da kullanılmaktadır (McEwen SA, 2018). Antimikrobiyal direncin önemli ve birbirine bağımlı insan, hayvan ve çevresel boyutları göz önüne alındığında, bu sorunu ele alırken Tek Sağlık yaklaşımını benimsemek mantıklıdır. Bu, uygun olmayan kullanımlarını ortadan kaldırarak ve enfeksiyonun yayılmasını sınırlayarak mevcut antimikrobiyallerin sürekli etkinliğini korumak için adımlar atmayı içerir.  İnsan sektöründe enfeksiyonları önlemek, aşırı antimikrobiyal reçetesini azaltmak, sanitasyonu iyileştirmek ve hijyen ve enfeksiyon kontrolünü iyileştirmek esastır. Endüstriyel, konut ve çiftlik atıklarının yetersiz arıtılmasından kaynaklanan kirlilik, çevredeki direnci genişletmektedir. Çok sayıda ülke ve birkaç uluslararası kuruluş, antimikrobiyal direnci ele almak için eylem planlarına Tek Sağlık yaklaşımını dahil etmiştir (Black, 2014). Gerekli eylemler arasında antimikrobiyal kullanım düzenlemesi ve politikasında iyileştirmeler, sürveyans, idare, enfeksiyon kontrolü, sanitasyon, hayvancılık ve antimikrobiyallere alternatifler yer almaktadır (Batsukh Z, 2013). Dünya Sağlık Örgütü (WHO) hayvanlarda tıbbi açıdan önemli antimikrobiyallerin kullanımına ilişkin çalışmalar ile  çiftçilerin ve gıda endüstrisinin, sağlıklı hayvanlarda büyümeyi teşvik etmek ve hastalıkları önlemek için rutin olarak antimikrobiyalleri kullanmayı bırakmasını önermektedir. İnsan tıbbı için önemli olan antimikrobiyallerin hayvanlarda kullanımlarını azaltarak etkinliğini korumaya yardımcı olmayı amaçlanmaktadır (Blaha T, 2012). 
          Sonuç olarak, artan nüfus artışı, hızlı globalleşme, iklim değişikliği  ve ekosistemlerin tahribatıyla birlikte geçmişte ve  gelecekte Covid-19 benzeri salgınların çıkması muhtemeldir. Tek sağlık kavramı, insanlar, hayvanlar, bitkiler arasındaki ilişkiyi, antimikrobiyal direnci bir bütün olarak tanımlayan optimal sağlık sonuçlarına ulaşmak amacıyla yerel, bölgesel, ulusal ve küresel düzeylerde çalışan işbirlikçi, çok sektörlü ve disiplinler arası bir yaklaşımdır (Zinsstag J, 2011). 

 Salgın hastalıklarla mücadelede; tek sağlık, zoonozların önlenmesi, etkin sağlık iletişimi ile  sektörler arası iş birliği  sağlanması, karantina, izolasyon, dezenfeksiyon ve sosyal mesafe gibi biyogüvenlik uygulamalarına kesin uyumun önemi vurgulanmıştır. Hastalıkların hayvanlarda yayılımı, insanlara bulaşı ve kontrolünü tek sağlık kavramı ile ele almak gerekmektedir. Tek sağlık yaklaşımı ile insan, hayvan, çevre sağlığının korunması  ve geliştirilmesi, bölgesel, ülkesel ve uluslararası çalışmaların, sağlık, ekonomi, ticaret, siyaset alanlarında multidisipliner işbirliği ile gerçekleşecektir. Tek dünya, tek sağlık hepimizin ortak hedefi olmalıdır. 
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