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Özet
İçinde bulunduğumuz hızla gelişmekte ve değişimin kaçınılmaz olduğu 21. Yüzyılda bireylerin sahip olduğu bilgi hızla üretilip aynı hızda tüketilen bir toplum yapısı oluşturmaktadır. Giderek artan bu bilgi kullanımı toplumların sahip olduğu bilgi açığını da hızla artmaktadır. Ortaya çıkan bu bilgi ihtiyacının sonucu olarak artan rekabet ortamı daha donanımlı bireylerin yetiştirilmesi gerekliliğini de beraberinde getirmiştir. Bu noktada bireylerin daha nitelikli, becerikli ve üretken olarak donatılmasında tek yol olan eğitim ve öğretim sistemlerinin küresel anlamda önemi daha iyi anlaşılmaktadır. 
Bir eğitim sistemini incelediğimizde öğretmen faktörünün eğitim için asla vazgeçilmez bir parçası olduğunu söylenebilmektedir. Bir eğitim ve öğretim hizmetlerinin nitelikli olarak yürütülmesinden mevcut ülkenin gelişmişlik seviyesine kadar pek çok konu öğretmen ögesiyle yakından ilişkilidir. Başarılı ve kalkınmış bir ülke elde etmek elbette ki nitelikli öğretmenlerle sağlanabilir. Ancak eğitim sistemleri ne kadar iyi planlanırsa planlansın, başarılı çıktıların elde edilip hedeflere ulaşabilmek için programlar için nitelikli yürütücülere ihtiyaç vardır. Bu bağlamda nitelikli öğretmenlere sahip olmak tabi ki başarılı öğretmen yetiştirme sistemleriyle mümkündür. Ülkemizde öğretmen yetiştirmenin tarihsel olarak incelendiğinde yaklaşık 150 yıllık bir geçmişe sahip olduğu görülmektedir. Ancak geçmişten günümüze bu süreç incelendiğinde öğretmen yetiştirme sistemlerinin nitelikli, planlı ve devamlılığının sağlandığını söylemek güçtür. Son olarak 2020’de YÖK’ün eğitim fakülteleriyle ilgili yapmış olduğu düzenlemeyle birlikte öğretmenlik programlarının planlanmasında yetki yükseköğrenim kurumlarının kararına bırakılmıştır. Buradan hareketle bu çalışmanın amacı; eğitim fakültelerinin kendi programlarını hazırlamaları hakkında uzman görüşlerinin alınarak hazırlanacak olan yeni programlar için öneriler sunmaktır. Araştırma nitel araştırma yöntemlerinden durum çalışması deseninde tasarlanmış olup doküman incelemesi ve görüşmelerle verilerin toplanmıştır. Durum çalışması bir ya da daha fazla durumun derinlemesine araştırılmasıdır (Yıldırım ve Şimşek, 2011. s. 77).  
Araştırmanın çalışma grubu amaçlı örnekleme türlerinden kartopu örnekleme (Karasar, 2012) ile belirlenmiştir. Bu bağlamda katılımcılar farklı üniversitelerin eğitim fakültelerinde Eğitim Programları ve Öğretimi bölümünde görev yapmakta olan gönüllü 8 program geliştirme uzmanları ile oluşmaktadır. Verilerin toplanması araştırmacılar tarafından geliştirilmiş olan kişisel bilgi formu ve görüşme sorularından oluşan yapılandırılmış görüşme formu kullanılarak yapılmıştır. Görüşme sonucu elde edilen verilerin analizinde içerik analizi kullanılmıştır. 
Bu araştırma eğitim fakültelerinin tasarlayacağı programların kazanımları, içerikleri, eğitim durumları ve değerlendirme öğelerine yönelik uzman görüşleri alınarak hazırlanacağından dolayı programın kapsam ve adımları bağlamında literatüre özgün bir çalışma sunacaktır. Dahası, bu alanda çalışacak program geliştirme uzmanlarına da rehber niteliğinde olacağı öngörülmektedir.
Eğitim fakültelerinin kendi programlarını hazırlamaları konusunda bu alanda çalışmalar yapan akademisyenlerin olumlu görüşlerinin yanında programların hazırlanması ile ilgili yeterli bilgi olmadığı için olumsuz düşünceler de vardır. Yeni programların üniversitelerin kendi donanımları doğrultusunda uzman kişilerce hazırlanması ve bu süreçte ders dağılımı ve içeriğinin de mevcut duruma göre düzenlenecek olması öğrencilerin niteliklerini artmasını sağlayacaktır. Bunun yanında merkezi yönetimden uzakta yaşanabilecek standardizasyondan uzak uygulamalar gelişmekte olan üniversiteler için dezavantaj oluşturabilecektir. Bu sorun köklü üniversitelerin önderliğinde ortadan kalkabileceği akademisyenler tarafından belirtilmiştir.
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