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ÖZET
Çalışmanın amacı, dünya bilim adamlarının faizsiz finans piyasalarında Aristoteles, Nizami Gencevi, İbn Haldun, İsmail Mutlu, Seyyid Kutubi, Ebu Ala Mevdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammed Yunus ve Servet Bayındır'daki bilimsel ve teorik yaklaşımlarını ve dünya bilim insanlarının faizsiz finans piyasalarına katkılarını belirlemek ve araştırmaktır.

Araştırma metodolojisi, dünya bilim adamları Aristoteles, Nizami Gencevi, İbn Haldun, İsmail Mutlu, Seyid Kutubi, Ebu Ala Mevdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammed Yunus ve Servet Bayındır'ın faizsiz finans piyasalarındaki bilimsel yaklaşımlarının sistematik ve kapsamlı bir alan araştırmasıdır. Bahse konu yaklaşımların, faizsiz finansal piyasaların organizasyonu, yönetimi ve gelişimi üzerinde büyük etkisi vardır.

Araştırma ile sonuçların faizsiz finansal piyasaların yönetiminde uygulanması açısından önemlidir. Çalışmanın sonuçları faizsiz finansal piyasaların yönetiminin iyileştirilmesi, bu alandaki kavramsal teorik yenilikleri yansıtmak ile faizsiz finansal piyasaların uygulanmasına, iyileştirilmesine ve geliştirilmesine hizmet etmektedir.

Araştırma, faizsiz finans piyasalarında dünya bilim adamları Aristoteles, Nizami Gencevi, İbn Haldun, İsmail Mutlu, Seyyid Kutubi, Ebu Ala Mevdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammed Yunus'un başlıca bilimsel-teorik yönlerini ortaya koymaktadır. 
Anahtar kelimeler: İslami finans, İslami finans yönetimi, İslami finans sistemi, faizsiz finansal piyasalar, faizsiz finansal piyasa yönetimi, İslami yönetim sistemi.
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A B S T R A C T
The purpose of the research - to study the scientific and theoretical approaches of world scientists in interest-free financial markets Aristotle, Nizami Ganjavi, Ibn Khaldun, Ismail Mutlu, Sayyid Qutubi, Abu Ala Mawdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammad Yunus and Servet Bayindir in this field. The goal is to identify and research the contributions of world scientists to interest-free financial markets.

The methodology of the research - is a systematic and comprehensive study of the scientific approaches of world scientists Aristotle, Nizami Ganjavi, Ibn Khaldun, Ismail Mutlu, Seyid Qutubi, Abu Ala Mawdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammad Yunus and Servet Bayindir in interest-free financial markets. Because these approaches have a great impact on the organization, management and development of interest-free financial markets.

The practical importance of the research - to apply the results in the management of interest-free financial markets. All this will lead to an innovative approach to the management of interest-free financial markets, the systematic development of this area, sustainable and sustainable operation.

The results of the research - improving the management of interest-free financial markets reflects conceptual theoretical innovations in this area. The results of the study serve the application, improvement and development of interest-free financial markets.

The originality and scientific novelty of the research - the main scientific-theoretical directions of the world scientists Aristotle, Nizami Ganjavi, Ibn Khaldun, Ismail Mutlu, Sayyid Qutubi, Abu Ala Mawdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammad Yunus and Servet Bayindir in interest-free financial markets have been studied. Theoretical and practical views on the formation of the direction, theories were studied and generalized, and its necessary scientific aspects were studied. From this point of view, the research work can be considered commendable in terms of research of scientific approaches to the management of interest-free financial markets.
Keywords: Islamic finance, Islamic financial management, Islamic financial system, interest-free financial markets, interest-free financial market management, Islamic management system.

FAİZSİZ FİNANS YAKLAŞIMLARI
Modern yönetim sisteminde dünya bilim adamlarının faizsiz finans piyasalarına yönelik teorik ve pratik yaklaşımları incelendiğinde, bu alanın çok önemli ve ilgili olduğu görülebilir. Bu yaklaşımların her birinin kendi kuralları ve ilkeleri vardır. Her şeyden önce, buradaki ilginin doğasını ve içeriğini dikkate almak önemlidir. Kutsal kaynakların, özellikle Kur'an-ı Kerim'de ilginin mahiyeti hakkında ilginç bilgiler sağlamaktadır. (Qurani –Kərim).
Nitekim İsmail Mutlu'nun "Faiz" kitabında terim, ağırlıklı olarak aşağıdakilerden oluşan yüzlerce farklı tanımdan bahsedilmektedir:

- Faiz, yatırılan veya ödünç alınan belirli bir miktar paraya bağlı olan bir settir. Yani emeksiz ve risk almadan yatırımın geri dönüşüdür;

- Faiz, partiye olan borcun ayni veya nakit olarak geri ödenmesinin çoğunluk koşuludur;

- Faiz - başka birinin kaybından elde edilen kazançtır;

- Faiz, paranın kullanımı için ödenen fiyattır;

- Faiz, zamanla artan bir borçtur;

- Faiz, zararla paylaşılmayan kardır. (Mutlu İsmail, 2003)
Bildiğimiz gibi faiz, eski çağlardan beri bilinen, uygulanan ve olumlu ya da olumsuz değerlendirmelere konu olan ekonomik bir gerçekliktir. Ekonomi tarihi boyunca önemini yitirmeyen bu gerçek, siyasi ve ekonomik rejimleri ayırt eden en önemli göstergelerden biri olarak kabul edilmektedir. Bu önemi nedeniyle, kurulduğu günden bu yana, başta ilahi dinler olmak üzere filozofların ve iktisatçıların araştırma konuları arasında ilgi olmuştur. İlahi dinlerin sonuncusu olan İslam, toplumu ilgilendiren bu sorunu kendi ahlaki kanunlarına dayanan bir kanun çerçevesinde ele almış ve menfaatlere karşı dini-hukuki bir tutum sergilemiştir.
Aristotales’in faizsiz finansal piyasalara bilimsel yaklaşımı

Platon'un öğrencisi olan Aristoteles (MÖ 384-322), tefeciliğe karşı böyle bir tutuma sahip olanlardan birisidir. Aristoteles, faiz nedeniyle zengin olmayı doğal bulmadı ve paranın kendi kendini üretemeyeceğini, paranın bir kazanç veya zenginlik aracı olarak kullanılamayacağını savunmuştur. Faizdeki yüzdeyi "yumurtasız tavuk" a benzetti. Parayı yumurtlamayan sonsuz bir tavuğa benzeten ve "para üreyemez" diyen Aristoteles'e göre para; bu özelliğinden dolayı bir insandan, bir bitkiden veya bir hayvandan çok farklıdır. Politika adlı kitabında “En iğrenç olanı faizdir, çünkü ondan elde edilen kâr doğrudan paranın varlığından gelir ve paranın doğuş nedeni çelişkilidir. Çünkü para mübadele için yaratılırken, faiz para miktarını arttırır ve bu nedenle para kazanmanın en doğal olmayan yoldur.” diyerek görüşlerini özetler.
Aristoteles (MÖ 384-322), öğretmeni Platon gibi paradan para kazanmayı doğru bulmadı. Ona göre, servet kazanmanın esas olarak aşağıdakilerden oluşan iki yolu vardır:

- Doğal - buna çobanlık, çiftçilik, balık tutma, avlanma ve diğer doğal yöntemler dahildir.

- Doğal olmayan - bu, yalnızca doğal olmayan yöntemlerle para kazanmak amacıyla yapılan faaliyetleri içerir. Bu yöntemi kullanarak zengin olmanın doğal olmayan yollarından biri ilgi. 
Nizami Ganjavi'nin faizsiz finansal piyasalara bilimsel yaklaşımı

İslami finans ve ekonomik sistemin gelişmesinde en önemli figür, 12. yüzyılda yaşamış ve yaratmış büyük Azerbaycanlı şair, filozof ve düşünür Nizami Gencavi'dir. Tarih, ahlak, felsefe, mantık, teoloji, astronomi, kimya, fizik, tıp, botanik, matematik, Kur'an-ı Kerim yorumu, müzik, güzel sanatlar vb. Konularda iyi eğitim almıştır. bilimlerle derinlemesine bilgi sahibidir. 
Beş büyük şiiri birleştiren "Khamsa" adlı eserleri, sosyal, ekonomik ve diğer bilimlere zengin yaklaşımlarıyla bilinir. Feodalizmin geliştiği bir çağda yaşayan Nizami Gencevi, zamanının sosyal, ekonomik ve ekonomik sorunlarına kayıtsız değildir. Bu anlamda eserleri sosyo-ekonomik yaklaşımlar açısından zengindir. Sosyo-ekonomik yaklaşımlarındaki önemli konulardan biri emek, zenginlik ve bunların ilişkileridir. Eserlerinde maddi ve manevi zenginlik yaratanların çalışmalarını övdü, fiziksel ve zihinsel yetenekleri her şeyden önce olan insanların resimlerini yazmıştır. Nizami Gencevi, servet içinde yaşayanları, altına bağımlı olanları, tüfeklerle yaşayanları, emek içinde yaşamın anlamını insanlığın hizmetinde görenleri teşhir etmiştir. Bu görüşünü şöyle özetlemiştir "Bedeninize zevk almayı öğretmeyin, çünkü işsizliğin sonucu kan dökülmesidir... Eğer yaşıyorsanız, ellerinizi ve ayaklarınızı işte tutun," "Her halükarda çalışıyorsun, iş hayattır."

 Nizami Ganjavi, "Sırların Hazinesi" ve diğer çalışmalarda emeğin insana özgü bir faaliyet olduğunu, insanın diğer canlılara, emeğe ve mesleki faaliyete göre farkını ve üstünlüğü üzeridne çalışmıştır. Haram alışkanlıklarını uygulayanları "Ne şehvet, ne uyku, ne de yemek yaşamda bir anlam taşımamalı" diyerek eleştirmiştir. Nizami Gencevi, insanları anlamaya, düşünmeye, "hayatın her sırrını ifşa etme cesaretini göstermeye" çağırmıştır.

Nizami Ganjavi, çalışmalarında, üretimin nihai amacının insanın hayatta kalmak için ihtiyaçlarını karşılamak olduğunu "Herhangi bir çabadaki nihai amaç, yiyecek ve giydirmeden başka bir şey değildir." Diyerek savunmaktadır. Ona göre, bu nedenle emek sürecinin toplumsal bir anlamı vardır, herkesin kendisi ve diğerleri için çalıştığı, herkesin herkese bağımlı olduğu ve herkesin herkese bağımlı olduğu, dünya alanına, hepimizin birbirimiz için çiftçi mesabesinde olduğunun bilincindwe olunmalıdır. Onun bu yaklaşımı, iş bölümü fikri ve bunun servetin büyümesi üzerindeki etkisi daha da geniş incelemesine imkan tanımıştır. Nizami Gencevi'nin eserlerinde sanata, zanaatkarlığa, tarım işçiliğine devlet bakmazsa, herkes mesleği için şartlar yaratmazsa "herkes mesleğinden yararlanamaz", servet azalır, vergi ödenmez, hazine boş olacak ve sosyal adalet bozulacak vurgusu bulunmaktadır.
Azerbaycanlı büyük şair, filozof ve düşünür Nizami Gencavi, sosyo-ekonomik yaklaşımlarından, yaşadığı topluma ve onun haksızlıklarına katılmadığını, yaşadığını ve onu "düzenleme" ve "yeniden inşa" fikirleriyle yarattığını ortaya koymuştur. (Vəliyev T. S., 1995).
İbn Haldun'un faizsiz finansal piyasalara bilimsel yaklaşımı

İbn Haldun Mukaddime adlı eserinde, zamanının seleflerinin ve alimlerinin eserlerini kullanmasına rağmen, gelişim teorisinde ortaya çıkan sorunların derinlemesine bir analizini yapmıştır. "Mukaddime" kitabındaki gelişme teorisi ve burada bahsedilen yönetişim modeli, yöneticinin faaliyetlerine odaklanmıştır. Bu modelde, esas olarak aşağıdakilerden oluşan bir dizi öneri yapmıştır:

- Hükümdarın (el-mülk) gücü, ancak Şeriatın uygulanmasıyla ortaya çıkar.

- Şeriat sadece hükümdar tarafından uygulanır.

- Hükümdar gücünü yalnızca halktan alır (ar-rik).

- İnsanlar sadece kendi ayakları üzerinde durabilirler.

- Zenginlik ancak geliştirme (iyileştirme) yoluyla elde edilebilir.

- Kalkınma ancak adaletle sağlanabilir (el-adl).

- Adalet, Tanrı'nın insanları (el-mizan) değerlendirmesinin bir ölçüsüdür.
- Yönetici adaleti sağlamaya kararlıdır.  (Muhammad Umer Chapra, (2018).
İbn Haldun, çalışmasında "Sosyal Fizik" kavramında temel olarak aşağıdakilerden oluşan bir dizi konuya dikkat çekti:

- çalışmak için bilinçli bir tutum sergilemek;

- kötü yönetim ve açgözlülükle mücadele;

- Mülkiyetin ve sosyal eşitliğin imkansızlığının gerçekleştirilmesi.

Klasik İslami ekonomik yönetişim sistemi üzerine yapılan araştırmalar, birçok İslam alimi ve düşünürünün yazılarına yansımıştır. Ancak İbn Haldun İslam iktisadi düşünce tarihine yaklaşımıyla adını altın harflerle yazdırmıştır.  (Hacızadə E. M.,  2006).
Seyid Kutub'un faizsiz finans piyasalarına bilimsel yaklaşımı

Profesör Seyyid Kutub'un kitabı Faiz, İslam'ın faize karşı sert duruşunun bir dizi nedenini ve bunları kısaca şöyle açıklar:

1. Kalbin mutlak inancı olan birincil gerçek, faizin olduğu yerde İslam'ın olmayacağıdır. İslam alimleri ve müftüleri başka bir konuda yorum yapıyorlarsa, bunun bir yalan ve aldatmaca olduğunu bilin. İslam, faizin insan yaşamı, düşüncesi ve ahlakı üzerindeki etkilerine karşı kararlılıkla mücadele etmektedir.

2. Faiz sistemi sadece bir inanç, ahlak ve yaşam sorunu değil, aynı zamanda bir ekonomik yaşam sorunudur. Çünkü faiz, insanlığın mutluluğunu yok eden en korkunç düzendir. Çekici görünmesine ve genel ekonomik sistemi iyileştirdiğini iddia etmesine rağmen, yakın insani ve ahlaki değerleri yok eder.

3. İslam'da ahlaki düzen ve pratik düzen tamamen birbiriyle ilişkilidir. İnsan, tüm eylemlerini yönetirken vaatlerine ve taahhütlerine sadık olmalıdır. Kuşkusuz insanın hayatı boyunca yaptıkları gözetilmeli, denenmeli ve imtihan edilmelidir ve ahiretteki bütün amellerinden sorumlu tutulacaktır. İnsan faaliyetlerinde tek bir ahlaki ve pratik yaşam düzeni yoktur. Aksine, her ikisi de insan faaliyetini düzenler. Her ikisi de bir ibadet şeklidir. Kişi saf bir hayat yaşarsa ödüllendirilecek, kötü bir hayat yaşarsa günah kazanacak ve bu amel defterine kaydedilecek ve bundan sorumlu tutulacaktır. Başarılı bir İslami ekonomik sistem, ahlak olmadan inşa edilemez. Kişi hayatında ahlaktan uzak durursa, pratik yaşamında elde edeceği başarı, çekişmeden başka bir şey değildir.

4. Faiz getiren bir borçlunun amacı insanlık için yararlı herhangi bir iş yapmak değil, sadece işinden kar elde etmek için iş yapmaktır. Burada çalışmanın ana yolu özel bir kâr elde etmek olduğundan, arzularını gerçekleştirmek için insanları sonuna kadar sömürecektir. Dolayısıyla bugün dünyanın resmi ve bunun temel nedeni ilgiyle çalışmaktır.

5. İslam, olgun bir düzenden oluşur. Çıkar kurallarını yasakladığında, düzeninin temelini mülkiyet ilkeleri üzerine atmıştır. Sosyo-ekonomik yaşamın tüm alanlarını kendi yöntemiyle düzenler. Böylece, bütün bunlar yakından bağlantılı sosyo-ekonomik ve insan ilişkilerinin gelişimine müdahale etmeden yapılabilir.

6. İslam, hayatı kendi düşüncesine ve özel düzenine göre düzenleyip faiz rejimini ortadan kaldırırken, sosyo-ekonomik yaşamı geliştirir. Doğal süreçleri yürütürken herhangi bir teşebbüs veya örgütü tasfiye etmeye gerek duymaz. O sadece çıkar hegemonyasına ve getirdiği sorunlara karşıdır. Sömürü düzeni yerine istikrarlı ve sağlıklı bir ilişki ile düzenler. Bankalar faizsiz faaliyet gösteriyorsa, bu tür kuruluşlar İslami kurumlar olarak kabul edilebilir.

7. Müslüman olmak isteyen kişinin inanması gereken önemli bir gerçek vardır. İnsan toplumunun yaşamı, Allah'ın yasakladığı hiçbir şeye dayanamaz ve bu durumda devam edemez. 
Profesör Seyyid Kutub'a göre; bu hayatı yaratan ve oraya halifeyi tayin eden Allah سبحانه وتعالى'dir. Kendisine kendisini geliştirmesi ve ilerlemesi için bu adımda ona yardım etmesini emreden Allah'tan başka kimse yoktur. Dolayısıyla bir müminin, Allah'ın yasakladığı bir şeyin hukuka uygun olduğunu düşünmesi ve insan hayatını ve insanlığın ilerleyişini belirlemede O'nun yargısı olmadan gerçekleştirmesi mümkün değildir. Kuşkusuz, aynı şekilde, bu kadar iğrenç bir düzenin (yüzde) hayatın düzenlenmesi ve ilerleyişinin nihai belirleyicisi olması kabul edilemez. Bu, "uygarlığın gelişmesi ve ekonominin gelişmesi için faiz gereklidir, elbette faiz en doğal düzendir" sözleriyle kuşaklar arasında yayılan yanlış kanıların, yanlış anlamaların ve çirkin ve zehirli propagandanın sonucudur.

Bu aldatıcı düşünce, ortak kültürün tüm yönlerine, dünyanın doğusundan ve batısından insanlık için tüm bilgi kaynaklarına yerleşmiştir. Ardından, faiz getiren bankaların ekonomide devam eden faaliyeti temelinde ekonomiyi yeniden yapılandırma ihtiyacı dışında bir düzen tesis etmenin imkansız olduğu öne sürmüştür. Bu, öncelikle inancın zayıflığından kaynaklanan bir imkansızlıktır.

İkincisi, evrensel idari güçlerin genel ve özel reklamı yoluyla insanları cezbeden, düşünmenin zayıflığı ve tüm ilgi olasılıklarıyla koordinasyon kurma becerisi nedeniyle, bu konularda çok az araştırma bulunmaktadır.
8. Bugün ve yarın dünya ekonomisinde faiz dışında bir temel üzerine inşa etmek çok zordur ve belki de bir hayalden başka bir şey değildir. Aslında tamamen gerçeğe aykırı bir hatadır. Çünkü kendi kişisel çıkarlarına hizmet eden gruplar ve yönetim sistemlerinin devamı için çalışan kuruluşlar çok büyük olması bunun en belirgin vasfıdır.

Bütün bunlara rağmen niyetleri doğruysa, faiz sisteminin insanlığın özgürlüğü veya en azından İslam toplumları üzerindeki genel etkisinden ve sosyo-ekonomik hayatın arındırılmasından kurtulmaya yeterince çalışırsa, insanlar kendinşi buı fekaletten kendini kurtaracaktır. Kendisi bereket, mutluluk ve ahlaki güzellik ile Allah'ın insanlara emirlerini merkeze alan farklı bir düzen/medeniyet inşası, daha önce imtihan edilmiş ve halkın sosyo-ekonomik refahını iyileştiren bir düzenin gerçekleşmesine yol açacaktır.

İnsanlar akıllıca ve olgun bir şekilde davrandıkları sürece, yeniden büyümeye ve gelişmeye devam edeceklerdir. Bu şekil ve uygulama yöntemlerini burada ayrı ayrı açıklamak çok uzun olacağından sadece önemli noktalara değinilecektir.
Araştırmanın pratik sonuçları, ilginin ekonomik yaşamdaki en önemli ihtiyaçlardan biri olmadığını göstermektedir. Ne yazık ki, yeni insanlık dünyası, kendisini kurtaracak ve kurtuluş getirecek olan İslami düzenden kaçmaktadır. 
Profesör Seyid Kutub'un "Faiz" adlı kitabı, ilginin neden olduğu sorunları çözmek için kendine has bir yaklaşımına sahiptir. Faiz üzerine çalışmasında, bunun ilk nedeninin, maddi refahına rağmen, maneviyattan, inançtan ve Tanrı'ya teslimiyetten yoksun, ahlaki açıdan ahlaksız bir insan ruhundan muzdarip olması olduğunu savmaktadır. İnsan toplumu, tekamül etmiş olgun insanı hedeflerinden uzak durmaktadır. Bu durumun sebeplerinden biri de ilgi belasıdır. Faiz, ekonominin üzücü bir problemidir. Ekonominin gelişmesini sağlar, ancak düzenli ve eşit gelişmeyi, iyilik yapmayı ve tüm insanlara düzenli nimetler dağıtılmasını engeller. Süreç, bazı faizli işadamlarının bankalardaki büyük kasaların arkasında durması ve belirli bir kar elde etmek için tüccar ve sanayicilere borç vermesi şeklinde yürümektedir. Bunlar halkın çıkarına, bir bütün olarak toplumun ihtiyaçlarına, her yerde sosyal ve bireysel barışın hedeflerine değil, belki de milyonlarca insanı ve hatta tüm insanlığın hayatını yoksullaştıracak ve yok edecek en karlı hedeflere odaklanmaktadır. 
Çıkar ilişkilerini yürüten insan toplumunda huzur ve sükunet olmadığı aşikardır. Bu iğrenç faiz operasyonlarını yürüten bir toplumda, sefalet, zorluk ve beladan başka bir şey bulmak imkansızdır. 
İslam, dilde konuşulan bir kelimeden ibaret değildir. O, yaşamın ve her şeyin uygun organizasyonunun düzenleyicisidir. Bazı kurallarını inkar etmek ve hepsini reddetmek gibidir. Hiç şüphe yok ki faiz haramdır. Faizi hukuka uygun hale getirmek ve hayatı faiz sistemine göre düzenlemek "günahkâr kafirlerin" görevidir. Kötülüklerinden ve günahlarından onlara yalnızca Tanrı sığınabilir. (Seyid Kutub, 1998).
Ebu Ala Mevdudi'nin faizsiz finans piyasalarına bilimsel yaklaşımı

Ebu Ala Mevdudi'nin İslami finans ve ekonomik sisteme en büyük katkısı 1960 tarihli faiz kitabıdır. Ebu Ala Mevdudi'nin "Faiz" kitabında İslami düzenin kendine özgü özellikleri benzersiz bir şekilde gösterilmektedir.

Dünyadaki mevcut ekonomik sistemlere karşı çıkan İslam, ekonomik sistemler arasında özgün bir anlam taşıyarak bilimsel ve kusursuz bir düzeni birleştirir. Temel ilkesi, insana her türlü kişisel ve doğal hakkı vermek ve servet dağılımındaki dengeyi bozmamaktır. Bir yandan, kişiye kişisel mülkiyet hakkı ve mülkü kurtarma hakkı verirken, öte yandan bu hak ve yetkilere hem manevi hem de maddi olarak belirli yasal sınırlamalar getirmektedir. Tüm bunların temel amacı, doğal ve milli kaynakların tek merkezde aşırı birikimini önlemek, onların sürekli dolaşımını sağlayarak insan toplumunun her üyesinin hak ve paylarını almasını sağlamaktır. Bu amaçla İslami düzen, ruhu, ilkeleri ve yöntemleri bakımından dünyadaki diğer herhangi bir sistemin ilkelerinden tamamen farklı ilkelerle ekonomiye yaklaşmaktadır. 
Mevdudi’nin İslami ekonomi görüşü kısaca şu şekilde açıklanabilir. Ekonomik hayatta, her bireyin bireysel çıkarları ve tüm insanların sosyo-ekonomik çıkarları yakından bağlantılıdır. Dolayısıyla İslam'ın sosyo-ekonomik ilkelerindeki karşılıklı çelişkiler yerine karşılıklı yardımlaşma, uyum ve dayanışma vardır. Bir kimse, ortak kamu çıkarına karşı savaşır ve insan toplumunun zenginliğini kendi elinde biriktirirse, kârını sadece kendisi için harcamayı düşünürse, bu sadece insan toplumuna zarar vermekle kalmaz, aynı zamanda ona da zarar verir. Aynı şekilde, toplumun genel sosyal düzeni birkaç kişinin kişisel çıkarlarına feda edilirse, sonunda sadece insanlar değil, toplumun kendisi de sorun yaşayacaktır. Böylece, iyilik yapmak insan toplumunun refahına yol açacak ve insan toplumunda iyilik yapmak müreffeh bir hayata yol açacaktır. Her ikisinin de iyiliği ve mutluluğu, insanların ilgi ve pişmanlık duyguları arasındaki doğru dengeye dayanmalıdır.

Bu kurala göre, hiç kimsenin zararlı bir şekilde servet edinme hakkı olmamalı, bu nedenle doğru ve düzgün bir şekilde elde edilen servet biriktirilmemeli, mümkün olduğunca dolaştırılmalıdır. Ekonomik düzenin amacı, ne bir avuç insanın milyoner olmasını ne de diğerlerinin aç ve yoksul kalmasını sağlamaktır. Bu düzenin amacı, bazı insanların milyoner olmasını engellemek ya da doğal farklılıklarına rağmen herkesi sosyo-ekonomik açıdan eşit hale getirmek değildir. Bu düzenin amacı, bir kimsenin trilyoner olmasını engellemek, doğal farklılıklarına rağmen herkesi aynısını yapmaya zorlamak ve onları aynı duruma sokmak değildir.

Burada bahsedilen konuların temel amacı, yalnızca insan toplumunun tüm üyelerinin ekonomik ihtiyaçlarını karşılamaktır. İnsan toplumundaki herkes, başkalarına zarar vermeden doğal faaliyetinin sınırları içinde kalsaydı, bu kârı harcarken biriktirirse, insanlara yardım ederse, kapitalist toplum düzeninde ekonomik dengesizlikler ve eşitsizlikler olmazdı. Çünkü böyle bir ekonomi insanın milyoner olmasını engellemezken, bu kişinin serveti nedeniyle binlerce insanın aç kalmasına izin verilmemektedir. Öte yandan, bu ekonomik düzen doğal olarak Allah'ın kendilerine verdiği servetten tüm insanlara bir pay verilmesini gerektirir ve aynı zamanda bu kişinin kendi servetine göre servet edinmesini imkansız kılan yapay kısıtlamalar getirmez. 
Ebu Ala Mevdudi'ye göre İslami ekonomik düzenin ana unsurları aşağıdaki önemli alanları içerir.

1. Serbest ekonominin belirli sınırlar ve kısıtlamalarla işleyişi;

2. Zekât zorunludur;

3. Miras hukukunun belirlenmesi ve kabulü;

4. Faiz yasağı. 
İslam, kabul edilen orta ekonomik yolda pratik bir düzen kurmak ve komünizm ile kapitalizm arasında buluşmak için desteğini ahlak ve kanunlardan almaktadır. İslam, manevi terbiyesi ile toplumdaki her bireyi gönüllü olarak düşünce düzenine boyun eğmeye hazırlar. İslami yasalarıyla insanlara, bu düzenleyici mekanizmaya uymalarını ve sınırlarını aşmamalarını gerektiren bir dizi kısıtlama koyuyor. Bu ahlaki ilkeler, yasal hükümler bu ekonomik düzenin şartları ve unsurlarıdır. Bu nedenle, bir kişinin karakterini ve ruhunu daha iyi anlamak için onlara iyi bakılması tavsiye edilmektedir. (Əbu Ala Mevdudi, 2004). 
Yahya Abdurrahman'ın faizsiz finans piyasalarına bilimsel yaklaşımı
Yeni nesil bankacılara seslenen Dr. Yahya Abdurrahman, faizsiz bankacılık sisteminde çalışan Müslüman veya gayrimüslimlere şu konuları ele almanın yerinde olacağını ifade etmektedir:
- Tanrı'ya olan inancınız yüzünden çok çalışın ve asla pes etmeyin. "Olası" düşünceleriniz, fikirleriniz ve idealleriniz için çalışmak için elinizden gelenin en iyisini yapın, böylece herkesin "imkansız" dediği şey başarılabilir;

- Faizsiz bir yaşam sürmenin mümkün olduğuna inananlar olarak, geleneksel faiz temelli bankacılık ve finans sistemini gözden düşürmedini, onu ortadan kaldırmayacağını veya kınanmdığını ve karşılığında faiz temelli bir yaşam tarzına uyum sağlanmadığı unutulmamalıdır. Gerçekten desteklenilen şey, insanların dikkatini, çıkar temelli bir sistem karşısında farklı bir yaşam tarzını birleştiren bir sistemin olasılığına ve varlığına çekmektir;

- Bu yolda bir aksilik veya zorluk ile karşılaşıldığında veya hedefe ulaşamama gibi bir zorluk olduğunda, mağlup veya başarısız hissedilmemelidir. Bazı iyi niyetli Müslümanlar ya da gayrimüslimler tarafından ya da yeterli yaşam tecrübesi olmayan ya da gelecek hakkında hiçbir fikri olmayan bazı kişiler tarafından eleştirilmek olasıdır. Eleştiriler dikkatlice dinlenmeli ve sorunun merkezinde bulunan unsurları eldeki olanaklar ve sınırlamalar dahilinde çözmeye çalılşılmalıdır;

- İyi niyetli ve yapıcı eleştirmenlerle temasa geçilmeli, ancak eleştirmenlere asla kin tutulmamalı ve onları rakip olarak sorunla çözüm arasında köprüsü olarak görülmemelidir;

- İnsanlarla, faizsiz bankacılık düzenlemeleri ile tüm işlemler, ürünler ve sözleşmeler, faize dayalı geleneksel bankacılık, finansal düzenlemeler ve disiplinler arasındaki benzerlikleri ve farklılıkları açıklayarak anlanabilecek bir dilde izah edilmeli;

- İnsanlar arasındaki bireysel ilişkiler yerine kuruluşlar arasında ilişkiler kurmaya çalışılmalıdır. Çünkü kuruluşlar, işletmeler nesiller boyu faaliyetlerini sürdürmektedir. Oysaki insanlarla olan ilişkiler bireyin ölümü veya diğer sebeplerle sona erebilir;
- Faizsiz yapıya dair inanç ve disiplin anlayışı canlı tutulmalıdır. İnsanlarla ilişkilerde samimiyet ve dürüstlükten södün verilmemelidir;

- Tüm insanların temsilcileriyle alçakgönüllü ve saygılı bir şekilde bağlantı kurulmalıdır. Kişisel veya toplumdaki diğer insanlarla işbirliği içinde başarılan toplumsal çalışmalar fazla abartılmamalıdır. Nihai hedefin Tanrı'nın rızasını kazanmak olduğu akıldan çıkarılmamalıdır;

- Faizsiz disiplin ve hukuk sistemi ile ülke kanunlarına karşı asla getirmeden sulh içinde çözümler geliştirilmelidir. (Yahya Abdurrahman, 2015).
Muhammad Yunus'un faizsiz finans piyasalarına bilimsel yaklaşımı

Profesör Dr. Muhammed Yunus'a göre, yoksulluğu ortadan kaldırmak için, politikanın sıradan istihdam yaratma yaklaşımından daha geniş ve daha derin bir anlamı olmalıdır. Böylece, yoksulluğun gerçek anlamda ortadan kaldırılması, insanlar kendi kaderlerini kontrol edebildikleri zamanı başlayabilir. Bu nedenle, yoksulları kurtaran iş değil, yatırım yapılan sermayedir. Çoğu durumda, vergi mükellefleri için çok az maliyetle ya da hiç bir maliyet olmadan yoksulluğu hızla ortadan kaldırmak mümkün olabilmektedir. Yoksulların kendi hayatlarını yönetmesine izin verilmelidir. Bireysel girişimciliğin sınırlamaları olduğu unutulmamalıdır. Genelde ekonomilerin dahil etmeyi reddettiği ve vergi mükelleflerinin sorumluluklarını üstlenmek istemeyen insanların kaderine yardımcı olmak için tek çözüm budur. (Muhamməd Yunus ve Alan Jolis, 2016).
Servet Bayındır'ın faizsiz finansal piyasalara bilimsel yaklaşımı

Profesör Servet Bayındır'ın Felsefi ve Ekonomik Perspektiften İslami Finans-2 adlı kitabında, Kuran'da kişinin yaşam faaliyetinin barınma ve yemekten oluşan bir ekonomik faaliyetin başlangıcına bağlanarak anlatıldığını görülmektedir. Bayındır’a dünya, yaşamak ve geçim kaynaklarından yararlanmak ile zamanla yeniden dirilmek için vaat edilmiş bir yerdir. İnsanların hayatta kalabilmek için beslenme, barınma, giyim, koruma, savunma ve barınma gibi belirli alanlarda belirli bilgilere sahip olması gerekir. Burada tüm insani ihtiyaçlar, ekonomik değeri olan mallardan elde edilen canlılar tarafından karşılanmaktadır. Tanrı, varlıkların tek sahibidir. İnsan, Tanrı'nın tüm varlıklarda tesis etmiş olduğu özel niteliklere, kendisine bahşedilen nimetleri idareli kullanma gücüne ve onları yok etme gücüne sahiptir. Bu konudaki temel ilke, Allah'ın yaratılışın gerçek sahibi olduğunu kabul ederek, bu anlamda Yaradan ile bir ilişki kurmaktır. İnsanların toplumunda zenginliğe sahip olmak (mülkiyet ilişkilerini korumak için), bu servetten yararlanmak ve elden çıkarmak için belirli kurallara uyması gerekir. Bu bağlamda, İslam ekonomisinin belirlediği kurallar ve ilkeler, modern iktisatçılar tarafından tam olarak anlaşılmamış ve modern iktisat teorilerine yansıtılmamıştır. Diğer bir deyişle, iktisadın kuruluşundan bu yana ortaya çıkan iktisat teorileri, bu bakımdan, İslami ilkelerden uzak ve hatta bazı durumlarda İslam karşıtıdır.

Mülk sahibi olmak, kullanmak ve tüketmek için ana kriter yasallıktır. Bu nedenle, mülk yasal olarak sahiplenilmeli ve aynı şekilde kullanılması emredilmelidir. Bir lisans sözleşmesi kapsamında izin verilen mülke el koyma, miras, vasiyetname, her türlü hibe ve karşılıklı rızaya dayalı ticaret, yasal servet elde etmenin ana yöntemleridir. Faiz, kumar, hırsızlık, gasp, rüşvet, dolandırıcılık, dini sömürü vb. ve sahte yollarla zenginlik elde etmenin yöntemlerinden biridir. İnsan, yalnızca batıl inançlarla değil, aynı zamanda servet elde etmek ve hayatının sosyo-ekonomik güvenliğini sağlamak için yasal yollarla da servet edinme imkanına sahiptir.

Ekonomi, sosyo-ekonomik yaşamın sağlıklı ve dengeli bir şekilde sürdürülmesi için mevcut doğal kaynakların üretimi, dolaşımı ve dağıtımı sürecinde uygulanan yöntem ve ilkeleri benimseyen bir bilim dalı olarak kabul edilmektedir. Mevcut doğal kaynakların en verimli kullanımı yoluyla istenen sosyo-ekonomik refahı ve sürdürülebilir kalkınmayı sağlamak için çok sayıda teori geliştirilmiştir. Tüm bu bilgilerin toplamı, insanlığın ortak mirasıdır. Ortaya konulan görüşler, Sünnet'te dolaylı olarak uygulanan Kuran ilkelerine ve kurallarına uydukları için Müslümanlar tarafından her zaman büyük bir saygı ile karşılanmıştır. Bunun neticesinde Kuran ilkelerine uymayanlar ya ıslah edilir veya ıslah edilemeyenler reddediliştir.
Örneğin, günümüzün modern ekonomik düşüncesinde hırsızlık, gasp, rüşvet ve aldatma İslam'da olduğu gibi meşru ekonomik faaliyetler olarak görülmez, faiz ve diğer gereksiz malları elde etme yolları İslam karşıtı kazanç araçları olarak görülür ve onaylanır. Bu nedenle, modern iktisat konusundaki teoriler, genel olarak reddedilen veya tamamen kabul gören yaklaşımlarla değil, bu kriterler çerçevesinde karma yöntemlerle değerlendirilmektedir.

Günümüz ekonomik hayatının pek çok alanı, insanoğlunun temel ihtiyaçlarını karşılamak için tarihsel süreçlerde geliştirilen yöntemler, icatlar ve ekonomik yöntem ve kurumların bir sonucu olarak ortaya çıkmıştır.

İnsan ihtiyaçları arasında gıda, tekstil, konut, nefsi müdafaa için silah, huzurlu, kaliteli ve sağlıklı bir yaşam için medikal, entelektüel gelişim için bilgi, eğlence, dinlenme ve spor, mal, hizmet ve bilgi dolaşımı ile ilgili iletişim sektörü gibi bir çok sektör gelişmektedir. (Servet Bayandır, 2015).
SONUÇ
Araştırmada, dünya bilim adamları Aristoteles, Nizami Gencevi, İbn Haldun, İsmail Mutlu, Seyid Kutubi, Ebu Ala Mevdudi, Yahya Abdurrahman, Muhammed Yunus ve Servet Bayındır'ın bu alandaki faizsiz finans piyasalarında bilimsel-teorik yaklaşımlarının ortak noktası sosyo-ekonomik oluşudur. Bu temel yaklaşım, kültürel gelişme için büyük fırsatlar doğurmaktadır.
Faizsiz finans piyasalarında sürdürülebilir kalkınma için hususlara dikkat edilmesi fayda sağlayacaktır:
- Aristoteles, meta-para ilişkileri sürecinden parayı çıkararak paranın sermaye biçiminde faaliyet göstermesini desteklemiştir. Bu görüşünün neticesinde, tefeciliğin insan toplumuna verdiği zarar verdiğini çalışmalarına açıkça vurgulamıştır.
- Nizami Gencevi, takas, piyasa, fiyat, para ve işlevleri, tefecilik ve eserlerine olan ilgiyle ilgili görüşlerini özgün bir şekilde ortaya koymuştur. İnsanların bir dizi sosyo-ekonomik ve pratik faaliyetleri, insanların yaşamdaki yeri ve rolü hakkındaki tavsiyeleri ve yorumları bugün de hala geçerlidir.

- İbn Haldun, devlet, çiftçilerin, esnafların, tüccarların, bilim adamlarının doğal insan haklarını korumamadığından, serbestçe faaliyet göstermeleri için kıstastas koymaması gerektiğini vurgulamıştır. Adil vergi ve mali politikalar uygulanmaz, tefecilik ortadan kaldırılmazsa, toplum sistemi ihlal edilerek devlet yok edilecektir. Tüm bunları önlemek için ihtiyati tedbirler alınması gereklidir.
- Seyid Kutub’a göre faiz, kişinin ağabeyine ve topluma karşı kimliğini, ahlakını ve vicdanını ihlal etmekten başka bir şey değildir. Faizin yaygınlaşması, kişinin toplum yaşamını bozar ve birbirlerine karşı açgözlülük, kıskançlık ve bencillik duygularına neden olur.

- Ebu Ala Mevdudi'ye göre, gelir dağılımını ve serveti korumak için tek başına insanların iç yapısında bazı ahlaki erdemler yaratmak yeterli değildir. Bu nedenle, toplumunun yasaları, servetin edinilmesi ve kullanımını uygun şekilde düzenlenmesini düzenlemelidir.

- Yahya Abdurrahma'ya göre, faizsiz disiplinin sağladığı "katma değer" konusunda şeffaf olunmalıdır. Faizsiz finansal yönetim sisteminin dünyanın tüm halklarına hizmet etmek için var olduğu unutulmamalıdır.

- Muhammed Yunus'a göre, insanlar işlerini ilgiyle kurarlarsa felaketlere neden olurlar. Kendi iş sistemlerini kurarlarsa sosyo-ekonomik durumlarını iyileştirirler. Elbette yardıma ihtiyaçı olan insanlar vardır. Bu nedenle, yoksulları kurtaran iş değil, kullanılan sermayedir. Çoğu durumda, vergi mükelleflerine çok az maliyetle ya da hiç bir ücret ödemeden yoksulluğu hızla ortadan kaldırabilecek ve yoksulların kendi hayatlarını yönetmesine olanak tanıyan sistemler geliştirilmelidir.
- Servet Bayındır'a göre, bir toplumun sosyo-ekonomik gelişimini çağdaş bir yönetim sistemi içinde sağlayabilmek için, Kuran-ı Kerim'de yer alan ekonomik esaslara göre düzenlenmesi gerekir.

Sonuç olarak, faizsiz finans piyasalarında sürdürülebilir kalkınma için tüm faaliyetler adalet, sosyal adalet, sosyal eşitlik ilkelerine dayanmalı ve bu alandaki dünya bilim adamlarının bilimsel yaklaşımları ciddi bir şekilde incelenerek yeni ve bütüncül yaklaşımlar geliştirilmelidir.
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