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Özet
Günümüzde evlerde beslenen kafes kuşlarının varlığında belirgin bir artışa bağlı olarak hasta olarak veteriner kliniklerine gelen kuşların sayısı da giderek artmaktadır. Kafes kuşlarında solunum sisteminin özellikle bakteriyel hastalıklarında antimikrobiyel ilaç kullanımı oldukça önemlidir. Kuşlarda antibakteriyel ilaçların seçilmesi diğer türlerdeki gibidir. Kullanılacak en uygun ilacın seçilmesi, solunum sistemindeki hastalığın şiddeti, enfeksiyonun yeri, seçilen ilacın farmakokinetik ve farmakodinamik özellikleri, uygulanacak dozu ile uygulama yollarına bağlıdır. Bu makale kapsamında kafes kuşlarının solunum sisteminin başta bakteriyel enfeksiyonlarında olmak üzere solunum sisteminin enfeksiyonlarında antibakteriyel ilaç kullanımlarına yönelik olarak son yıllara ait bilimsel kaynaklar geniş şekilde taranıp, irdelenerek hangi etkenlere hangi antibakteriyel ilaç ya da antibakteriyel ilaç kombinasyonlarının etkili olduğuna yönelik bilgiler verildi. Kafes kuşlarında sinüzitis, kanatlı mikoplazmozisi, trakeitis, kanatlı kolerası, pulmoner parankim hastalığı, klamidiyozis, hava kesesi enfeksiyonu, aspergillozis ve kanatlı kolibasillozu gibi enfeksiyon hastalıklarında antibakteriyel ilaç sağaltımları ayrıntılı şekilde ele alındı. 

Anahtar kelimeler: Kafes kuşları, solunum sistemi hastalıkları, antibakteriyel sağaltım.
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Abstract
The number of cage birds presented to veterinary clinics as diseased ever increases due to significant rising in the presence of cage birds kept in house. In cage birds, antimicrobial drug use is highly important in the bacterial diseases of respiratory tract. The choice of antibacterial drugs in birds is as other species. The most suitable drug choice for use is dependent upon severity of disease in respiratory tract, localization of infection, pharmacokinetics and pharmacodynamics properties of the chosen drug, administration dose and administration ways. In this manuscript context, knowledge was given on which antibacterial drug or antibacterial drug combinations affect which agents in the infections of respiratory tract, especially in the bacterial infections of respiratory tract of cage birds by evaluating recent scientific sources for antibacterial drug uses. In cage birds, antibacterial drug treatments in the infectious diseases such as sinusitis, mycoplasmosis in poultry, tracheitis, fowl cholera, pulmonary parenchymal disease, chlamydiosis, airsacculitis, aspergillosis and colibacillosis in poultry were discussed in detail.  
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1. Solunum Sistemi Enfeksiyonlarından Başlıca Sorumlu Olan Bakteriler
Kafes kuşlarında birçok primer ve sekonder bakteriyel patojen tanımlanmış olsa da bazı patojenlere diğerlerinden daha sık rastlanır (Mansfield ve Fox, 2019; Morrisey, 1997; Tully ve Harrison, 1994). 
· Chlamydia psittaci
· Mycoplasma gallisepticum
· Riemerella anatipestifer
· Haemophilus paragallinarum
· Bordetella avium
· Ornithobacterium rhinotracheale
· Escherichia coli

2. Kafes Kuşlarında Görülen Solunum Sistemi Hastalıkları
2.1. Sinüzitis
Enfeksiyöz etkenlerden bakteriler (E. coli, Heamophilus spp., Klebsiella spp., Pasteurella spp., Pseudomonas spp., Mycobacterium spp. ve Spiroketler), virüsler (Herpesvirüs, Poxvirüs, Reovirüs ve Avian influenza), mantar (Aspergillus spp., Candida albicans, Cryptococcus spp. ve Zygomycetes spp.), Chlamydia, Mycoplasma ve parazitler (Trichomonas spp. ve Cryptosporidia spp.)’dir (Simone-Freilicher, 2008).
Sağaltım
Sitoloji ve kültüre dayalı ağızdan ve/veya parenteral antibakteriyel sağaltım önerilebilir. Topikal sağaltım da yardımcı olabilir, eğer kazeöz irin sinüslerde birikim yapmadıysa topik uygulamalar nebulizasyon şeklinde veya burun deliklerine damla şeklinde uygulanabilir (James, 1997; Simone-Freilicher, 2008). 

2.2. Kanatlı Mikoplazmozisi
Kanatlılarda görülen mikoplazmalar 
M. gallisepticum, 
M. synoviae, 
M. meleagridis ve
M. iowae’dir. 
Hastalık yüksek bulaşma ve düşük ölüm ile karakterizedir (Türkyılmaz, 2008).
Sağaltım
Mikoplazmalarda hücre duvarı yoktur. Hücre duvarı olmadığı için penisilinler veya diğer betalaktamlardan etkilenmezler. Tilozin kullanımı hastalık sağaltımında etkilidir. Tilozin haricinde spiramisin, florokinolonlar ve linkomisin + spektinomisin kombinasyonu en etkili olan ilaçlardır (Türkyılmaz, 2008; Yazar, 2016; Kubiak M, 2021). 

2.3. Trakeitis
Etiyolojik etkenler arasında solunum sistemine yerleşen Gram (+) bakteriler, mantarlar (Aspergillus, Mucor ve Candida spp.), virüsler (Poxvirüs, Herpes virüs), parazitler (Syngamus trakea, Gapeworm; Sternostoma tracheacolum, hava kesesi akarları; Cryptosporidia; Trichomonas) yer almaktadır (Kurtdede, 2019).
Sağaltım
Gram (+) bakterilere yönelik linkomisin kullanılabilir (Kurtdede, 2019; Yazar, 2016).

2.4. Kanatlı Kolerası
Etkeni Pasteurella multocida’dır (Türkyılmaz, 2008).
Sağaltım
Bu hastalıkta yüksek dozda streptomisinin kas içi enjeksiyonları ölümlerin önüne geçebilmektedir (Türkyılmaz, 2008).

2.5. Pulmoner Parankim Hastalığı
Enfeksiyöz etkenler; bakteriler (E. coli, Klebsiella pneumoniae, Pasteurella multocida ve Pseudomonas aeruginosa. Mantarlar (Aspergillus, Cryptococcus), Klamidya, mikobakteri, mikoplazmalar. Virüsler (Paramyxovirus, Polyomavirus, Herpesvirus, Avian influanza, Adenovirüs)’dir (Kurtdede, 2019).
Sağaltım
Hızlı etkili kortikosteroitler (metilprednizolon sodyum süksinat, 15–30 mg/kg Kİ veya Dİ) ve oksijen uygulamalarından yarar sağlanır. Terbutalin (0.05-0.1 mg/kg Kİ 76-80 saat) ile sağlanacak bronkodilatasyon bazı olgularda sağaltıma yardımcı olabilir (Kurtdede, 2019).

2.6. Klamidiyozis
Etken Chlamydia psittaci’dir (Kapakin, 2008; Özbey, 2008).
Sağaltım
Sağaltımda enrofloksasin, azitromisin ve klortetrasiklin kullanılır. Klortetrasiklin yeme 500-5000 ppm miktarında ilave edilir (Mitchell 2006). 

2.7. Hava Kesesi Enfeksiyonu
Enfeksiyöz nedenler bakteriler, mantarlar (Aspergillus, Crytococcus), klamidya, mikobakter ve parazitlerin (Serratospiculum spp., Splendidofilaria spp.) neden olduğu hastalıklarda ortaya çıkar (Kapakin, 2008; Özbey, 2008).
Sağaltım
Hasta kuşlarda sistemik antibakteriyel sağaltımı yapılmalıdır (Kapakin, 2008; Özbey, 2008).

2.8. Aspergillozis
En yaygın izole edilen türü %95 oranında Aspergillus fumigatus'tur. İkinci sırada ise Aspergillus flavus yer almaktadır (Tell, 2005).
Sağaltım
Sekonder enfeksiyonları engellemek için antibakteriyel kullanımı yer almaktadır. Aspergillus spp.'ye yönelik antifungal sağaltımda sistemik ya da topik uygulamalar birlikte yapılmalı ve sağaltım süreci sağaltımın etkinliğine göre birkaç ayda tamamlanmalıdır. Amfoterisin B fungisidal ilaç olarak ergosterolü bağlamanın yanı sıra etkenin membran geçirgenliğini değiştirmektedir (Thomas, 1995; Tell, 2005).

2.9. Kanatlı Kolibasillozisi
Birçok kanatlıda görülebilmektedir. Escherichia coli genel olarak sindirim sisteminde neden olduğu hastalıklarla tanınmaktadır (Türkyılmaz, 2008; Damatoğlu, 2020).
Sağaltım
E. coli ile mücadele için aminoglikozitler kullanılabilmektedir (Türkyılmaz, 2008; Damatoğlu, 2020).

2.10. Enfeksiyöz Koriza
Hastalık etkeni Haemophilus paragallinarum’dur (Fındık, 2010; Türkyılmaz, 2008).
Sağaltım
Bu hastalıkta bakterisidal antibakteriyellerin haricinde kullanılan antibakteriyeller başarılı olmamaktadır (Türkyılmaz, 2008; Yazar, 2016).

2.11. Riemerella anatipestifer
Etken ördek, kaz, hindi, sülün gibi kanatlı hayvanlarda görülmektedir (Türkyılmaz, 2008).
Sağaltım
R. anatipestifer suşlarının dirençli olması nedeniyle antibakteriyeller ile tedavi güçtür. Genellikle tedavide trimetoprim-sülfonamid kombinayonları kullanılır (Türkyılmaz, 2008).

2.12. Ornithobacterium rhinotracheale
Etken ilk olarak hindilerin ve kargaların solunum sistemlerinden izole edilmiştir. İrinli akciğer enfeksiyonu ve hava kesesi enfeksiyonuna neden olmaktadır. Yapı olarak Pasteurella’ya benzemektedir (Türkyılmaz, 2008).
Sağaltım
Türkiye’de yapılan çalışmalara göre eritromisin, linkomisin, amoksisilin ve amoksisilin klavulanik asite ve nitrofurazolidona orta veya tam duyarlı olduğu tespit edilmiştir (Erganiş ve ark, 2002).
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