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ÖZET 
Antikçağda, varlığını duvarlara motiflenen izlerinden bildiğimiz yabanıl insanoğlu, günümüzün dijitalleşen hızlı dünyasında, modern teknolojinin bilgi temelli akıllı iletişim araçları, parmak izi ve gözünün retinasıyla izlenebilir; iot, yapay zeka, bulut bilişim, co-robotlar, büyük verilerle entegre akıllı ev, araba, telefon, akıllı fabrikalar gibi uzaktan yönetilebilir, akıllı otonom sistemler ile konforlu bir yaşam sürmektedir. 
Hal böyle iken, insanın dijital uygarlığı, kişisel verilerin siber güvenlik ihlali ve dijitalleşmenin hegemonyaya dönüşmesi tehlikesi ile yüz yüze kalmıştır. Şimdilerde, bir taraftan Covid-19 pandemik salgın, iklim krizi ve kıt kaynaklarla mücadele eden insanoğlu, bir taraftan neslini devam ettirme umuduyla Dünyadan binlerce ışık yılı uzakta yaşanabilir gezegenlerin keşfine çıkarak, bilim ve insanlık için bir adım daha atmaya hazırlanmaktadır. 
Dijital yeni teknolojilerin kabulü ile kapitalist sistemler, zaman ve mekandan bağımsız, hızlıca erişilebilen bilgilerle kitlelerin tüketim algısını tetikleyerek, pazarlama ve reklam stratejisiyle finans, sağlık, eğitim, turizm, sosyal medya, tarım, sanayii, gıda ve lojistik gibi pek çok üretim ve hizmet sektöründe Global Pazarlar oluşturmaktadır.
Bu bağlamda, dijitalleşen hızlı Dünyanın Yavaş Şehirleri olarak anılan “Cittaslow Kentler”i, Cittaslow hareketinin yavaş yaşam, sakin şehir, sakin mahalle, yavaş yemek, yavaş hareket, yavaş turist felsefesi ile aktüel turizme hizmet eden, “yerel üret - yerel tüket” anlayışı ile sürdürülebilir yerel bir kalkınma modeli sunmaktadır. Cittaslow Kentler ile daha üretken, barışçıl, yavaş, sakin, sessiz, farkındalığı yüksek, misafirperver, düşünceli, yardımsever, el sanatlarına, doğasına, gelenek ve görenekleri ile Cittaslow logosu salyangozun peşi sıra bıraktığı izler gibi geçmişin izlerini taşıyan tarihine ve kültürel mirasına sahip çıkan insanların huzurla yaşadığı, refah düzeyi yüksek, sosyal toplumların yaygınlaştırılması amaçlanmaktadır. 
Cittaslow hareketi, Ekim 1999 yılında İtalya’nın Orvieto şehrinde başlamış olup, bugün Dünyada 33 ülkeden - 287 kent üyesi vardır. 2009 yılında Seferihisar ile Cittaslow uluslararası ağına katılan Türkiye’nin bugün 21 üyesi vardır. Haziran 2022’de İzmir, Cittaslow Metropol Projesi, Cittaslow Uluslararası Birliği ve İzmir Büyükşehir Belediyesi işbirliği ile Dünyanın ilk Cittaslow Metropolü olmaya hak kazanmıştır.
Bu çalışma ile, Cittaslow hareketinin Yerel Yönetimler, Cittaslow Uluslararası Birliği, Dünya Belediyeler Birliği gibi global örgütlerin ekosistem işbirliği ile aktüel turizm türü olarak, sürdürülebilir yerel kalkınmaya katkısı ele alınmaktadır. 

ABSTRACT
In the antiquity, we know of its signature motifed to the walls, and in today's digitizing world of speed, modern technology can be monitored by intelligent communication tools, fingerprint and eye retinas; iot, artificial intelligence, cloud computing, co-robots, integrated with big data, smart house lives comfortably with remote, intelligent autonomous systems like cars, phones, smart factories.

While this is the case, human digital civilization has faced the threat of cyber security and digitization of personal data becoming a hegemony. Nowadays, mankind struggling with the Covid-19 pandemic, fighting climate crisis and scarce resources, is preparing to take another step toward science and humanity by exploring habitable planets thousands of light -years away from the Earth, hoping to continue its generation.

With the acceptance of digital new technologies, capitalist systems trigger the consumption perception of the masses with quickly accessible information independent of time and space, and with the marketing and advertising strategy create Global Markets in many production and service sectors, such as finance, health, education, tourism, social media, agriculture, industry, food and logistics. 
In this context, "Cittaslow Towns", which is referred to as the Slow Cities of the digitalized fast world, offers a sustainable local development model with the concept of "produce locally - consume locally" that serves actual tourism with the philosophy of slow life, calm city, calm neighborhood, slow food, slow movement, slow tourist. More productive, peaceful, slow, calm, quiet with Cittaslow Towns, he's very aware, hospitable, thoughtful, helpful, crafts, The Cittaslow logo, with its nature and traditions, is intended to spread social societies with high levels of prosperity, where people who have the history and cultural heritage of the past, such as the tracks the snail left behind.
The Cittaslow movement based in Orvieto, Italy was founded in October 1999, and today there are 287 city members from 33 countries around the world. Turkey joined the Cittaslow international network of Seferihisar in 2009 and today there are 21 members. In June 2022, Izmir, Cittaslow Metropol Project, Cittaslow International Union and Izmir Metropolitan Municipality were entitled to become the world's first Cittaslow metropolis.
This study focuses on the Cittaslow movement's contribution to sustainable local development as an actual tourism with ecosystem co-operation of global organizations such as Local Governments, Cittaslow International Union, World Municipality Association. 
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