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Özet: 
Bu çalışma, yapay zeka (AI) teknolojilerinin akıllı şehirlerdeki uygulamalarını ve bu uygulamaların şehir sakinlerinin yaşam kalitesine olan etkilerini incelemektedir. Yapay zeka, veri toplama ve analizi, öğrenme algoritmaları ve otomasyon yoluyla şehirsel altyapıyı, hizmetleri ve yönetim süreçlerini dönüştürmektedir. Bu dönüşüm, şehirlerin daha verimli, erişilebilir ve sürdürülebilir hale gelmesini sağlamakta, aynı zamanda yaşam kalitesini önemli ölçüde artırmaktadır.
Çalışmamız, trafik ve ulaşım yönetiminde, enerji kullanımında, kamu güvenliği ve hizmetlerinde yapay zeka tabanlı yeniliklerin uygulanmasını ele almaktadır. Özellikle, trafik akışını optimize eden, enerji tüketimini düşüren ve acil durumlarda hızlı ve etkili müdahaleler sağlayan sistemler incelenmiştir. Bu sistemler, şehir yaşamını daha az stresli, daha güvenli ve daha konforlu hale getirmekte, aynı zamanda çevresel etkiyi azaltmaktadır.
Bununla birlikte, çalışmamız yapay zeka uygulamalarının karşılaştığı zorluklara ve potansiyel risklere de dikkat çekmektedir. Bu zorluklar arasında veri gizliliği, güvenlik, algoritmik önyargı ve teknolojik erişim eşitsizlikleri bulunmaktadır. Yapay zeka etiği ve adil kullanımı, bu teknolojilerin toplum üzerindeki olumlu etkilerini maksimize etmek ve olası zararları en aza indirmek için kritik öneme sahiptir.
Son olarak, çalışmamız, yapay zekanın akıllı şehirlerde kullanımının geleceğini ve bu teknolojilerin şehir planlaması ve politika yapımında nasıl daha etkili bir şekilde entegre edilebileceğini tartışmaktadır. Akıllı şehirlerin sürdürülebilirliğini ve kapsayıcılığını artırmak için stratejik öneriler sunulmuş, gelecekteki araştırmalar için yeni yollar önerilmiştir.
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