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ÖZET
2019 yılının Aralık ayında Çin’in Wuhan şehrinde ortaya çıkan COVID-19 kısa bir süre sonra tüm dünyaya yayılım göstererek pandemiye dönüşmüştür. Bu durum bir çok ülkenin sağlık sisteminde beklenmedik bir yük oluşturmuştur. Bu nedenle sağlık çalışanları ağır ve yoğun bir çalışma temposuna geçiş yapmışlardır. Sağlık çalışanları zor koşullar altında çalışırken bir yandan sorunlarını, bir an önce çözülmesi için medya aracılığıyla görünür kılmaya çalışmışlardır. Türkiye'de COVID-19 pandemisinin ilk günlerinde medya hemşireleri pandemi gündemindeki programlarına davet etmemiş ve hemşirelerin COVID-19 tanısı olan bireylere bakım verirken karşılaştıkları sorunlar medyada çok az yer almıştır. Bu nedenle hemşireler, sorunlarını kamuoyuna duyurmak için sosyal medyanın imkanlarını kullanmışlardır. Hemşirelerin sosyal medyada örgütlü bir şekilde seslerini yükseltme çabaları, medyada daha fazla hemşire temsilcisinin görünmesini sağlamıştır. Bu durum sosyal medyanın hemşireler açısından gücünü ve önemini bir kez daha ortaya koymuştur. Bu çalışma, COVID-19 pandemisinin ilk günlerinde Türkiye’deki hemşirelerin sosyal medya üzerinden sorunlarını duyurma çabalarının ana hatlarını ortaya koymayı amaçlamaktadır.
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ABSTRACT
COVID-19, which emerged in Wuhan, China in December 2019, spread all over the world and turned into a pandemic. This situation has created an unexpected burden on the health systems of many countries. For this reason, healthcare professionals have switched to a heavy and intense work tempo. While healthcare professionals were working under difficult conditions, they also tried to make their problems visible through the media in order to be solved as soon as possible. In the early days of the coronavirus disease 2019 pandemic in Turkey, the media did not invited nurses to their programs on the pandemic agenda and the problems nurses face in delivering care to those with the disease received little media coverage. For this reason, nurses have used the opportunities of social media to make their problems known publicly. The efforts of the nurses to raise their voices in an organized manner on social media has resulted in more that more nurse representatives have appeared in the media. This situation once again revealed the power and importance of social media for nurses. This work aims to reveal the outline of nurses' efforts to publıcıze theır problems on socıal media ın the early days of the COVID-19 pandemic in turkey.
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1. GİRİŞ
Sosyal medya veya “bir kullanıcının gerçek zamanlı olarak başkalarıyla bağlantı kurmasına, işbirliği yapmasına ve iletişim kurmasına yardımcı olan İnternet tabanlı araçlar kümesi” artık hayatın bir parçasıdır (Ressler ve Glazer, 2010; Ferguson, 2013). Sosyal medya; insanları bir araya getiren ve birbirleriyle destek ve iletişim kurmalarını sağlayan Twitter, Facebook, Instagram, Youtube, LinkedIn vb. araçları içermektedir (Kung ve Oh, 2012; Barry ve Hardiker, 2012; Moorley ve Chinn, 2014 ). Sosyal medya aynı zamanda sosyal değişim için bir fırsat yaratmaktadır. 
Sosyal medyanın sosyal değişim yaratma yönü modern hemşire liderliği için bir araç olma potansiyeline sahiptir (Ferguson, 2013; Moorley ve Chinn, 2016). Hemşireler sosyal medyayı hastalarla bağlantı kurmak veya toplumu bilgilendirmek gibi farklı şekillerde kullanabilir. Bunun yanı sıra sosyal medya, aynı zamanda hemşirelerin sorunlarını gündeme getirmek için etkili bir araç olabilir. Türkiye'deki hemşireler, koronavirüs hastalığı 2019 (COVID-19) olan kişilere bakım verirken karşılaştıkları sorunları kamuoyuna duyurmak için sosyal medyayı bu amaçla etkili bir şekilde kullanmışlardır.
2. COVID-19 TANISINA SAHİP BİREYLERE BAKIM VEREN HEMŞİRELERİN KARŞILAŞTIKLARI SORUNLAR
Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Teşkilatı'nın (OECD) sağlık istatistiklerine göre Türkiye'de her 1000 kişiye 2,1 hemşire düşmektedir (hemşire klinisyenler, yöneticiler, eğitimciler ve araştırmacılar dahil). Bu sayı OECD ortalaması için 8,8'dir. Türkiye bu sayı ile 44 ülke arasında 39. sırada yer almaktadır. Ayrıca kişi başına düşen sağlık harcamalarına göre Türkiye, 1227 ABD Doları ile 44 ülke arasında 38. sırada yer almaktadır (OECD, 2019). Türkiye'de artan COVID-19 insidansı ile birlikte, bu faktörler hemşirelerin uzun ve yoğun çalışma saatleri ve koruyucu ekipman eksikliğinin arka planını oluşturmaktadır.
Dünya Sağlık Örgütü (WHO), pandeminin yoğunlaştığı 2020 yılının Mart ayında sağlık çalışanlarına COVID-19 bağlamında kişisel koruyucu ekipman (tıbbi maske, önlük, eldiven, göz koruması, önlük) kullanmalarını tavsiye etmiştir (WHO, 2020). Bulunabilirliği değerlendirmek için, Türk Tabipleri Birliği (TTB), 20 Mart 2020 tarihinde internet üzerinden sağlık çalışanlarının COVID-19 virüsüne maruz kalımına ilişkin risk değerlendirmesi anketi gerçekleştirdi. 1820 kişi ile gerçekleştirilen araştırmanın ilk hafta sonuçlarına göre katılımcıların yüzde 44’ü COVID 19 salgınında nasıl korunacağına dair çalıştığı kurum tarafından bir eğitim verilmediğini belirtmiştir. Ayrıca katılımcıların yüzde 78’i N95 maske, yüzde 74’ü siperlik ya da koruyucu gözlük, yüzde 71’i tek kullanımlık önlük/tulum yüzde 60’ı tıbbi maske ve yüzde 38’i de eldivene erişim konusunda sıkıntı yaşadıklarını ifade etmişlerdir (TTB, 2020). Bunun yanı sıra hemşire sayısının yetersizliği ve uzun çalışma saatleri birçok hemşire tarafından Türk Hemşireler Derneği (THD)’ne bildirilmiştir (THD, 2020). Türkiye Yoğun Bakım Hemşireleri Derneği Başkanı da yoğun bakım hemşire sayısının yetersiz olduğunu belirtmiştir (Yüce, 2020). 
3. MEDYANIN HEMŞİRELERİN SORUNLARINA YÖNELİK KAYITSIZLIĞI
Türkiye’de ilk COVID-19 vakasının görüldüğü 11 Mart 2010 tarihi itibari ile koronavirüs tüm medyanın gündemi olmuş ve ilk koronavirüs kaynaklı ölümün gerçekleştiği 18 Mart 2020 tarihi itibari ile medya gündemi tamamen koronavirüs olmuştur. Koronavirüs ile ilgili haberler ve Sağlık Bakanlığı açıklamaları bu gündemin bir boyutunu oluştururken COVID-19’dan korunma yollarına, belirtilerine ve ilerleyişine dair bilimsel söyleşi programları bir diğer boyutunu oluşturmuştur  Sağlık çalışanlarının koronavirüs ile mücadelelerindeki sorunlarına ilişkin konular ise medyada çok az yer bulmuştur. Ancak hemşirelerin COVID-19 hastalarına bakım sağlarken karşılaştıkları sorunlar medyada çok az yer almıştır. Çünkü medya kanalları hemşire temsilcilerini televizyon programlarına davet etmemiştir.
4. HEMŞİRELERİN SORUNLARINI SOSYAL MEDYADA DUYURMA ÇABALARI VE KAZANIMLARI
Sosyal medyanın Türkiye'de farkındalık ve toplumsal değişim yaratmada önemli bir gücü bulunmaktadır. Bu nedenle hemşireler, koronavirüs ile mücadelede sorunlarını duyurmak için sosyal medyanın imkanlarını örgütlü bir dayanışma ile kullanarak istedikleri konuları hashtag aracılığıyla gündeme getirmişlerdir.
Bir konu hakkındaki hashtagin dikkat çekmesi için Twitter’da trend topic listesine girebilmesi gerekmektedir. Bu yüzden hashtag için aynı tarihte ve aynı saatte binlerce kullanıcı tarafından paylaşılması önemlilik oluşturmaktadır. Bu nedenle hasgtagin paylaşılacağı etkinlik tarih ve saati hemşirelik dernekleri sosyal medya hesabından hemşirelere duyurulmuştur. Hemşireler bu kampanyalara yoğun katılım gerçekleştirdi ve böylece sorunlarını Türkiye'de kamuoyuna duyurma şansı elde etmişlerdir.
22 Mart 2020 tarihinde Türk Hemşireler Derneği; Türk Tabipleri Birliği ve diğer sağlık meslek örgütleri ile birlikte #EmekçilerRiskAltında hashtagi ile sağlık çalışanlarının ekipman yoksunluğunu nedeniyle risk altında olduklarını sosyal medya üzerinden gündeme taşımışlardır. Bu sayede sağlık çalışanlarının ekipman eksikliği medyada konuşulmaya başlanmıştır. Türk Tabipleri Birliği’nden birçok temsilci televizyon programlarına konuk olarak davet edilmiştir.
Türkiye’de medya, koronavirüs gündeminde hemşireleri programlarına hiç davet etmemiştir ve ayrıca Sağlık Bakanlığı tarafından koronavirüs ile mücadele sürecine yönelik oluşturulan bilim kuruluna da hemşire temsilcileri eklenmemiştir. Bu yüzden Türk Hemşireler Derneği 29 Mart 2020 tarihinde medyanın hemşirelerin sorunlarına karşı ilgisizliğe yönelik bir sosyal medya kampanyası başlatmıştır. Hemşirelerin sorunlarını hemşirelik temsilcilerinin konuşması gerektiğini ifade eden #HemşireliğiHemşireKonuşur hashtagi ile hemşireler twitter, instagram ve facebook üzerinden hemşire temsilcilerin bilim kurulunda, il pandemi kurullarında ve medyada yer alması gerektiğine yönelik isteklerini belirtmişlerdir. Kampanyanın yoğun destek görmesi ile birlikte hashtag, birkaç saat içinde twitter’da trend topic listesinin ilk sırasına yerleşmiştir. Kampanyaya muhalefette yer alan milletvekilleri de twitter üzerinden destek mesajları paylaşmışlardır.
4 Nisan 2020 tarihinde ise Türk Hemşireler Derneği koronavirüse karşı mücadele eden hemşirelere destek olması için Türkiye halkını #FarkındayımYanındayım hashtagi ile hemşirelere video mesaj paylaşmaya davet etmiştir. Halkın farklı kesimlerinden bireyler bu hashtag altında hemşirelerin yalnız olmadıklarını, onların yanlarında olduklarını ifade eden motivasyon konuşmaları paylaşmışlardır. Birçok hemşire bu videolar nedeniyle oluşan mutluluklarını ve teşekkürlerini ifade etmişlerdir.
Gerçekleştirilen bu kampanyalar ses getirmiştir ve hemşire temsilcileri medyada yer almaya başlamıştır. 1 Nisan 2020 tarihinde Türk Hemşireler Derneği genel başkanı Sevilay Şenol Çelik bir televizyon programına, 2 Nisan’da ise bir radyo programına konuk olarak katılarak hemşirelerin sorunlarını paylaşmıştır. 3 Nisan 2020 tarihinde ise Türk Hemşireler Derneği genel sekreteri Azize Atlı Özbaş ile bir hemşire bir televizyon programına katılarak hemşirelerin sorunlarını dile getirmiş ve halka COVİD-19’a yönelik bilgilendirme gerçekleştirmiştir. Türk Yoğun Bakım Hemşireleri Dermeği genel başkanı da 3 Nisan 2020 ve 6 Nisan 2020 tarihlerinde farklı kanalların programlarına telefon ile katılarak yoğun bakım hemşirelerinin sorunlarını sıralamıştır.  4 Nisan 2020 tarihinde ise Türkiye’nin en çok okunan köşe yazarlarından Yılmaz Özdil hemşirelerin önemini belirten ve hemşireleri öven bir köşe yazısı yayınlamıştır. Özdil, yazısında ayrıca hemşirelerin medyada yer alması gerektiğine dikkat çekmiştir. 6 Nisan 2020 tarihinde Türkiye’de en fazla izlenilen akşam haberinde Türk Hemşireler Derneği genel başkanı Sevilay Şenol Çelik’in hemşirelerin sorunlarından bahseden röportajı haberleştirilmiştir.
5. SONUÇ
Sosyal medyanın değişim yaratma amaçlı olarak kullanılmasının hemşireler açısından önemi, pandemi sürecinde sorunlarını duyurma noktasında bir kez  daha görülmüştür. Hemşirelerin sosyal medyada örgütlü bir şekilde seslerini yükseltme çabaları, medyada daha fazla hemşire temsilcisinin görünmesine neden olmuştur. Bu nedenle sosyal medya hemşireler için daha fazla önemsenmelidir. Ek olarak hemşirelik araştırmacılarının bu alana yönelik çalışmaları sosyal medyanın hemşireler açısından etkili kullanım durumlarını geliştirecektir.
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